Муниципальное дошкольное образовательное учреждение в Летексий кал Уурь

Энгельсекого муниципального района Саратовекой области 4174. 2. Энгельств Байскай з. 4 л. телефон 95—98-02

Принято на заселании
Педагогического совета
МДОУ «Детский сад №9»
Протокол № /
От №7 № ДОХИТ

Утверждено; Заведующий МДОУ «Детекий сал Xe9»

А.А. Ермонаева Приката М. 24 7 года От 37 44 К. М.

Рассмотрено:
на заселании Совета родителей
МДОУ «Детский сил №»
Протокол № 4 от ДС СД ДС ДЛ г

Основная общеобразовательная программа дошкольного образования

муницинального дошкольного образовательного учреждения «Детекий сад №9»

Энгельеского муниципального района Саратовской области

Срок реализации - 5 лет

Содержание

I Целевой раздел	3
1. Пояснительная записка	3
1.1 Цели и задачи реализации Программы	5
1.2 Принципы и подходы к формированию Программы	7
1.3. Значимые для разработки и реализации Программы характеристики	12
2. Планируемые результаты освоения детьми ООП	21
2.1 Целевые ориентиры дошкольного образования в младенческом и раннем	21
возрасте	
2.2 Целевые ориентиры на этапе завершения дошкольного образования	22
2.3 Планируемые результаты реализации ООП	23
2.4 Система оценки результатов освоения Программы	40
II Содержательный раздел	44
2.1 Содержание образовательной деятельности в соответствии с направлениями	44
развития ребенка по пяти образовательным областям	
2.2 Описание вариативных форм, способов, методов, средств реализации	51
Программы	
2.3Описание образовательной деятельности по коррекции нарушений развития	55
детей	
2.4 Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных	57
практик	
2.5 Способы и направления поддержки детской инициативы	62
2.6 Особенности взаимоотношений педагогического коллектива с семьями	67
воспитанников	
2.7 Часть, формируемая участниками образовательных отношений	69
2.8 Содержание коррекционной работы	71
III Организационный раздел	74
3.1 Методическое обеспечение Программы	74
3.2 Распорядок и режим дня для всех групп детского сада	76
3.3 Особенности традиционных событий, праздников, мероприятий. Комплексно –	88
тематическое планирование для детей 3 – 8 лет	
3.4 Особенности организации развивающей предметно – пространственной среды	90
3.5 Материально – техническое обеспечение Программы	96
IV Краткая презентация Программы	99

I. Целевой раздел

1. Пояснительная записка

Основная образовательная программа дошкольного образования (далее — Программа) разработана педагогическим коллективом МДОУ «Детский сад №9» Энгельсского муниципального района Саратовской области (далее — Учреждение) в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования и примерной основной образовательной программой дошкольного образования, одобренной решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (протокол от 20 мая 2015 г. № 2/15), с учетом образовательной программы дошкольного образования для детей раннего возраста (1-3 года) «Первые шаги» /Авторы: Е.О.Смирнова, Л.Н.Галигузова, С.Ю.Мещерякова.-М.: ООО «Русское слово-учебник» 2015г., образовательной программы дошкольного образования «Тропинки» / Под ред. В.Т.Кудрявцева, а также особенностей образовательного учреждения, образовательных потребностей и запросов воспитанников, родителей (законных представителей).

Программа разработана на основании нормативно – правовых документов, действующих в сфере образования локальных актов Учреждения:

- Конституция Российской Федерации, статья 43,72
- Конвенция о правах ребенка (1989)
- Федеральный закон РФ «Об образовании в Российской Федерации» от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ (ред. От 31.07.2020);
- -Приказ Министерства образования и науки РФ от 17 октября 2013 г. № 1155 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования» (Зарегистрировано в Минюсте РФ 14 ноября 2013 г. № 30384);
- -Письмо департамента общего образования МО РФ от 28 февраля 2014 г. №08-249 Комментарии к ФГОС дошкольного образования;
- Приказ Министерства Просвещения Российской Федерации от 31.07.2020 № 373 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам дошкольного образования»;
- Постановление главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 30.06.2020 г. № 16 «Об утверждении санитарно эпидемиологических правил СП 3.1/2.4 3598 20 "Санитарно эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации работы образовательных организаций и других объектов социальной инфраструктуры для детей и молодёжи в условиях распространения новой коронавирусной инфекции (COVID 19)";
- Постановление главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.09.2020 г. № 28 «Об утверждении санитарных правил СП 2.4.3648-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи";
- Постановление главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.01.2021 г. № 2 «Об утверждении санитарных правил и норм СанПиН 1.2.3685-21 "Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности человека факторов среды обитания"
- -Постановление Правительства Российской Федерации от 5 августа 2013 г. № 662 «Об осуществлении мониторинга системы образования»;
- -Примерная основная образовательная программа дошкольного образования/ Одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию протокол от 20 мая 2015г. \mathbb{N} 2/15.
- -Методические рекомендации «Организация развивающей предметно- \square пространственной среды в соответствии с ФГОС ДО», которые содержат рекомендации о базовом уровне оснащенности средствами обучения и воспитания (п.1.6. Федерального Плана действий по введению ФГОС ДО).

-Письмо департамента государственной политики в сфере общего образования от 03.12.2014 г. №08-1937

- Приказ Министерства образования и науки РФ от 14 июня 2013 г. № 462 г. Москва «Об утверждении Порядка проведения самообследования образовательной организацией» (Зарегистрирован в Минюсте РФ 27 июня 2013 г. № 28908);

-Приказ министерства образования Саратовской области от 24.04.2014 № 1177 «Об организации научно-методического сопровождения введения федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования»;

-Устав МДОУ:

-Положение об образовательной программе МДОУ «Детский сад № 9» ЭМР Саратовской области

Основная образовательная программа дошкольного образования реализуется в МДОУ «Детский сад № 9» в группах общеразвивающей направленности для детей в возрасте от 1,6-7 лет в различных видах общения и деятельности, в течение всего времени пребывания воспитанников в ДОУ.

Срок освоения программы составляет 5 лет и может осуществляться до 8 лет с учетом индивидуальных, психологических и физиологических особенностей ребенка.

Деятельность ДОУ по предоставлению дошкольного образования в соответствии реализуемой основной образовательной программой дошкольного образования регламентируется лицензией на осуществление образовательной деятельности от 09.04.2018 г. № 3533 (Серия64 № 0003309), выданной Министерством Саратовской области

Программа состоит из обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений. Обе части являются взаимодополняющими и необходимыми с точки зрения реализации требований ФГОС ДО.

Объём обязательной части Программы составляет более 60% от ее общего объёма; объем части, формируемой участниками образовательных отношений, - менее 40%.

Программа включает три основных раздела: целевой, содержательный и организационный, в каждом из которых отражается обязательная часть и часть, формируемая участниками образовательных отношений.

Обязательная часть Программы предполагает комплексность подхода, обеспечивая развитие детей во всех пяти взаимодополняющих образовательных областях:

- 1. социально-коммуникативное развитие;
- 2. познавательное развитие;
- 3. речевое развитие;
- 4. художественно-эстетическое развитие;
- 5. физическое развитие.

Программа реализуется на государственном языке Российской Федерации - русском.

Программа задает базисное содержание дошкольного образования, обеспечивающее поддержку индивидуальности каждого ребенка, его социальное, нравственное, интеллектуальное, физическое и эстетическое развитие.

Системно-деятельностный подход, положенный в основу Программы, создает условия для самоизменения и саморазвития всех участников образовательных отношений - педагогов, детей и их родителей.

Образовательная деятельность в дошкольном учреждении построена на позициях гуманно - личностного отношения к ребенку и направлена на его всестороннее развитие, формирование духовных и общечеловеческих ценностей, а также развитие творческих способностей и детской инициативы.

В программе отсутствуют жесткая регламентация знаний детей, главным критерием для отбора программного материала служит его развивающая ценность для каждого этапа дошкольного детства.

Главная цель образовательного процесса в Учреждении: накопление ребенком культурного опыта деятельности и общения в процессе активного взаимодействия с окружающим миром, другими детьми и взрослыми, решения задач и проблем (в соответствии с

возрастом) как основы для формирования в его сознании целостной картины мира, готовности к непрерывному образованию, саморазвитию и успешной самореализации на всех этапах жизни.

1.1 Цели и задачи реализации Программы

Учитывая содержание пункта 1 статьи 64 ФЗ- 273 «Об образовании в Российской Федерации» («Дошкольное образование направлено на формирование общей культуры, развитие физических, интеллектуальных, нравственных, эстетических и личностных качеств, формирование предпосылок учебной деятельности, сохранение и укрепление здоровья детей дошкольного возраста») целью Программы является создание каждому ребенку в детском саду возможности для развития способностей, широкого взаимодействия с миром, активного практикования в разных видах деятельности, творческой самореализации. Программа направлена на развитие самостоятельности, познавательной и коммуникативной активности, социальной уверенности и ценностных ориентаций, определяющих поведение, деятельность и отношение ребенка к миру.

Программа содействует взаимопониманию и сотрудничеству между людьми, учитывает разнообразие мировоззренческих подходов, способствует реализации права детей дошкольного возраста на свободный выбор мнений и убеждений, обеспечивает развитие способностей каждого ребенка, формирование и развитие личности ребенка в соответствии с принятыми в семье и обществе духовно-нравственными и социокультурными ценностями в целях интеллектуального, духовно-нравственного, творческого и физического развития человека, удовлетворения его образовательных потребностей и интересов.

<u>Цели программы способствуют достижению целей, указанных в пункте 1.5. ФГОС ДО:</u>

- повышение социального статуса дошкольного образования;
- обеспечение равенства возможностей для каждого ребенка в получении качественного дошкольного образования;
 - обеспечение государственных гарантий уровня и качества дошкольного образования;
- -сохранение единства образовательного пространства относительно уровня дошкольного образования;
- позитивная социализация и разностороннее развитие детей дошкольного возраста с учётом их возрастных и индивидуальных особенностей;
- достижение детьми дошкольного возраста уровня развития необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования на основе индивидуального подхода и специфичных для детей дошкольного возраста видов деятельности.

Цели Программы достигаются через решение следующих задач (п. 1.6. ФГОС ДО):

- охраны и укрепления физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия;
- обеспечение равных возможностей для полноценного развития каждого ребёнка в период дошкольного детства независимо от места жительства, пола, нации, языка, социального статуса, психофизиологических и других особенностей (в том числе ограниченных возможностей здоровья):
- создание благоприятных условий развития детей в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями и склонностями, развития способностей и творческого потенциала каждого ребёнка как субъекта отношений с самим собой, другими детьми, взрослыми и миром;
- объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества;
- формирование общей культуры личности детей, в том числе ценностей здорового образа жизни, развитие их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребёнка, формирование предпосылок учебной деятельности;
- формирование социокультурной среды, соответствующей возрастным, индивидуальным, психологическим и физиологическим особенностям детей;

- обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах развития и образования, охраны и укрепления здоровья детей;
- обеспечение преемственности целей, задач и содержания дошкольного общего и начального общего образования.

Цели Обязательной части Программы

(образовательная программа «Тропинки».-М.:Вентана-Граф, 2016, с. 9 - 10)

- 1. Создание условий для общего психического развития детей средствами развития творческих способностей
- 2. Первоначальное формирование на этой базе личностного роста ребенка в образовательных и внеобразовательных сферах его жизни в развивающем пространстве МДОУ «Детский сад №9»

Поставленной целью диктуются следующие задачи Обязательной части Программы:

- инициирование и психолого-педагогическое сопровождение процессов творческого освоения культуры детьми в рамках различных видов деятельности;
- развитие творческого воображения дошкольников, основанной на нём системы созидательных способностей ребенка (постигающего мышления, предпосылок рефлексии др.), креативности как ведущего свойства его личности;
- развитие у детей способности и стремления к инициативному и самостоятельному действию, приобретающему все более произвольный характер, специфической познавательной мотивации и интеллектуальных эмоций;
- создание условий, обеспечивающих триединство отношения ребенка к миру, его взаимоотношений с другими людьми и самоотношения;

расширение «зоны ближайшего развития» путем включения дошкольников в развивающие формы совместной деятельности со взрослым и друг с другом;

- формирование у детей творческого, осмысленного, ценностного отношения к собственному физическому и духовному здоровью путем построения оздоровительной работы как развивающе образовательной;
 - развитие у ребенка начал будущего умения учиться.

Цели части Программы, формируемой участниками образовательных отношений:

С целью обеспечения полноценной организации образовательного процесса в Программе прописана часть, формируемая участниками образовательных отношений, которая предполагает реализацию педагогическим коллективом МДОУ «Детский сад N_2 9» парциальных программ и технологий

Образовательная область «Физическое развитие» дополнена программой «Будь здоров, как Максим Орлов!», 2014г. Ю.В.Аристова - данная программа позволяет систематизировать знания детей о здоровом образе жизни, полученные в дошкольном детстве, закладывает базовый уровень навыков здоровьесбережения, гражданственности, патриотизма и направлена на преемственность связей с последующим уровнем образования (начальная школа).

Цель программы: создание модели образовательного процесса по формированию у детей самостоятельности и ответственности в вопросах сохранения и укрепления своего здоровья, мотивации к занятиям физической культурой и спортом, основ гражданственности и патриотичности.

Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие»» дополнена программой социально-эмоционального развития дошкольников «Я-Ты-Мы» О.Л.Князевой.М.: Мозаика-Синтез,2003г. Пособием «Занятия психолога с детьми 2-4 лет в период адаптации к дошкольному учреждению» Роньжина А.С. — в пособии представлены игры и упражнения, способствующие снятию психоэмоционального напряжения, снижению импульсивности, оптимизации детско-родительских отношений. Программой «Психологический тренинг для будущих первоклассников» И.Л.Арцишевская — программа

помочь в подготовке детей к обучению в школе, учитывая их возрастные особенности и познавательные способности.

«Дорогою добра» Л.В. Коломийченко – М.: ТЦ Сфера, 2015. Цель программы: создание условий для социально – коммуникативного развития ребенка.

Авторская программа «Учиться? Легко!» (Клащус Н.Г., Кобзева Е.М.)

<u>Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие» р</u>еализуется парциальной программой художественно-эстетического развития детей 2-7 лет в изобразительной деятельности «**Цветные ладошки»** И.А. Лыкова. – М.: Издательский дом «Цветной мир», 2014.

Образовательная деятельность, осуществляемая в группах раннего возраста разработана на основе комплексной образовательной программы для детей раннего возраста «Первые шаги» / Е.О. Смирнова, Л.Н. Галигузова, С.Ю. Мещерякова. – М.: ООО «Русское слово – учебник» 2015г., которая адресована педагогам, работающим с детьми в возрасте до 3-х лет.

Данная Программа учитывает принципы, которые прописаны в ФГОС ДО, а также принцип преемственности, заложенного в современной «Концепции непрерывного образования», предполагающий достижение согласованности в подходах к дошкольному образованию детей раннего возраста (от 1 года до 3-х лет) и детей дошкольного возраста. Теоретические основы программы, ее цели, задачи и содержание позволят педагогам обеспечить успешный переход детей из раннего возраста в дошкольный.

В соответствии с возрастными особенностями детей раннего возраста, в программе ставятся следующие задачи:

- -развитие предметной деятельности и познавательных способностях,
- -развитие речи,
- -развитие общения со сверстниками;
- -приобщение детей к художественно-эстетической деятельности;
- -физическое развитие.

Данные разделы в полной мере соответствуют направлениям развития, прописанным в Федеральном государственном стандарте дошкольного образования.

Представленная программа выбрана педагогическим коллективом и рассмотрена родителями (законными представителями) в связи с тем, что на данный период комплексная образовательная программа дошкольного образования «Тропинки» /под ред. В.Т. Кудрявцева не содержит учебно-методические комплекты по реализации образовательной деятельности в детьми раннего возраста

1.2. Принципы и подходы к формированию Программы

Принципы и подходы к формированию программы основаны на положениях Конституции Российской Федерации и законодательства Российской Федерации и с учётом Конвенции ООН о правах ребёнка:

- 1) Поддержка разнообразия детства; сохранение уникальности и самоценности детства как важного этапа в общем развитии человека, самоценность детства понимание (рассмотрение) детства как периода жизни значимого самого по себе, без всяких условий; значимого тем, что происходит с ребенком сейчас, а не тем, что этот период есть период подготовки к следующему периоду;
- 2) Личностно-развивающий и гуманистический характер взаимодействия взрослых (родителей (законных представителей), педагогических и иных работников) и детей;
- 3) Уважение личности ребенка;
- 4) Реализация Программы в формах, специфических для детей данной возрастной группы, прежде всего в форме игры, познавательной и исследовательской деятельности, в форме творческой активности, обеспечивающей художественно-эстетическое развитие ребенка.

Основными принципами формирования Программы являются:

- принцип развивающего образования, целью которого является развитие

ребёнка;

- принцип научной обоснованности и практической применимости (соответствует основным положениям возрастной психологии и дошкольной педагогики);
- принцип полноты необходимости и достаточности (поставленные цели и задачи решаются только на необходимом и достаточном материале, максимально приближаясь к разумному минимуму);
- принцип единства воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач процесса образования детей дошкольного возраста, в процессе реализации которых формируются такие знания, умения и навыки, которые имеют непосредственное отношение к развитию детей дошкольного возраста.

Программа обеспечивает реализацию <u>основных принципов дошкольного</u> <u>образования</u> (п. $1.4.\ \Phi\Gamma OC$):

- полноценное проживание ребёнком всех этапов детства, обогащение (амплификация) детского развития;
- построение образовательной деятельности на основе индивидуальных особенностей каждого ребёнка, при котором сам ребёнок становится активным в выборе содержания своего образования, становится субъектом образования;
- содействие и сотрудничество детей и взрослых, признание ребёнка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений;
 - поддержка инициативы детей в различных видах деятельности;
 - сотрудничество ДОУ с семей;
- приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства;
- формирование познавательных интересов и познавательных действий ребёнка в различных видах деятельности;
- возрастная адекватность дошкольного образования (соответствие условий, требований, методов возрасту и особенностям развития);
 - учет этнокультурной ситуации развития детей.

В соответствии с ФГОС ДО Программа реализуется с учётом следующих принципов:

- 1. Поддержка разнообразия детства. Программа рассматривает разнообразие как ценность, образовательный ресурс и предполагает использование разнообразия для обогащения образовательного процесса. Образовательная деятельность выстраивается с учетом региональной специфики, социокультурной ситуации развития каждого ребенка, его возрастных и индивидуальных особенностей, ценностей, мнений и способов их выражения.
- 2. Сохранение уникальности и самоценности детства как важного этапа в общем развитии человека. Самоценность детства понимание детства как периода жизни значимого самого по себе, подразумевая полноценное проживание ребенком всех этапов детства (младенческого, раннего и дошкольного детства) при обогащении (амплификации) детского развития.
- 3. Позитивная социализация ребенка предполагает, что освоение ребенком культурных норм, средств и способов деятельности, культурных образцов поведения и общения с другими людьми, приобщение к традициям семьи, общества, государства происходят в процессе сотрудничества со взрослыми и другими детьми, направленного на создание предпосылок к полноценной деятельности ребенка в изменяющемся мире.
- 4. Личностно-развивающий и гуманистический характер взаимодействия взрослых и детей предполагает базовую ценностную ориентацию на достоинство каждого участника взаимодействия, уважение и безусловное принятие личности ребенка, доброжелательность, внимание к ребенку, его состоянию, настроению, потребностям, интересам. Личностно-развивающее взаимодействие является неотъемлемой составной частью социальной ситуации развития ребенка в организации, условием его эмоционального благополучия и полноценного развития.
- 5. Содействие и сотрудничество детей и взрослых, признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений. Этот принцип предполагает активное участие всех субъектов образовательных отношений как детей, так и взрослых в реализации Программы. Каждый участник имеет возможность внести свой индивидуальный вклад в ход

- игры, занятия, проекта, обсуждения, в планирование образовательного процесса, может проявить инициативу. Принцип содействия предполагает диалогический характер коммуникации между всеми участниками образовательных отношений. Детям предоставляется возможность высказывать свои взгляды, свое мнение, занимать позицию и отстаивать ее, принимать решения и брать на себя ответственность в соответствии со своими возможностями.
- 6. Сотрудничество с семьей, открытость в отношении семьи, уважение семейных ценностей и традиций, их учет в образовательной деятельности базируется на учтёте условий жизни ребенка в семье, понимании проблем, уважении ценностей и традиций семей воспитанников. Программа предполагает разнообразные формы сотрудничества с семьей как в содержательном, так и в организационном планах.
- 7. Взаимодействие с организациями социализации, образования, охраны здоровья и другими партнерами, которые могут внести вклад в развитие и образование детей, а также использование ресурсов местного сообщества для обогащения детского развития. Предполагается устанавливание партнерских отношений с организациями и лицами, которые могут способствовать обогащению социального и/или культурного опыта детей, приобщению детей к национальным традициям (посещение театров, музеев), к природе и истории родного края; содействовать проведению совместных проектов, экскурсий, праздников, посещению концертов, а также удовлетворению особых потребностей детей, оказанию психолого-педагогической и/или медицинской поддержки в случае необходимости.
- 8. Индивидуализация дошкольного образования предполагает такое построение образовательной деятельности, которое открывает возможности для индивидуализации образовательного процесса, появления индивидуальной траектории развития каждого ребенка с характерными для данного ребенка спецификой и скоростью, учитывающей его интересы, мотивы, способности и возрастно-психологические особенности. При этом сам ребенок становится активным в выборе содержания своего образования, разных форм активности. Реализация этого принципа предполагает регулярное наблюдение за развитием ребенка, сбор данных о нем, анализ его действий и поступков; помощь ребенку в сложной ситуации; предоставление ребенку возможности выбора в разных видах деятельности, акцентирование внимания на инициативности, самостоятельности и активности ребенка.
- 9. Возрастная адекватность образования. Этот принцип предполагает подбор педагогами содержания и методов дошкольного образования в соответствии с возрастными особенностями детей, использование специфических видов детской деятельности (игры, коммуникативной и познавательно-исследовательской деятельности, творческую активность, обеспечивающую художественно-эстетическое развитие ребенка), опираясь на особенности возраста и задачи развития, которые должны быть решены в дошкольном возрасте. Деятельность педагога является мотивирующей и соответствует психологическим законам развития ребенка, учитывая его индивидуальные интересы, особенности и склонности.
- 10. Развивающее вариативное образование. Этот принцип предполагает, что образовательное содержание предлагается ребенку через разные виды деятельности с учетом его актуальных и потенциальных возможностей усвоения этого содержания и совершения им тех или иных действий, с учетом его интересов, мотивов и способностей. Данный принцип предполагает работу педагога с ориентацией на зону ближайшего развития ребенка (Л.С. Выготский), что способствует развитию, расширению как явных, так и скрытых возможностей ребенка.
- 11. Полнота содержания и интеграция отдельных образовательных областей. В соответствии ФГОС ДО Программа предполагает всестороннее социально-коммуникативное, познавательное, речевое, художественно-эстетическое и физическое развитие детей посредством различных видов детской активности. Деление Программы на образовательные области не означает, что каждая образовательная область осваивается ребенком по отдельности. Содержание образовательной деятельности в одной конкретной области тесно связано с другими областями.
- 12. Инвариантность ценностей и целей при вариативности средств реализации и достижения целей Программы. Задаваемые инвариантные ценности и ориентиры Программы являются научно-методическими опорами, при этом соблюдается право выбора способов их

достижения, выбора образовательных программ, учитывающих многообразие конкретных социокультурных, географических, климатических условий реализации Программы, разнородность состава групп воспитанников, их особенностей и интересов, запросов родителей (законных представителей), интересов и предпочтений педагогов и т.п.

<u>Принципы к формированию Основной части</u> (образовательная программа «Тропинки - М.:Вентана-Граф, 2016, с. 18-36)

Целостность образовательного процесса обеспечивается *единством принципов развивающей образовательной работы* по всем его направлениям (социально-коммуникативное, познавательное развитие и др.)

Первый принцип - общность приоритетов творческого развития. Ведущий ориентир при решении специфических задач развития творческого потенциала ребенка внутри каждого направления образовательного процесса задают основные составляющие этого потенциала. К их числу принадлежат: реализм воображения, «умение видеть целое раньше частей», надситуативно-преобразовательный характер творческих решений (творческая инициативность), мысленно-практическое экспериментирование.

Второй принцип развивающей работы - ориентация на универсальные модели творчества в ходе развития творческих способностей детей. Кратко это можно выразить в формуле: «высшее» - ключ к развитию и преобразованию «низшего». Иначе говоря, эталоном решения элементарных проблемных задач ребенком выступают высокие творческие свершения в сфере культуры.

Третий принцип — проблема как основная единица развивающего программного содержания. Как уже отмечалось, проблематизация содержания социокультурного опыта является условием его полноценного освоения и одновременно — движущей силой психического развития растущего человека. Проблема не только побуждает к действию, но и заставляет искать новые пути решения.

Четвертый принцип — разнообразие деятельностных средств воплощения творческих поисков и решений. В образовательной практике распространен *монодеятельностный подход* к развитию творческих способностей.

Пятый принцип - «событийное» оформление деятельной жизни ребенка. Этот принцип обязывает придавать творческим занятиям детей по каждому направлению работы характер маленьких, но отчетливо выделяющихся на фоне повседневности и ярко переживаемых жизненных событий.

Шестой принцип — единство развивающей и оздоровительной работы с детьми. Оздоровительная работа становится приоритетом и внутреннем звеном развивающего образовательного процесса.

Принципы организации коррекционной работы:

- единства диагностики и коррекции отклонений в развитии;
- коррекции и компенсации, позволяющий определить адресные коррекционноразвивающие технологии в зависимости от структуры и выраженности нарушения;
- деятельностный принцип, определяющий ведущую деятельность, стимулирующую психическое и личностное развитие ребенка с OB3.

Основные подходы к формированию Программы

Согласно ФГОС ДО МДОУ «Детский сад №9» продолжает линию подходов, направленных на повышение результативности и качества дошкольного образования. На основании этого основными подходами к формированию программы являются:

Культурно-исторический подход определяет развитие ребенка как «процесс формирования человека или личности, совершающийся путем возникновения на каждой ступени новых качеств, специфических для человека, подготовленных всем предшествующим ходом развития, но не содержащихся в готовом виде на более ранних ступенях». (Выготский Л.С. Педагогическая психология. – М.: Педагогика, 1991.)

Деятельностный подход осуществляется в процессе организации различных видов детской деятельности: игровой, коммуникативной, трудовой, познавательно-исследовательской, изобразительной, музыкальной, восприятия художественной литературы и фольклора, двигательной, конструирования.

Организованная образовательная деятельность (непосредственно образовательная) строится как процесс организации различных видов деятельности.

 $\mathit{Личностно-ориентированный подход}$ – это такое обучение, которое во главу угла ставит самобытность ребенка, его самоценность, субъективность процесса обучения, т.е. опора на опыт ребенка, субъектно-субъектные отношения.

Индивидуальный подход – учет индивидуальных особенностей детей группы в образовательном процессе, выбор методов, приемов и средств воспитания и обучения в соответствии с индивидуальным уровнем подготовленности ребенка.

Дифференцированный подход – в образовательном процессе предусмотрена возможность объединения детей по особенностям развития, по интересам, по выбору.

Программа сформирована как программа психолого-педагогической поддержки, позитивной социализации и индивидуализации, развития личности детей дошкольного возраста и определяет комплекс основных характеристик дошкольного образования (объём, содержание и планируемые результаты в виде целевых ориентиров дошкольного образования) в образовательной деятельности МДОУ «Детский сад \mathbb{N}_{9} 9»

Программа также предназначена для оказания помощи родителям (законным представителям) в воспитании детей, охране и укреплении их физического и психического здоровья, в развитии индивидуальных способностей и необходимой коррекции нарушений их развития на уровне дошкольного образования.

Программа отвечает образовательному запросу социума, обеспечивает развитие личности детей дошкольного возраста в различных видах общения и специфичных для детей дошкольного возраста видов деятельности с учётом их возрастных, индивидуальных психологических и физиологических особенностей,

в том числе достижение детьми дошкольного возраста уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования на основе индивидуального подхода.

1.3. Значимые для разработки и реализации Программы характеристики

Значимые для разработки и реализации Программы характеристики, включают в себя: краткую информацию об особенностях ДОУ, характеристики особенностей развития детей раннего и дошкольного возраста; компоненты Программы, соответствующие структуре основной программы в соответствии с Федеральным законом №273 — ФЗ «Об образовании в РФ» - учебный план и календарный учебный график, рабочие программы.

Краткая информация об особенностях МДОУ «Детский сад №9»

МДОУ «Детский сад №9» является звеном муниципальной системы образования Энгельсского муниципального района Саратовской области, обеспечивающим оказание помощи родителям (законным представителям) в воспитании детей, охране и укреплении их физического и психического здоровья, в развитии индивидуальных способностей и необходимой коррекции нарушений их развития на уровне дошкольного образования.

Детский сад расположен по адресу: г. Энгельс Саратовской области, ул. Камская 4/а, в отдельно стоящем типовом 2-х этажном здании. Открыт в 1979 году. Общая площадь помещений 1618,9 квадратных метров, прилегающая территория составляет 5303 квадратных метра.

Ближайшее окружение: МОУ СОШ №20, ФОК МОУ СОШ №20, МДОУ «Детский сад №72», филиал городской библиотеки №4 - создает благоприятные возможности для обогащения деятельности ДОУ, расширяет спектр возможностей по организации социальноличностного, познавательного, речевого, физического и художественно-эстетического развития дошкольников, способствует созданию положительного имиджа детского сада среди жителей близлежащих территорий.

Характеристика пространственной среды

Участок озеленен, оснащен беседками -верандами, имеет 1 спортивную площадку. На территории имеются площадки для прогулок детей, «Тропа Здоровья», опытно-экспериментальный участок, «экологическая тропа», садово-огородный участок, зоны отдыха.

Выделены и специальные помещения:

- -медицинский блок,
- музыкальный зал и спортивный зал совместно,
- -кабинет психолога
- кабинет логопеда

Режим работы дошкольного образовательного учреждения: группы общеразвивающей направленности ДОУ функционируют в режиме пятидневной рабочей недели с 12-часовым пребыванием детей (с 7.00 до 19.00 часов).

Реализация Программы осуществляется в течение всего времени пребывания детей в ДОУ в процессе разнообразных видов детской деятельности: игровой, коммуникативной, трудовой, познавательно-исследовательской, продуктивной, чтения, в форме творческой активности, обеспечивающей художественно-эстетическое развитие ребенка.

Национально – **культурные особенности:** Этнический состав воспитанников - преобладающе русские. Обучение и воспитание в ДОУ осуществляется на русском языке. Основной контингент воспитанников проживает в условиях города.

Климатические особенности: при организации образовательного процесса учитываются климатические особенности региона. Климат <u>Саратовской</u> области — <u>умеренно-континентальный</u>, с холодной, продолжительной зимой и жарким летом.

Для Саратовского Поволжья характерны достаточно морозные зимы. Средняя температура зимних месяцев колеблется от -10 градусов в правобережье до -14 градусов Нередки снежные зимы, когда высота снежного покрова превышает 50 см. Часты метели. При метелях скорость ветра может достигать больших значений.

Лето длится в среднем 4,5 месяца. В это время года средняя температура колеблется от +21 до +24 градусов. Как правило, погода сухая малооблачная. Часто с конца июня и до середины августа наблюдается сильная продолжительная жара, когда температура не опускается ниже +30 градусов. В левобережье нередки суховеи, достигающие большой силы. Летние осадки довольно неравномерны как во времени, так и в пространственном распределении.

В холодное время года пребывание детей на открытом воздухе уменьшается.

В теплое время года — жизнедеятельность детей, преимущественно, организуется на открытом воздухе. Исходя из климатических особенностей региона, график образовательного процесса и режим дня составляется в соответствии с выделением двух периодов: холодный период (сентябрь-май); теплый период (июнь-август).

Характеристика групп ДОУ: Дошкольное образовательное учреждение рассчитано на 120 детей в возрасте от 1,6 до 7 лет. В детском саду функционирует 6 возрастных групп: 5 групп общеразвивающей направленности; 1 группа компенсирующей направленности

Возрастные особенности детей от 1,6 – 3 лет

Дети данного возраста становятся самостоятельнее. Продолжают развиваться предметная деятельность, деловое сотрудничество ребенка и взрослого; совершенствуются восприятие, речь, начальные формы произвольного поведения, игры, наглядно-действенное мышление, к трем годам появляются основы наглядно-образного мышления.

К двум годам рост ребенка колеблется от 83 до 91 см, а вес - от 11 до 13 кг., на третьем году жизни ребенок вырастает в среднем на 7—8 см, прибавка в весе составляет 2—2,5 кг. Дети активно овладевают разнообразными движениями. Растущие двигательные возможности позволяют детям более активно знакомиться с окружающим миром, познавать свойства и качества предметов, осваивать новые способы действий, но при этом малыши еще не способны постоянно контролировать свои движения. Поэтому воспитателю необходимо проявлять повышенное внимание к действиям детей, оберегать их от неосторожных движений, приучать к безопасному поведению в среде сверстников.

Организм младших дошкольников недостаточно окреп. Дети легко подвергаются инфекциям. Особенно часто страдают их верхние дыхательные пути, так как объем легких ребенка пока небольшой и малыш вынужден делать частые вдохи и выдохи. Эти особенности детей воспитателю надо постоянно иметь в виду: следить за чистотой воздуха в помещении, за правильным дыханием детей (через нос, а не ртом) на прогулке, во время ходьбы и подвижных игр. В раннем возрасте интенсивно развиваются структуры и функции головного мозга ребенка, что расширяет его возможности в познании окружающего мира. Для детей этого возраста характерно наглядно-действенное и наглядно-образное мышление. Дети «мыслят руками»: не столько размышляют, сколько непосредственно действуют. Чем более разнообразно использует ребенок способы чувственного познания, тем полнее его восприятие, тоньше ощущения, ярче эмоции, а значит, тем отчетливее становятся его представления о мире и успешнее Развитие предметной деятельности связано с усвоением культурных способов действия с различными предметами. Совершенствуются соотносящие и орудийные действия. В ходе совместной с взрослыми предметной деятельности продолжает развиваться понимание речи. Количество понимаемых слов значительно возрастает. Совершенствуется регуляция поведения в результате обращения взрослых к ребенку, который начинает понимать не только Интенсивно развивается активная речь детей. К трем инструкцию, но и рассказ взрослых. годам они осваивают основные грамматические структуры. Активный словарь достигает примерно 1500-2500 слов.

К концу третьего года жизни речь становится средством общения ребенка со сверстниками. В этом возрасте у детей формируются новые виды деятельности: игра, рисование, конструирование. На третьем году жизни совершенствуются зрительные и слуховые ориентировки, что позволяет детям безошибочно выполнять ряд заданий: осуществлять выбор из 2-3 предметов по форме, величине и цвету; различать мелодии; петь.

Ранний возраст завершается кризисом трех лет. Ребенок осознает себя как отдельного человека, отличного от взрослого. У него формируется образ Я.

Возрастные характеристики развития детей 3 – 7 лет

(материалы образовательной программы «Тропинки». -М.: Вентана-Граф, 2016)

Возрастные особенности детей дошкольного возраста подробно сформулированы в образовательной программе «Тропинки» под ред. В.Т. Кудрявцева - М.: Вентана- Граф, 2016.

- 3-4 года с.37 39
- 4-5 лет с.39 42
- 5-6 лет с. 42 45
- 6-7 лет c.45 48

Возрастные характеристики развития детей 3 - 4 лет

Именно в этом возрасте дети чаще всего начинают посещать организации дошкольного уровня образования, в том случае, если до трех лет родители осуществляли исключительно домашнее воспитание, либо совмещали его с посещением кружков, секций, студий. Начало посещения дошкольной образовательной организации зачастую является первым выходом для ребёнка в большой мир, в непривычные и не очень знакомые ему условия, где необходимо оставаться на довольно длительное время.

к В младшем дошкольном возрасте дети продолжают осваивать предметы человеческой культуры и начинают познавать устройство окружающего мира. Проявляется детская любознательность, ближе к четырём годам появляются первые детские «почему?». Продолжает активно развиваться речь. Возникает тяга к словотворчеству, игре со словами, благодаря чему дети овладевают родным языком. Внимание у детей младшего дошкольного возраста неустойчиво, они сосредотачиваются на короткий промежуток времени (5-15 минут), сложно переключаются. Малыши не могут быстро отреагировать на указания взрослых и переключиться на другое задание или деятельность, поэтому взрослым нужно несколько раз предупреждать детей о необходимости смены деятельности, например предстоящих сборах на прогулку или убирании игрушек, подготовке к приему пищи. Запоминание материала детьми носит непроизвольный характер и происходит в разных видах детской деятельности, при эмоциональной включенности в ситуацию или многократном повторении.

В этот период помимо наглядно-действенного мышления развивается наглядно-образное мышление и ребёнку становится доступным решение задач не только в процессе практических действий с предметами, но и в уме, с опорой на образные представления. Дети начинают овладевать нормами и правилами поведения в общественных местах. В этом возрасте дети активно овладевают навыками самообслуживания: учатся самостоятельно одеваться, кушать, ходить в туалет и т.д.

В изобразительной деятельности дети младшего дошкольного возраста начинают создавать предметные рисунки. Дети называют, что они нарисовали или что хотят нарисовать, при этом могут изменять свой замысел, в зависимости от полученного результата. Выразительность образа создастся цветовыми пятнами, мазками, разнообразными линиями. Изображение носит схематичный характер. У детей складывается определённый набор образов, позволяющих передать представление о предметах и явлениях окружающего мира, например круг с отходящими линиями - это солнце, линия - дорожка и т.д. Человек изображается в виде «головонога» - круг с отходящими линиями рук и ног. Чем богаче опыт ребёнка в познании окружающего мира, тем более разнообразными будут его рисунки. Занимаясь аппликацией, дети приклеивают готовые формы или создают форму по обозначенному взрослым контуру: например «посыпают» бумагой или природными материалами на обозначенный клеем контур предмета. Из-за недостаточного развития тонкой моторики дети не могут самостоятельно пользоваться ножницами. В конструировании из строительного материала дети младшего

дошкольного возраста способны выделить основные части предмета, их форму и величину, подобрать детали для несложной постройки и соотнести их между собой.

В возрасте 3-4 лет в общении со сверстниками дети ожидают от них, помимо доброжелательного внимания, удовлетворения потребности в сотрудничестве. Можно наблюдать первые эпизоды совместных игр. Общение со взрослым приобретает внеситуативный характер, то есть содержанием общения может стать не представленная в данный момент ситуация, например ребёнка интересует, где живут зайцы или что любит есть медведь.

Сотрудничество со взрослым вплетено в познавательную деятельность, возникает так называемое теоретическое сотрудничество. Самостоятельное понимание устройства мира не доступно дошкольнику, и одним из возможных способов его познания становится общение со взрослым. Освоение интересного мира взрослых происходит в игре, в процессе моделирования социальных отношений.

Становление сюжетно-ролевой игры - ведущей деятельности дошкольного возраста происходит постепенно и зависит от социального и игрового опыта детей, воспитания, социальных условий жизни, развития воображения, мышления, речи, общения. Сначала возникают цепочки игровых действий, которые могут объединяться с другими цепочками, затем развивается сюжет. Дети развивают сюжет, в зависимости от имеющегося материала, а затем к сюжету подбирает необходимые материалы и игрушки. Так как дети ещё не приобрели достаточных навыков в разрешении конфликтных ситуаций и претендуют на одни и те же игрушки и предметы в силу высокой степени подражательности и низкой произвольности поведения, то возникающие недоразумения разрешают, как правило, силовыми способами, т.е. отбирают понравившуюся игрушку или предмет, толкают, ударяют и т.д. При этом еще не могут увидеть ситуацию со стороны в силу своей эгоцентрической позиции и считают себя правыми в любом конфликте. Конфликты, в силу не развитой ещё произвольности, зачастую протекают с высоким эмоциональным накалом. У детей этого возраста не достаточно способов урегулирования конфликтов, организации совместной деятельности.

Дети постепенно выходят за пределы семейного круга. Развитие образа себя происходит в общении со взрослыми, прежде всего, близкими и педагогами дошкольной организации и сверстниками. Общее положительное, не дифференцированное самоощущение к концу младшего дошкольного возраста постепенно начинает расшатываться и ребенок понимает, что он не всегда поступает правильно. Для детей дошкольного возраста присущи завышенное представление о своих возможностях (я все могу) и позитивная самооценка. В тех случаях, когда ребёнок не находит необходимого отклика окружающих, у него складывается заниженная самооценка, которая определяет малую инициативу и самостоятельность при исследовании нового, плохую социальную адаптацию, робость, застенчивость в контактах со сверстниками и малознакомыми людьми.

Возрастные характеристики развития детей 4 - 5 лет

В этом возрасте дети направлены на освоение устройства окружающего мира, поэтому так часто разбирают игрушки и предметы на составляющие детали, задают большое количество вопросов, касающихся различных сфер жизни, например: «Почему из машины идет дым?», «Кто включает звезды?», «Кто открывает цветы?».

В общении со взрослыми появляется повышенная обидчивость. От взрослого дети ожидают уважительного отношения, во взаимодействии направлены на похвалу, и болезненно воспринимают порицания. Такая повышенная обидчивость является возрастным феноменом и в норме проходит. Демонстрация уверенности взрослого в способностях ребёнка, доброжелательное отношение, позитивное настроение помогают ребёнку преодолеть обидчивость, развивают его инициативу и стремление к сотрудничеству со взрослым.

В возрастном периоде около четырёх лет происходит всплеск в развитии общения со сверстниками. Сверстник как партнер по общению становится для ребёнка более привлекательным и желанным, чем взрослый. Дети начинают общаться с ровесниками в два раза чаще, чем со взрослыми. Помимо потребности в сотрудничестве начинает активно развиваться потребность в признании сверстниками, что находит отражение в постоянном сравнении себя с ними, конкуренции, соревновательности. Это позволяет развиваться образу

себя у детей, дифференцироваться представлениям о своих возможностях. Появляются детские игровые объединения, которые носят ситуативный характер, при возникновении сложностей дети переходят в другие объединения или организовывают их самостоятельно, начинают регулировать отношения, включая или не включая сверстников в совместную игру. Для разрешения проблем включения в игру дети часто обращаются к педагогу, поскольку он обладает авторитетом знающего, умеющего и справедливого, а сам факт включения в игру со сверстниками имеет для ребёнка большое значение. Важно, чтобы педагоги внимательно относились к таким жалобам детей и помогали им находить способы договариваться со сверстниками. Познание сверстника дошкольником носит отражённый характер. Из общения с ровесниками ребёнок извлекает то, что характеризует его самого: партер познаётся только относительно себя. Дети младшего и среднего возраста выражают ровеснику преимущественно критическое отношение; в гораздо более старшем возрасте они будут уже способны оценить достоинства другого ребёнка и соответственно отнестись к нему.

В этом возрасте продолжают активно формироваться и закрепляться культурно - гигиенические навыки, навыки самообслуживания. Огромную роль в этом процессе играют взрослые, этот вопрос требует особенного внимания, поддержки инициативы и способностей детей.

Развиваются изобразительная и конструктивная деятельности. Рисунки и постройки усложняются и становятся более детализированными, расширяется круг изображаемых объектов. В своих изображениях дети ещё не умеют передавать объём, учитывать относительную величину и пропорции фигуры. Чем богаче опыт ребёнка в познании окружающего мира, тем более разнообразными становятся его рисунки. Дети овладевают приемами вырезывания ножницами, создают аппликации из нескольких деталей.

Увеличивается объём памяти и устойчивость внимания, дети могут сосредоточенно заниматься какой-либо деятельностью 15-20 минут. Развивается восприятие (дети выстраивают упорядоченные ряды по цвету, форме, высоте, длине), наглядно-образное мышление, становится доступным использование простых знаков, схем, при этом сохраняется эгоцентрическая познавательная позиция. Расширяются познания детей об окружающем мире.

Продолжает развиваться сюжетно-ролевая игра. Развивается ролевое взаимодействие, роли могут меняться в процессе игры, происходит разделение реального и игрового взаимодействия между детьми. Дошкольники стремятся к совместной игре со сверстниками и даже соглашаются на непривлекательные роли ради того, чтобы быть принятым ими в совместную игру. На начальных этапах развития игры дети отражают внешний аспект деятельности взрослых, предметные действия взрослых, направленные на других людей, и поэтому большое значение имеют предметы «как у взрослых»: оборудование, одежда, атрибуты. Это позволяет детям лучше осмыслить функции и значение взрослых предметов культуры, освоить жизнь взрослых, построить образ мира. Чем разнообразнее представления детей об окружающей жизни и опыт взаимодействия с детьми разного возраста, тем лучше развита у них игровая деятельность.

В игре развивается основное психическое новообразование дошкольного детства - продуктивное воображение.

Возрастные характеристики развития детей 5 – 6 лет

Интересы детей направлены на освоения мира человеческих отношений. Ведущей деятельностью на протяжении всего дошкольного возраста является сюжетно-ролевая игра, в которой формируются основные достижения возраста. Игра представляет собой форму социализации ребёнка, обеспечивающую вхождение и освоение мира человеческих отношений, как социальных, так и межличностных. В этом возрасте дети играют, заранее распределяя роли, поведение в игре выстраивается в соответствии с принятой ролью. Роль активно обыгрывается в речевом плане, появляется интонационная выразительность. Дети начинают выделять более и менее привлекательные для них роли в играх и в детских праздниках. Конфликты между детьми возникают не только по поводу распределения игрушек, предметов, пространства (они уже владеют разными способами разрешать такого рода ситуации), но и по поводу распределения ролей и их исполнения.

В общении со взрослыми дети удовлетворяют свои познавательные потребности. Помимо устройства мироздания детей интересует мир человеческих

взаимоотношений. Этот интерес находит свое выражение как в когнитивной, так и в личностной сфере. В силу усложняющегося когнитивного развития дети задают вопросы о степенях родства, их интересует, кто кому и кем приходится, кто кого родил, а также возникает вопрос «откуда берутся дети?». В игре проигрываются отношения между мужем и женой, мамой и ребёнком, врачом и пациентом и т.д. В связи с повышенным интересом к миру отношений появляются сюжеты, связанные с любовными отношениями, рождением детей, а также фантастические, сказочные сюжеты с включением волшебных помощников.

В общении со сверстниками проявляется возрастной феномен ябедничества, что связано с активным усвоением в этом возрасте норм и правил поведения. Замечая не соответствующее правилу поведение сверстника, дети хотят утвердиться в собственном понимании нормы. Дошкольники обращаются ко взрослому с целью проверки и подтверждения правильности своей позиции, а для этого рассказывают о том, что неправильно сделал сверстник (не помыл руки, не задвинул стул, не развесил вещи и т.д.) и ожидают реакции взрослого. Дети «ябедничают» не для того, чтобы сверстник был наказан, а для утверждения собственной правоты. Таких жалоб становится много и по самым мелким поводам. Продвигаясь в своём усвоении норм, дети перестают так часто жаловаться и докладывать о поведении сверстника. Взрослым, с одной стороны, важно подтвердить правильность понимания ребёнком норм и правил, а с другой, важно не закрепить такое поведение детей со сверстниками.

В общении с ровесниками увеличивается точность представлений дошкольников о себе, так как оно стимулирует постоянное сравнение себя с равным существом и предполагает взаимный обмен оценками, чаще всего пристрастными. Во взаимоотношениях со сверстниками проявляются первые детские влюбленности, формируются более устойчивые игровые объединения, но все эти явления носят зачастую ситуативный характер, все очень быстро меняется. При ссоре дети переходят в другое игровое объединение, на следующий день влюбляются в другую девочку или мальчика и т.д.

Самооценка становится более реалистичной, адекватной, образ себя становится лабильнее. Опыт общения (преимущественно со взрослыми) начинает определять индивидуальные особенности образа. Оценки и поощрения в совокупности с возможностями ребёнка определяют те области действительности, успех в которых значим для детской личности. Начинает дифференцироваться общая и конкретная самооценка. Сначала общая и конкретная самооценки у ребёнка слиты. Он не отделяет оценку конкретных результатов какойлибо своей деятельности от общей самооценки. Оценка успеха или неудачи в конкретной деятельности относится ребёнком к своей общей самооценки, к своей личности в целом. Стремясь оставаться на уровне высокой положительной общей самооценки, ребенок может отказаться от деятельности, которая подразумевает переживание отрицательной оценки своих результатов. Дошкольник стремится удержать общую положительную самооценку на привычном уровне. Точное представление о своих возможностях возникает в условиях гармоничного сочетания опыта самостоятельной деятельности и общения.

Активно развиваются продуктивные виды детской деятельности: рисование, конструирование. Дети много и с удовольствием рисуют, передавая свои жизненные впечатления, переживания, связанные с прослушиванием сказок, просмотром фильмов и мультфильмов. В аппликации создают сюжетные изображения, пейзажи, сопоставляя между собой детали, овладевают различными способами вырезывания из бумаги. Конструируют поделки из природного материала и бумаги. Создавая постройки, могут ориентироваться на рисунок, схему, собственный замысел или заданные условия; создают коллективные постройки.

Развитие воображения позволяет сочинять истории. Развивается произвольное внимание, его устойчивость и переключаемость, дети могут действовать по правилам. Развивается опосредованность памяти, дети могут ставить задачу запомнить и использовать для этого необходимые средства. Продолжает развиваться наглядно- образное мышление, восприятие. Дошкольники могут различать и называть множество оттенков и сложные геометрические фигуры, группировать предметы, учитывая несколько признаков одновременно - цвет, форму, величину. Развиваются обобщения, дети устанавливают причинно-следственные связи.

Речевое развитие в дошкольном возрасте характеризуется становлением функции планирования и регуляции деятельности в форме «речи для себя». Развивается звуковая

сторона речи, дети правильно произносят звуки, используют почти все части речи, занимаются словотворчеством.

Возрастные характеристики развития детей 6 – 7 лет

Возраст 6-7 лет имеет особое значение для психического развития детей, в этот год дети из дошкольников превращаются в будущих учеников. Важным становится формирование готовности к переходу на следующую ступень образования - обучению в начальной школе. Помимо морфофизиологической и предметной готовности в различных образовательных областях важно формирование психологической готовности к обучению детей в школе. Все эти виды готовности к обучению в школе играют важную роль в формировании предпосылок успешности обучения и адаптации к школе. Готовность к обучению в школе является сложной системной характеристикой психического развития детей дошкольного возраста.

В сюжетно-ролевой игре продолжают развиваться и усложняться игровые действия и разнообразные сюжеты. Дети могут неоднократно менять роли и перепрыгивать из одной роли в другую и обратно, если этого требует сюжет. Отслеживают и комментируют выполнение роли другими участниками, перестраивают выполнение роли по ходу игры. Активно развиваются игры с правилами (досуговые, дидактические, народные, подвижные) и режиссерские игры. В играх с правилами происходит развитие произвольности психических процессов и поведения ребёнка. В режиссерской игре ребёнок выступает координатором всего действа, становится поочерёдно на позиции всех участников (игрушек) и регулирует их отношения. Во всех видах игр происходит преодоление эгоцентрической позиции и формируется децентрация эмоциональная, личностная, интеллектуальная. В игре формируются предпосылки будущей учебной деятельности.

В изобразительной деятельности происходит усложнение рисунков, возрастает степень их детализации, появляются любимые типы изображений, стереотипные изображения, например определённый способ изображения человека, образы принцесс, воинов, машин и др. В аппликации происходит обогащение изображений, дети осваивают многослойное и силуэтное вырезывание. В конструктивной деятельности тоже происходит усложнение построек. Дети могут строить по схеме на основе зрительной ориентировки, также по замыслу, по заданным условиям. Старшие дошкольники используют фотографии, рисунки для создания своих построек. Доступно предварительное планирование постройки и отбор необходимых для этого деталей и материалов.

В общении со сверстниками важным является удовлетворение различных потребностей, так помимо сотрудничества и признания, у многих детей на первый план выходит потребность во взаимопонимании и сопереживании. Старший дошкольный возраст связан с появлением избирательных привязанностей, дружбы, более устойчивых и глубоких отношений между детьми. Дети продолжают влюбляться, планировать на ком женятся и за кого выйдут замуж, но эти планы с приобретением некоторого элемента постоянства в своих привязанностях, как правило, сохраняют ситуативный характер. Продолжает развиваться образ сверстника. В старшем дошкольном возрасте дети уже способны оценить достоинства другого ребёнка и соответственно отнестись к нему; ровесник становится объектом внимания ребёнка как таковой, как определённая индивидуальность. У детей расширяются представления об умениях и знаниях ровесника, появляется интерес к таким сторонам его личности, которые прежде просто не замечались. Все это способствует выделению устойчивых характеристик сверстника, преодолению ситуативности представлений о нём, формированию более целостного его образа.

В общении со взрослыми появляется интерес к личности конкретного человека. Взрослый в глазах ребёнка становится независим от тех функций, которые он осуществляет по отношению к нему. Детей интересует личная жизнь конкретных взрослых людей, например, какая косметика есть дома у воспитателя, есть ли дети у пришедшей женщины, умеет ли она водить машину и т.д. Такие подробности способствуют созданию образа конкретного взрослого человека. Все больше проявляется сосредоточенность на мире людей, а не предметов. Для

детей старшего дошкольного возраста становится важным не просто внимание взрослого и получение похвалы, а стремление к взаимопониманию и сопереживанию с ним. Ребёнку необходимо знать, а как нужно правильно, внести поправки в свою работу, изменить свое мнение, чтобы его взгляды совпадали с взглядами и мнением взрослого. Эти изменения в отношениях со взрослыми позволяет ребёнку узнать о нем как учителе и получить представление о себе как ученике. По данным психологических исследований наличие внеситуативно-личностной формы общения со взрослыми повышает организованность и целенаправленность поведения и увеличивает эффективность усвоения сведений.

Эмоциональное развитие характеризуется развитием социальных эмоций и качественной перестройкой аффективной сферы. Эмоции приобретают прогнозирующий, предвосхищающий характер. Развитие сопереживания и понимания чувств и состояний другого человека дошкольником становится важным регулятором его поведения. В сфере личностного развития важнейшими новообразованиями являются первичное соподчинение и иерархизация мотивов, формирование новых мотивов, в том числе мотива социального признания.

Продолжает развиваться наглядно-образное мышление, ведущее в дошкольном возрасте, при этом дети могут решать более сложные задачи, ориентироваться по схеме, учитывать одновременно два, три признака. В старшем дошкольном возрасте развивается словеснологическое мышление, дети совершают логические операции сериации, классификации. Дети усваивают обобщенные знания о связях и закономерностях явлений окружающей действительности, с использованием наглядных моделей. Усвоение сенсорных эталонов и перцептивных действий обследования продолжает развиваться в продуктивных видах деятельности. Продукты воображения становятся более оригинальными.

Память становится в большей степени опосредствованной, для детей уже доступно использование знаков для запоминания. Развивается произвольность внимания, увеличивается его устойчивость, время сосредоточения, дети могут заниматься около 30 минут, играть около часа и больше. Развивается монологическая и контекстная речь, дети активно употребляют обобщающие слова, расширяется словарный запас.

Завершается дошкольный возраст кризисом 6-7 лет. Наиболее выразительные симптомы этого кризиса — потеря непосредственности, кривляние, манерничание. Ребёнок утрачивает детские интересы, начинает скрывать свои чувства и переживания от окружающих в отличие от более ранних возрастов, когда чувства проявлялись непосредственно. Дети стремятся стать взрослыми, не быть как маленькие.

Появляется непослушание, не выполнение родительских просьб, оспаривание высказываний родителей, стремление к социально значимой позиции школьника и к самостоятельности.

Завершение дошкольного возраста связано с формированием предпосылок успешности школьного обучения (умения и желания учиться) и вхождения в школьную жизнь. Готовность к обучению в школе является сложной системной характеристикой психического развития детей дошкольного возраста. Важна сформированность всех составляющих готовности к обучению в школе: морфофизиологической, предметной готовности в различных образовательных областях, психологической готовности. Морфофизиологическая готовность предполагает достаточный для школьных нагрузок уровень созревания и развития всех систем организма. Готовность в образовательных областях выражается в приобретении знаний, умений, навыков в каждой конкретной области. Психологическая готовность включает личностную готовность, умственную зрелость, произвольность регуляции поведения и деятельности. Личностная готовность состоит из мотивационной готовности, связанной с развитием социальных, учебных и познавательных мотивов; сформированности предпосылок внутренней позиции школьника; коммуникативной готовности, сформированности Я-концепции и самооценки; эмоциональной готовности. Умственная зрелость предполагает интеллектуальную готовность, развитие речи, внимания, памяти, восприятия, тонкой моторики, ориентировки в пространстве. Большое значение в успешной подготовке к школьному обучению имеет психологическая готовность социального окружения, прежде всего, родителей и педагогов к изменению социальной позиции ребёнка, перестройке взаимоотношений с ним, необходимости учитывать его индивидуальные особенности, способности, а также оказывать необходимую помощь и поддержку при возникновении трудностей.

Возрастные особенности детей с ОВЗ

Общее недоразвитие речи — это речевая патология, при которой отмечается стойкое отставание в формировании всех компонентов языковой системы: фонетики, лексики и грамматики.

<u>Характеристика детей со II уровнем развития речи</u>

Данный уровень определяется как начатки общеупотребительной речи, отличительной чертой которой является наличие двух-, трех-, а иногда даже четырехсловной фразы. В самостоятельной речи детей иногда появляются простые предлоги или их лепетные варианты; сложные предлоги отсутствуют.

Недостаточность практического усвоения морфологической системы языка, в частности словообразовательных операций разной степени сложности, значительно ограничивает речевые возможности детей, приводя к грубым ошибкам в понимании и употреблении приставочных глаголов, относительных и притяжательных прилагательных, существительных со значением действующего лица. Наблюдаются существенные затруднения в усвоении обобщающих и отвлеченных понятий, системы антонимов и синонимов. Как и на предыдущем уровне, сохраняется многозначное употребление слов, разнообразные семантические замены. Характерным является использование слов в узком значении. Одним и тем же словом ребенок может назвать предметы, имеющие сходство по форме, назначению, выполняемой функции и т. д. Ограниченность словарного запаса проявляется и в незнании многих слов, обозначающих части тела, части предмета, посуду, транспорт, детенышей животных и т. п. Заметны трудности в понимании и использовании в речи слов, обозначающих признаки предметов, форму, цвет, материал.

Связная речь характеризуется недостаточной передачей некоторых смысловых отношений и может сводиться к простому перечислению событий, действий или предметов. Детям со ІІ уровнем речевого развития крайне затруднительно составление рассказов, пересказов без помощи взрослого. Даже при наличии подсказок, наводящих вопросов дети не могут передать содержание сюжетной линии. Это чаще всего проявляется в перечислении объектов, действий с ними, без установления временных и причинно-следственных связей.

Звуковая сторона речи детей в полном объеме не сформирована и значительно отстает от возрастной нормы: наблюдаются множественные нарушения в произношении 16—20 звуков. Высказывания дошкольников малопонятны из-за выраженных нарушений слоговой структуры слов и их звуконаполняемости.

<u>Характеристика детей III уровня речевого</u> развития характеризуется наличием развернутой фразовой речи с выраженными элементами лексико-грамматического и фонетикофонематического недоразвития. Дети могут относительно свободно общаться с окружающими, но нуждаются в постоянной помощи родителей (воспитателей), вносящих в их речь соответствующие пояснения. Самостоятельное общение продолжает оставаться затруднительным и ограничено знакомыми ситуациями

Звуки, которые дети могут правильно произносить изолированно, в самостоятельной речи звучат недостаточно четко. При этом характерным является следующее:

- 1. Недифференцированное произнесение свистящих, шипящих звуков, аффрикат и соноров, причем один может заменяться одновременно двумя или несколькими звуками данной или близкой фонетической группы
- 2. Замена некоторых звуков другими, более простыми по артикуляции. Чаше это относится к замене.
- 3. Нестойкое употребление звука, когда в разных словах он произносится различно
- 4. Смешение звуков, когда изолированно ребенок произносит определенные звуки верно, а в словах и предложениях взаимозаменяет их. Это нередко касается свистящих, шипящих

звуков, соноров и звуков ль, г, к, х — при этом может наблюдаться искажение артикуляции некоторых фонем (межзубное произношение свистящих, горловое р и др.).

Фонематическое недоразвитие у описываемой категории детей проявляется, в основном, в несформированности процессов дифференциации звуков, отличающихся тонкими акустикоартикуляционными признаками. Иногда дети не различают и более контрастные звуки, что задерживает овладение звуковым анализом и синтезом. При более сложных формах звукового анализа (например, подбор слов, начинающихся на заданный звук) обнаруживается смешение заданных звуков и с другими, менее сходными. Уровень фонематического восприятия детей находится в определенной зависимости от выраженности лексико-грамматического недоразвития речи. Диагностическим показателем описываемого уровня развития является нарушение звуко-слоговой структуры, которое по-разному видоизменяет слоговой состав слов.

Часть детей оказывается способной лишь отвечать на вопросы. Таким образом, экспрессивная речь детей со всеми указанными особенностями может служить средством общения лишь в особых условиях, требующих постоянной помощи и побуждения в виде дополнительных вопросов, подсказок, оценочных и поощрительных суждений со стороны логопеда, родителей и пр. Вне специального внимания к их речи эти дети малоактивны, в редких случаях являются инициаторами общения, недостаточно общаются со сверстниками, редко обращаются с вопросами к взрослым, не сопровождают рассказом игровые ситуации. Это обусловливает сниженную коммуникативную направленность их речи.

Трудности в овладении детьми словарным запасом и грамматическим строем родного языка тормозят процесс развития связной речи и, прежде всего, своевременный переход от ситуативной формы к контекстной

2. Планируемые результаты освоения детьми основной общеобразовательной программы

Результаты освоения Программы представлены в виде целевых ориентиров дошкольного образования, которые представляют собой социально-нормативные возрастные характеристики возможных достижений ребенка в младшем дошкольном возрасте (2-3 года) и на этапе завершения уровня дошкольного образования (6-7 лет).

2.1 Целевые ориентиры образования в младенческом и раннем возрасте

- Ребенок интересуется окружающими предметами и активно действует с ними; эмоционально вовлечен в действия с игрушками и другими предметами, стремится проявлять настойчивость в достижении результата своих действий.
- Использует специфические, культурно фиксированные предметные действия, знает назначение бытовых предметов (ложки, расчески, карандаша и пр.) и умеет пользоваться ими. Владеет простейшими навыками самообслуживания; стремится проявлять самостоятельность в бытовом и игровом поведении; проявляет навыки опрятности.
- Проявляет отрицательное отношение к грубости, жадности.
- Соблюдает правила элементарной вежливости (самостоятельно или по напоминанию говорит «спасибо», «здравствуйте», «до свидания», «спокойной ночи» (в семье, в группе)); имеет первичные представления об элементарных правилах поведения в детском саду, дома, на улице и старается соблюдать их.
- Владеет активной речью, включенной в общение; может обращаться с вопросами и просьбами, понимает речь взрослых; знает названия окружающих предметов и игрушек. Речь становится полноценным средством общения с другими детьми
- Стремится к общению со взрослыми и активно подражает им в движениях и действиях; появляются игры, в которых ребенок воспроизводит действия взрослого. Эмоционально откликается на игру, предложенную взрослым, принимает игровую задачу.
- Проявляет интерес к сверстникам; наблюдает за их действиями и подражает им. Умеет играть рядом со сверстниками, не мешая им. Проявляет интерес к совместным играм небольшими группами.
- Проявляет интерес к окружающему миру природы, с интересом участвует в сезонных наблюдениях.

- Проявляет интерес к стихам, песням и сказкам, рассматриванию картинок, стремится двигаться под музыку; эмоционально откликается на различные произведения культуры и искусства.

С пониманием следит за действиями героев кукольного театра; проявляет желание участвовать в театрализованных и сюжетно-ролевых играх.

- Проявляет интерес к продуктивной деятельности (рисование, лепка, конструирование, аппликация).
- У ребенка развита крупная моторика, он стремится осваивать различные виды движений (бег, лазанье, перешагивание и пр.). С интересом участвует в подвижных играх с простым содержанием, несложными движениями.

2.2 Целевые ориентиры на этапе завершения дошкольного образования

- Ребенок овладевает основными культурными способами деятельности, проявляет инициативу и самостоятельность в разных видах деятельности игре, общении, познавательно исследовательской деятельности, конструировании и др.; способен выбирать себе род занятий, участников по совместной деятельности;
- ребенок обладает установкой положительного отношения к миру, к разным видам труда, другим людям и самому себе, обладает чувством собственного достоинства; активно взаимодействует со сверстниками и взрослыми, участвует в совместных играх. Способен договариваться, учитывать интересы и чувства других, сопереживать неудачам и радоваться успехам других, адекватно проявляет свои чувства, в том числе чувство веры в себя, старается разрешать конфликты;
- ребенок обладает развитым воображением, которое реализуется в разных видах деятельности, и прежде всего в игре; ребенок владеет разными формами и видами игры, различает условную и реальную ситуации, умеет подчиняться разным правилам и социальным нормам;
- ребенок достаточно хорошо владеет устной речью, может выражать свои мысли и желания, может использовать речь для выражения своих мыслей, чувств и желаний, построения речевого высказывания в ситуации общения, может выделять звуки в словах, у ребенка складываются предпосылки грамотности; у ребенка развита крупная и мелкая моторика;
- он подвижен, вынослив, владеет основными движениями, может контролировать свои движения и управлять ими;
- ребенок способен к волевым усилиям, может следовать социальным нормам поведения и правилам в разных видах деятельности, во взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками, может соблюдать правила безопасного поведения и личной гигиены;
- ребенок проявляет любознательность, задает вопросы взрослым и сверстникам, интересуется причинно-следственными связями, пытается самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей; склонен наблюдать, экспериментировать. Обладает начальными знаниями о себе, о природном и социальном мире, в котором он живет; знаком с произведениями детской литературы, обладает элементарными представлениями из области живой природы, естествознания, математики, истории и т.п.;
- ребенок способен к принятию собственных решений, опираясь на свои знания и умения в различных видах деятельности.

В соответствии с ФГОС ДО специфика дошкольного детства (гибкость, пластичность развития ребенка, высокий разброс вариантов его развития, его непосредственность и непроизвольность) не позволяет требовать от ребенка дошкольного возраста достижения конкретных образовательных результатов и обусловливает необходимость определения результатов освоения образовательной программы в виде целевых ориентиров.

Целевые ориентиры дошкольного образования, представленные в ФГОС ДО, следует рассматривать как социально - нормативные возрастные характеристики возможных достижений ребенка. Это ориентир для педагогов и родителей, обозначающий направленность воспитательной деятельности взрослых.

В соответствии с ФГОС ДО, целевые ориентиры не подлежат непосредственной оценке, в том числе в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей. Они не являются основой

объективной оценки соответствия установленным требованиям образовательной деятельности и подготовки детей. Освоение Программ не сопровождается проведением промежуточных аттестаций и итоговой аттестации воспитанников.

Целевые ориентиры Программы выступают основаниями преемственности дошкольного и начального общего образования. При соблюдении требований к условиям реализации Программы настоящие целевые ориентиры предполагают формирование у детей дошкольного возраста предпосылок к учебной деятельности на этапе завершения ими дошкольного образования.

2.3 Планируемые результаты реализации Обязательной части Программы

(образовательная программа дошкольного образования «Тропинки» под ред.В.Т. Кудрявцева. - М.: Вентана-Граф, 2016, с.49 -52)

Социально-коммуникативное развитие:

3-4 года

- Проявляет интерес к сверстникам и взрослым, умеет налаживать с ними контакт, пользуясь речью.
- Объединяется со сверстниками в группу из двух-трèх человек для игр, выбирает роль в сюжетно-ролевой игре, взаимодействует со сверстниками в процессе игры.
- Адекватно реагирует на замечания и просьбы взрослого, на эмоции других людей.
- Называет воспитателя по имени и отчеству.
- В основном соблюдает элементарные правила поведения в дошкольной образовательной организации
- При помощи взрослых соблюдает элементарные правила бережного отношения к природе и животным.
- -На улице при содействии взрослого может показать элементарные знания правил дорожного движения.
- Называет свое имя и возраст.
- В случае опасности просит о помощи взрослого.

- Знает:

- о простейших правилах поведения во время еды;
- предметах личной гигиены (зубная щётка, полотенце, носовой платок, расчёска)
- о необходимости соблюдать порядок и чистоту в групповых помещениях На участке детского сада, убирать после игрушки и строительный материал
- о некоторых профессиях, с которыми сталкивается в быту (воспитатель, доктор, продавец);
- состав семьи
- виды транспорта, на которых ездит ребёнок, и который функционирует в данном населенном пункте.

- Имеет представления:

- о назначении и уходе за одеждой, мебелью и посудой;
- некоторых профессиях (воспитатель, врач, продавец, полицейский, шофёр, строитель, водитель, парикмахер) и результатах их трудовой деятельности
- об основных правилах гигиены в режиме дня;
- о себе, составе семьи;
- об элементарных правилах поведения в общественных местах (в парке, в магазине, в гостях, в поликлинике, на транспорте);

- Может:

- аккуратно есть;
- -самостоятельно одеваться и раздеваться в определённой

последовательности, пользоваться носовым платком, обращаться за необходимой помощью к взрослым;

- замечать непорядок в одежде и устранять его при небольшой помощи взрослых;
- выполнять элементарные поручения взрослых (убрать игрушки и строительный материал; разложить материалы к занятиям; помочь накрыть стол к обеду);
- назвать несколько профессий, с которыми сталкивался в быту
- поддерживать порядок в игровом уголке.

4-5 лет

- Проявляет интерес к общению со сверстниками и взрослыми, умеет налаживать с ними вербальный и невербальный контакт.
- Играет в группе сверстников по два-четыре человека. В процессе сюжетно-ролевой игры взаимодействует со сверстниками, выбирает роль в соответствии с сюжетом. Использует в игре средства эмоциональной выразительности.
- В конфликтной ситуации со сверстниками умеет уступить.
- -Адекватно откликается на просьбы и поручения взрослого, на эмоциональные переживания других людей.
- Обращается к воспитателям по имени и отчеству.
- -Знает и соблюдает элементарные правила поведения в дошкольной образовательной организации.
- Ситуативно соблюдает элементарные правила бережного отношения к природе и животным, проявляет заботливое отношение к животным.
- Ситуативно пользуется правилами дорожного движения, поведения на улице, в транспорте.
- Отличает проезжую часть дороги от пешеходной (тротуар).
- Называет свои имя, фамилию, возраст.
- В случае опасности обращается за помощью к взрослому.

Знает:

- о правилах поведения за столом, умывания, туалета;
- последовательность одевания одежды в разное время года;
- -о некоторых профессиях (воспитатель, врач, продавец, милиционер, шофёр, строитель, водитель, парикмахер и т.д.) и результатах их профессиональной деятельности;
 - элементарные правила поведения на природе.
 - состав семьи, родственные отношения;
- виды транспорта, который функционирует в данном населенном пункте;

Имеет представления:

- о домашней хозяйственной деятельности взрослых;
- о некоторых профессиях людей (в том числе военных, сельскохозяйственных) и взаимопомощи людей разных профессий;
 - _ о необходимости соблюдения правил гигиены;
 - труде людей по уходу за домашними животными;
 - о себе, составе семьи, родственных отношениях;
- поведения в общественных местах (в парке, в магазине, в гостях, в поликлинике, на транспорте);

Может:

- аккуратно есть, пользоваться вилкой;
- самостоятельно выполнять доступные гигиенические процедуры, одеваться и раздеваться, пользоваться носовым платком, расчесывать волосы;
 - замечать непорядок в одежде и при помощи взрослого приводить еѐ в порядок;
- выполнять элементарные поручения взрослых (дежурит по столовой; убирает на место одежду и игрушки; поливает цветы, кормит рыб и птиц и др.).
- назвать несколько профессий, с которыми сталкивался в быту и знакомился в произведениях художественной литературы;
- поддерживать порядок игровом уголке, на рабочем месте во время занятий рисованием, лепкой и другими видами деятельности;
 - кормить рыб и птиц поливать цветы (под присмотром воспитателя).

<u>5-6 лет</u>

- Испытывает потребность в общении со сверстниками, налаживает позитивный контакт, используя вербальные и невербальные средства общения.
- Умеет выбирать роль в соответствии с сюжетом в игре со сверстниками, воспроизводит социальную модель, отбирает атрибуты для игры, передает эмоциональное состояние персонажа. Участвует в театрализованных представлениях. Осознанно использует в игре средства эмоциональной выразительности
- в конфликтной ситуации со сверстниками умеет с ними договариваться. Адекватно реагирует на просьбы и поручения взрослого.

сознает свои эмоции, способен сопереживать, эмоционально откликается на переживания другого человека.

- Обращается к воспитателям и сотрудникам дошкольной организации, с которыми знаком, по имени и отчеству.
- Знает и соблюдает элементарные правила поведения в дошкольной образовательной организации, в транспорте.
- Знает и соблюдает элементарные правила бережного отношения к природе и животным, проявляет заботу о животных.
- Знает и соблюдает правила дорожного движения, поведения на улице, в транспорте, различает сигналы светофора.
- Отличает проезжую часть дороги от пешеходной, подземный пешеходный переход, пешеходный переход «зебра».
- Называет свои имя и фамилию, возраст, свой адрес, имена родителей. Понимает, что в определённых опасных ситуациях надо обращаться за помощью к взрослому, вызывать на помощь «скорую помощь», пожарных, милицию.
- Имеет представление о России как огромной, многонациональной стране.

Знает:

- что принимать пищу можно только в специально отведённых местах последовательность одевания и назначение разных предметов одежды при различных погодных условиях;
- основные трудовые основные трудовые действия библиотекаря, пожарника, почтальона и т. д.;
- элементарные правила поведения в городе и на природе;
- состав семьи, родственные отношения, распределения семейных обязанностей;
- виды транспорта, предметы, облегчающие труд человека в быту.

Имеет представления:

- домашней хозяйственной деятельности взрослых;
- некоторых профессиях людей (в том числе театральных, военных, сельскохозяйственных) и взаимопомощи людей разных профессий;
 - о роли гигиены, закаливания и режима дня для здоровья человека;
 - труде людей по уходу за домашними животными;
 - о школе
 - о государстве и принадлежности к нему;
 - о родном крае и его достопримечательностях;
- о себе, составе семьи, родственных отношениях, распределении семейных обязанностей, семейных традициях;

правилах поведения в общественных местах (в парке, в магазине, в гостях, в поликлинике, в театре, в библиотеке, на транспорте);

- народных промыслах.

Может:

- соблюдать элементарные правила поведения во время еды;
- самостоятельно выполнять доступные возрасту гигиенические процедуры, самостоятельно одеваться и раздеваться;
 - следить за одеждой и обувью (сушить мокрые вещи, ухаживать за обувью);
 - выполнять поручения по уходу за растениями и животными в уголке природы;
 - -выполнять обязанности дежурного по столовой, правильно сервировать стол.
 - -аккуратно убирать игрушки в отведённое для них место;
 - назвать несколько профессий, рассказать о действиях этого человека;
- поддерживать порядок игровом уголке, в своём шкафчике, поддерживать порядок на рабочем месте во время занятий рисованием, аппликацией, лепкой и другими видами деятельности;

- выполнять поручения по уходу за растениями и животными в уголке природы (под присмотром воспитателя);
- самостоятельно действовать (в повседневной жизни, в различных видах детской деятельности).

6-8 лет

- Испытывает <u>потребность</u> в общении со сверстниками и значимыми взрослыми, налаживает позитивный контакт, используя вербальные и невербальные средства общения.
- Участвует в организации совместных со сверстниками сюжетно-ролевых игр, соблюдает правила игры, следует ее замыслу. Участвует в отборе литературного произведения к театральной постановке.
- Создаёт образ персонажа с помощью средств эмоциональной выразительности.
- С удовольствием участвует в театрализованных представлениях.
- В конфликтной ситуации со сверстниками умеет сдерживать свои чувства и использовать разные стратегии поведения: уступить, договориться, пойти на компромисс, прийти к сотрудничеству.
- Адекватно реагирует на просьбы и поручения взрослого, способен подчиниться общепринятым правилам.
- -Осознает свои эмоции, способен управлять своим эмоциональным состоянием в определенной ситуации (сдержать крик, слезы), способен сопереживать, эмоционально откликается на переживания другого человека.
- -Первым здоровается и прощается, обращается к воспитателям и сотрудникам дошкольной организации, с которыми знаком, по имени и отчеству.
- -Знает и соблюдает элементарные правила организованного поведения в дошкольной образовательной организации, на улице и в транспорте.
- -Обладает предпосылками экологического сознания: знает и соблюдает элементарные правила бережного отношения к природе и животным.
- Знает и соблюдает правила дорожного движения, понимает значение сигналов светофора.
- Отличает проезжую часть дороги от пешеходной, подземный пешеходный переход, пешеходный переход «зебра».
- Называет свои фамилию, имя, отчество, дату рождения, адрес, имена, отчества родителей, бабушек, дедушек, профессию родителей, устанавливает родственные связи.
- Способен оценить с морально-нравственной точки зрения свои поступки и поступки своих товарищей.
- Умеет в определённых опасных ситуациях обратиться за помощью к взрослому, вызвать «скорую помощь» по телефону «03», пожарных «01», милицию «02».
- Имеет представления об опасных ситуациях в бытовой и информационной среде.
- Имеет представление о России как огромной стране, называет цвета российского флага, знает основные государственные праздники.
- Выполняет посильные домашние поручения, участвует в подготовке к семейным праздникам и торжествам.

Знает:

- элементарные правила этикета за столом;
- о способах сохранения здоровья и их применении в повседневной жизни (быстро менять промокшую одежду, обувь и т.д.);
 - основные трудовые действия библиотекаря, пожарника, учителя, почтальона и т. д.;
 - элементарные правила поведения в городе и на природе;
 - состав семьи, родственные отношения, распределения семейных обязанностей;
- виды транспорта, предметы, облегчающие труд человека в быту, и другие группы предметов;

Имеет представления:

- домашней хозяйственной деятельности взрослых в городе и на селе;
- некоторых профессиях людей (в том числе театральных, военных, сельскохозяйственных, производственных) и взаимопомощи людей разных профессий, командном взаимодействии;
- об элементарных навыках здорового образа жизни (о соблюдении правил личной гигиены, проявлении осторожности в опасных ситуациях);
 - о труде окружающих людей;
 - о школе, библиотеке;
 - о государстве и принадлежности к нему;
 - об обществе и его культурных ценностях;
 - о родном крае и его достопримечательностях;
- о себе, составе семьи, родственных отношениях, распределении семейных обязанностей, семейных традициях;
- о правилах поведения в общественных местах (в парке, в магазине, в гостях, в поликлинике, в театре, в библиотеке, на транспорте);
 - народных промыслах, народных традициях.

Может:

- соблюдать правила поведения за столом;
- самостоятельно выполнять доступные возрасту гигиенические процедуры, самостоятельно одеваться и раздеваться адекватно погодным условиям;
- следить за порядком в одежде и обуви (одевать чистые вещи, сушить мокрые вещи, ухаживать за обувью);
- выполнять поручения взрослых, распределять и координировать свои действия в процессе выполнения обязанностей дежурных по столовой, ухода за животными и растениями в группе и на территории детского сада, поддержания порядка в групповых помещениях
- назвать несколько профессий, рассказать о последовательности действий этого человека;
- поддерживать порядок игровом уголке, в своем шкафчике, поддерживать порядок на своем рабочем месте во время занятий рисованием, аппликацией, лепкой и другими видами деятельности;
 - выполнять поручения по уходу за растениями и животными в уголке природы;
 - соблюдать элементарные правила здорового образа жизни;
- планировать свои действия, направленные на достижение конкретной цели, в том числе планировать свою трудовую деятельность (отбирать материалы, необходимые для занятий и игр, и т. д.).
- самостоятельно действовать (в повседневной жизни, в различных видах детской деятельности).

Познавательное развитие

Содержание программы направлено на развитие познавательно-исследовательской деятельности (компетентностей):

3-4 года

Зна<u>ет:</u>

- свои имя и фамилию, имена людей ближайшего окружения;
- части тела и лица (количество и название);
- цвета спектра;
- названия детёнышей домашних (корова, коза, лошадь, собака, кошка) и диких животных (медведь, волк, лиса, заяц);
 - названия двух деревьев и двух травянистых растений данной местности;
 - основные детали одежды, мебели, посуды.

Имеет представления:

- обо всех временах года и их характерных особенностях;
- об основных домашних животных, диких зверях и птицах;
- о назначении и уходе за одеждой, мебелью и посудой;

- о частях суток и действиях детей и взрослых в разное время суток;
- о том, что фиолетовый, оранжевый и зеленый цвета получаются в результате смешивания двух цветов.

Может:

- различать и называть предметы ближайшего окружения, их цвет, форму, величину, существенные части и детали, действия предметов;
 - различать основные цвета;
 - различать эмоции человека;
 - различать зверей и птиц;
- различать по вкусу, цвету, форме и величине овощи и фрукты, наиболее распространённые в данной местности;
 - пользоваться обобщёнными словами;
 - пользоваться простейшими символами.

<u>Узнаёт</u> основные простейшие геометрические фигуры — круг, квадрат, треугольник, прямоугольник и знает основные цвета.

<u>Выделяет</u> один, два и три предмета; соотносит числа 1, 2, 3 с соответствующим количеством пальцев.

Группирует фигуры по одному признаку: по цвету, по форме, по величине.

Находит лишний предмет, отличающийся только одним признаком от данных.

<u>Составляет</u> из двух-трёх частей простые фигуры.

<u>Проявляет</u> элементы творческого мышления: называет, на что похожа фигура, как можно поиграть предметом, составляет из фигур и палочек простые картинки.

4-5 лет

Знает:

- свои имя и фамилию, возраст, имена родителей и других членов семьи, имя и отчество воспитателей;
 - название страны, родного города, села;
 - основные трудовые действия врача, продавца, парикмахера, повара.

Имеет представления:

- о семье и взаимопомощи членов семьи;
- об основных частях тела человека и их назначении;
- об элементарных правилах поведения и личной гигиены;
- о разных видах общественного транспорта;
- о характерных признаках города и села;
- об элементарных правилах поведения в городе и природе;
- о профессиях людей и взаимопомощи людей разных профессий;
- об основных особенностях сезонной жизни природы;
- об основных особенностях сезонной жизни людей;
- об условиях роста растений;
- о выращивании овощей и фруктов;
- о домашних животных (их пользе, о труде людей по уходу за домашними животными)
 и о жизни диких животных в природе.

Может:

- отличать город от села;
- отличать времена года и их признаки; понимать простейшие причинно-следственные связи (холодно – надо тепло одеваться);
 - отличать и называть деревья (три-четыре вида) и кустарники (один вид);
 - называть грибы и ягоды;
 - отличать съедобные части растений от несъедобных;
 - узнавать мухомор как несъедобный гриб;
 - решать задачи в групповой деятельности (навык групповой деятельности);
- в практических действиях с новыми предметами пытаться узнать их свойства (сжимать, катать, разъединять, пересыпать, переливать и пр.).

<u>Пересчитывает</u> предметы в пределах пяти с обобщающим жестом, соотносит свои пальцы с количеством единичных предметов, составляет взаимно-однозначное соответствие.

Сравнивает объекты по их количеству независимо от их величины.

<u>Решает</u> простейшие логические задания: определяет лишнее, находит нелепицы, продолжает логическую последовательность.

<u>**Находит**</u> общие признаки фигур и группирует их по одному из признаков (форме, цвету и др.) или одновременно по двум признакам.

Выделяет противоположные признаки предметов (большой – маленький, высокий – низкий, широкий – узкий, толстый – тонкий, длинный – короткий).

Ориентируется в пространстве, оперирует понятиями «перед», «после», «между».

<u>Узнаёт</u> основные геометрические фигуры: круг, квадрат, треугольник, прямоугольник, овал.

Выполняет задания на прохождение несложных лабиринтов, понимает план помещения. **Пользуется** условной меркой при измерении количества жидкости и длины при помощи взрослого.

<u>Знает и называет</u> время суток: утро, день, вечер, ночь; знает и называет времена года: зима, весна, лето, осень.

Самостоятельно выполняет простые творческие задания.

5-6 лет

Знает:

- свой адрес, название родного города (села), страны, еè столицы;
- родственные отношения;
- семейные праздники;
- основные трудовые действия библиотекаря, пожарника, почтальона и т. д.;
- виды транспорта, предметы, облегчающие труд человека в быту;
- названия частей суток;
- о сезонных изменениях в природе;
- о взаимодействии человека с природой в разное время года;
- о значении солнца, воздуха и воды для человека, животных, растений;
- зимующих птиц;
- элементарные правила поведения в городе и на природе;
- о правилах личной безопасности.

Имеет представления:

- о флаге, гербе, мелодии гимна;
- наиболее важных событиях в истории страны (годы войны, День Победы и др.);
 - строении своего тела;
- правилах поведения в общественных местах (в парке, в магазине, в гостях, в поликлинике, в театре, в библиотеке, на транспорте);
 - смене частей суток;
 - животных и растениях (обобщённое представление);
 - сезонных явлениях (обобщённое представление).

Может:

- устанавливать последовательность событий;
- назвать текущий день недели;
- пользоваться календарём природы;
- устанавливать простейшие причинно-следственные связи;
- различать и называть деревья и кустарники по коре, листьям, плодам;
- ухаживать вместе со взрослыми за растениями и животными ближайшего окружения;
- классифицировать предметы и называть материалы, из которых они сделаны;
- применять навыки личной гигиены;
- правильно вести себя на занятии (давать полный ответ, задавать вопросы и т. п.).

<u>Считает</u> по порядку до десяти, соотносит число с его символьным обозначением.

<u>Находит</u> состав числа из единиц или из меньших чисел на наглядной основе, сравнивает числа в пределах десяти.

Сравнивает два множества методами соотнесения и пересчётом.

<u>Решает</u> простые задачи на пространственное воображение: определяет по части целую фигуру, видит на чертеже фигуры с наложением, называет геометрические фигуры (треугольник, квадрат, круг, овал, прямоугольник).

<u>Решает</u> логические задания: группирует по признаку или его отрицанию, определяет лишнее.

Ориентируется на плане по заданной схеме.

<u>Проявляет</u> элементы творческого мышления: принимает участие в обсуждении творческих задач, предлагает свои варианты решения.

6-8 лет

Знает:

- герб, флаг и гимн России;
- свой адрес, название родного города (села), страны, еè столицы;
- состав семьи, родственные отношения, распределения семейных обязанностей;
- семейные праздники и традиции;
- основные трудовые действия библиотекаря, пожарника, почтальона и т. д.;
- виды транспорта, предметы, облегчающие труд человека в быту, и другие группы предметов;
 - названия частей суток и их последовательность;
 - значение слов «вчера», «сегодня», «завтра»;
 - названия месяцев года и их последовательность;
 - характерные признаки времён года;
- некоторых представителей животного мира (звери, птицы, пресмыкающиеся, земноводные, насекомые);
 - части растений (стебель, корень, лист, цветок);
 - о значении солнца, чистого воздуха и воды для человека, животных, растений;
 - правила поведения в городе (на улице, в общественных местах) и на природе;
 - о правилах личной безопасности.

Имеет представления:

- о предметах окружающего мира;
- о разных способах обследования предметов;
- о государстве и принадлежности к нему;
- об обществе и его культурных ценностях;
- о родном крае и его достопримечательностях;
- об истории человечества;
- о праздниках и наиболее важных событиях в истории страны (годы войны, День Победы и др.);
 - о разных народах, населяющих Россию;
 - о строении своего тела;
 - о животных и растениях (обобщённое представление);
 - о переходе веществ из твёрдого состояния в жидкое, и наоборот;
 - о школе, библиотеке

Может:

- узнавать изделия, сделанные из разных материалов;
- определять форму предмета;
- объединять предметы в группы по внешним и внутренним признакам;
- определять пространственные отношения между предметами;
- пользоваться различными принадлежностями для письма и рисования;
- устанавливать последовательность событий;
- назвать текущий день недели;
- пользоваться календарем природы;

- устанавливать элементарные причинно-следственные связи между природными явлениями;
 - соотносить с каждым сезоном особенности жизни людей, животных и растений;
 - различать по существенным признакам объекты живой и неживой природы;
 - называть деревья и кустарники по коре, листьям, плодам;
 - различать хвойные и лиственные деревья;
 - ухаживать вместе со взрослыми за растениями и животными ближайшего окружения;
 - самостоятельно выполнять доступные возрасту гигиенические процедуры;
 - правильно вести себя на занятии (давать полный ответ, задавать вопросы и т. п.).

<u>Считает</u> до двадцати и дальше. Называет числа в прямом (обратном) порядке до десяти, начиная с любого числа натурального ряда (в пределах десяти).

<u>Составляет</u> арифметические действия в форме примеров, используя цифры и арифметические знаки («+», «-», «=») (в пределах десяти).

Понимает зависимость между величиной меры и числом (результатом измерения).

<u>Знает</u> состав чисел первого десятка (из отдельных единиц), понимает состав числа из двух меньших до десяти.

<u>Определяет</u> на числовом луче числа «до», «после», «между», «соседи числа». Считает двойками, тройками, пятёрками, десятками. Определяет, из каких цифр состоит двузначное число, и называет его. Решает косвенные задачи в устной форме.

Умеет называть части целого и сравнивать их методом наложения.

<u>Называет</u> и различает геометрические фигуры: точка, отрезок, луч, круг, треугольник, четырёхугольник, пятиугольник, шестиугольник, ломаная, квадрат, ромб, прямоугольник, параллелограмм, трапеция, угол, куб, параллелепипед, конус, цилиндр, шар.

<u>Определяет</u> форму объёмных предметов (мяч — шар, барабан — цилиндр, книга — параллелепипед и т. д.).

<u>Классифицирует</u> фигуры на объёмные и плоские, на тела вращения и многогранники.

Выделяет четырёхугольники и многоугольник

Ориентируется в окружающем пространстве на плоскости, на листе, по клеткам.

<u>Умеет</u> определять временные отношения (день, неделя, месяц); время по часам с точностью до 1 часа. Называет дни недели и месяцы.

<u>Изображает</u> с помощью линейки простейшие геометрические фигуры: точка, луч, отрезок, многоугольник, ломаная. Изображает проекции простых объёмных фигур (без масштаба) с небольшой помощью взрослого. Имеет навык зеркального рисования (метод осевой симметрии).

<u>Пытается доказывать</u> утверждения и обосновывать свои предположения. Проявляет элементы творческого мышления: принимает участие в обсуждении творческих задач, предлагает свои варианты решения.

Речевое развитие

Речевое развитие включает владение речью как средством общения и культуры; обогащение активного словаря; развитие связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи; развитие речевого творчества; развитие звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха; знакомство с книжной культурой, детской литературой; формирование звуковой аналитико-синтетической активности как предпосылки обучения грамоте

3 – 4 года

<u>Называет</u> слова, обозначающие предметы и отвечающие на вопросы: «кто это?», «что это?».

<u>Называет</u> слова, обозначающие признаки и качества предмета и отвечающие на вопросы: «какой?», «какая?».

<u>Называет</u> действия (глаголы), связанные с движением, состоянием, отвечающие на вопросы «что делает?», «что можно с ним делать?».

Употребляет обобщающие слова (одежда, игрушки).

<u>Понимает</u> противоположные значения слов (большой — маленький, громко — тихо, бежать — стоять).

<u>Образовывает</u> наименование животных и их детёнышей в единственном и множественном числе, используя уменьшительно-ласкательные суффиксы.

Согласовывает имена существительные и имена прилагательные в роде и числе.

Составляет простые и сложные предложения по картинкам совместно со взрослым.

Произносит звуки родного языка, чётко артикулирует их в звукосочетаниях и словах.

<u>Отчётливо</u> произносит фразы, используя интонацию целого предложения и умение регулировать силу голоса и темп речи.

<u>Отвечает</u> на вопросы по содержанию картины и составляет короткий рассказ совместно со взрослым.

Воспроизводит текст хорошо знакомой сказки.

Составляет рассказы из своего личного опыта.

<u>Пользуется</u> словами, обозначающими речевой этикет («спасибо», «пожалуйста», «здравствуйте»).

4-5 лет

<u>Понимает</u> слова, близкие и противоположные по смыслу, а также разные значения многозначного слова.

<u>Понимает и употребляет</u> обобщающие слова (мебель, овощи, посуда).

Подбирает признаки, качества и действия к названию предметов.

Сравнивает и называет предметы по размеру, цвету, величине.

Соотносит названия животных и их детёнышей.

Употребляет глаголы в повелительном наклонении («побегай», «помаши»).

<u>Правильно согласовывает</u> имена прилагательные с именами существительными в роде, числе, падеже, ориентируясь на окончание («пушистая кошка», «пушистый котик»).

Составляет предложения разных типов.

Правильно произносит звуки родного языка.

Находит слова, сходные и различные по звучанию.

<u>Правильно пользуется</u> умеренным темпом речи, силой голоса, интонационными средствами выразительности.

Пересказывает короткие сказки и рассказы с незнакомым ему ранее содержанием.

Составляет рассказ по картинке или об игрушке совместно со взрослым.

Описывает предмет, изображённый на картинке, называя признаки,

качества, действия, высказывая свою оценку.

Пользуется разнообразными вежливыми формами речи.

5-6 лет

<u>Употребляет</u> в речи имена прилагательные и глаголы, подбирает точные по смыслу слова к речевой ситуации.

Подбирает синонимы и антонимы к заданным словам разных частей речи.

Понимает и употребляет разные значения многозначных слов.

<u>Дифференцирует</u> обобщающие понятия (дикие и домашние животные).

<u>Образует</u> название детёнышей животных («лиса – лисёнок», «корова –

телёнок»); подбирает однокоренные слова, согласует имена существительные и имена прилагательные в роде и числе.

<u>Образует</u> трудные формы повелительного и сослагательного наклонения («спрячься!», «потанцуй!», «искал бы»); родительного падежа («зайчат», «жеребят», «ягнят»).

<u>Строит</u> сложные предложения разных типов.

<u>Дифференцирует</u> пары звуков c-3, c-u, u-m, u-m, u-p, различает свистящие, шипящие и сонорные звуки, твёрдые и мягкие.

Проводит звуковой анализ слова.

Соотносит слово с его звуковой моделью.

<u>Читает</u> прямые слоги.

<u>Изменяет</u> силу голоса, темп речи, интонацию в зависимости от содержания высказывания.

Подбирает слова и фразы, сходные по звучанию. Связная речь.

В предсказывании литературных произведений интонационно <u>передает</u> диалог действующих лиц, характеристику персонажей.

Составляет описание, повествование или рассуждение.

Развивает сюжетную линию в серии картин, соединяя части высказывания разными типами связей.

6-8 лет

<u>Владеет</u> литературными нормами и правилами родного языка, свободно пользуется лексикой и грамматикой при выражении своих мыслей и составлении любого типа высказывания.

<u>Умеет</u> вступать в контакт и вести диалог с взрослыми и сверстниками: слушать, спрашивать, отвечать, возражать, объяснять, подавать реплики.

<u>Знает</u> нормы и правил речевого этикета, умение пользоваться ими в зависимости от ситуации, быть доброжелательным.

Различает слово и предложение. Составляет предложения. Строит модели предложений.

Выделяет часто встречающийся в словах звук, называет его изолированно.

Называет пары звуков по твёрдости-мягкости.

Проводит звуковой анализ 3-5-звуковых слов (в процессе моделирования).

<u>Читает</u> слоги, структурно не сложные слова и предложения на материале всего алфавита.

Пишет печатными буквами.

Достаточный уровень развития речи дошкольника включает:

- владение литературными нормами и правилами родного языка, свободное пользование лексикой и грамматикой при выражении своих мыслей и составлении любого типа высказывания;
- развитую культуру общения, умение вступать в контакт с взрослыми и сверстниками (выслушивать, отвечать, возражать, спрашивать, объяснять);
- знание норм и правил речевого этикета, умение пользоваться ими в зависимости от ситуации.

Художественно-эстетическое развитие

Содержание программы направлено на развитие изобразительной деятельности, музыкальной деятельности и конструирования (компетентностей):

3-4 года

Слушает сказки, рассказы, стихи.

Следит за развитием действий.

Повторяет запомнившиеся песенки, образные выражения.

<u>Проявляет</u> устойчивый интерес к декоративно-прикладному искусству, мелкой пластике, книжной графике; владеет способами зрительного и тактильного обследования различных объектов для обогащения восприятия.

<u>Может отображать</u> свои представления и впечатления об окружающем мире в разных видах изобразительной деятельности (рисовании, лепке, аппликации) и в процессе художественного труда, детского дизайна.

<u>Создаёт</u> узнаваемые образы конкретных предметов и явлений окружающего мира; передаёт обобщённую форму и цвет доступными художественными способами (конструктивным, пластическим, комбинированным, модульным, каркасным и др.).

<u>Различает</u>, правильно называет и самостоятельно использует по назначению основные строительные детали (кубик, кирпичик, пластина); целенаправленно создаёт, рассматривает и свободно обыгрывает простейшие постройки (забор, загородка, мостик, диванчик, стол, домик и др.).

<u>Прослушивает</u> небольшие музыкальные произведения, адекватно эмоционально реагируя на их настроение (смену настроений в различных частях).

Высказывает свои музыкальные впечатления, передает возникшие при слушании музыки чувства.

Различает изображённые в музыке некоторые звуки окружающего мира.

Кратко характеризует свои музыкальные ассоциации.

С удовольствием двигается под музыку, выражая пластикой настроение музыки.

<u>Поет</u> выразительно простые песни в удобном диапазоне, с аккомпанементом (под фонограмму, «караоке») или подпевая взрослым.

<u>Владеет</u> элементарными приемами игры на игрушечных и простейших народных музыкальных инструментах, может воспроизвести на шумовых музыкальных инструментах простейшие ритмические рисунки.

<u>Узнает</u> несколько музыкальных произведений, которые прослушивались или разучивались на музыкальных занятиях

4-5 лет

Отвечает на вопросы, связанные с содержанием произведения.

Понимает образный язык сказок, рассказов, стихотворений.

С интересом <u>изображает</u> знакомые объекты и явления (бытовые, природные, социальные), самостоятельно находит и воплощает в рисунке, коллаже, фигурке, конструкции простые сюжеты на темы окружающей жизни, художественной литературы, любимых мультфильмов.

В создаваемых образах <u>передает</u> доступными графическими, живописными и пластическими средствами различные признаки изображаемых объектов (форма, пропорции, цвет, фактура, характерные детали), уверенно владеет разными художественными техниками.

С удовольствием **конструирует** различные изделия и постройки из строительных деталей, бумаги, картона, природного и бытового материала, предметов мебели. При этом учитывает как конструктивные свойства материалов (форма, устойчивость, величина, размещение в пространстве), так и назначение самой постройки; создаёт варианты одного и того же объекта с учетом конструктивной задачи.

Выражает свои представления, переживания, чувства, мысли доступными изобразительно-выразительными и конструктивными средствами; проявляет эстетические эмоции и чувства при восприятии произведений разных видов и жанров искусства.

Внимательно, от начала до конца <u>прослушивает</u> небольшие музыкальные произведения, адекватно эмоционально реагируя на их настроение (смену настроений в различных частях).

<u>Рассказывает</u> о своих музыкальных впечатлениях, чувствах и образах, возникших в процессе музыкального восприятия.

<u>Различает</u> изображённые в музыке звуки природы, голоса животных и птиц. <u>Рассказывает</u> о своих музыкальных ассоциациях.

С удовольствием **двигается** под музыку, импровизируя и выражая пластикой настроение и характер музыки.

<u>Поет</u> выразительно, от начала до конца, в основном правильно артикулируя и распределяя дыхание, простые песни в удобном диапазоне, с аккомпанементом (под фонограмму, «караоке») или подпевая взрослым.

<u>Владеет</u> элементарными приёмами игры на игрушечных и простейших народных музыкальных инструментах, может ритмически сопровождать мелодию простым ритмическим рисунком, а также воспроизвести на шумовых музыкальных инструментах простейшие ритмические формулы.

<u>Узнает</u> и может воспроизвести названия нескольких предусмотренных Программой музыкальных произведений, которые прослушивались или разучивались на музыкальных занятиях.

5-6 лет

<u>Различает</u> произведения разных жанров художественной литературы, в том числе произведения малых фольклорных форм (пословицы, поговорки, загадки, фразеологизмы).

<u>Подбирает</u> эпитеты, сравнения, метафоры и другие формы художественной выразительности.

Самостоятельно <u>создаёт</u> выразительные образы различных объектов и явлений окружающего мира на основе сформированных представлений о них, при этом старается передать не только основные признаки (форму, цвет, пропорции, фактуру) изображаемых объектов, но и различные взаимосвязи между ними, а также свое личное отношение.

В разных видах изобразительной деятельности <u>стремится</u> к воплощению развёрнутых сюжетов; в декоративно-оформительской деятельности <u>создает</u> изделия, гармонично сочетающие форму, декор и назначение предмета.

Самостоятельно <u>создает</u> конструкции из разнообразных по форме, величине, материалу и фактуре строительных деталей и других материалов (природных и бытовых, готовых и неоформленных); свободно сочетая и адекватно взаимозаменяя их, в соответствии с конструктивной задачей или своим творческим замыслом; понимает способ и последовательность действий, самостоятельно планирует работу и анализирует результат.

Успешно <u>применяет</u> освоенные художественные техники и способы, свободно сочетает их для реализации своих творческих замыслов; по своей инициативе осваивает новые техники (монотипия, коллаж, мозаика, граттаж, декупаж, квиллинг, папье-маше, оригами, киригами и др.) и различные изобразительно-выразительные средства; интересуется изобразительным и декоративно-прикладным искусством; замечает красоту и гармонию в окружающем мире.

<u>Узнает</u> основную часть программных музыкальных произведений, может определить их названия.

Способен рассказать о содержании прослушанных музыкальных произведений.

<u>Может охарактеризовать</u> в общем виде художественно-образное содержание музыкальных произведений.

Имеет первоначальные певческие навыки.

Выразительно исполняет народные и композиторские песни в удобном диапазоне.

<u>Владеет</u> первоначальными навыками игры на шумовых музыкальных инструментах соло и в ансамбле.

Различает клавишные и струнные музыкальные инструменты.

<u>Умеет</u> двигаться под музыку, выражая ее настроение.

<u>6-8 лет</u>

Понимает значение образных выражений, целесообразность использования их в тексте.

Проводит анализ литературных произведений всех жанров, при котором дети научатся различать жанры.

Самостоятельно, свободно, с интересом <u>создаёт</u> оригинальные сюжетные композиции различной тематики из близкого окружения (семья, детский сад, бытовые общественные и природные явления, праздники), а также на основе представления о «далёком» (природа и культура на других континентах, путешествия, космос), «прошлом» и «будущем» человечества (история, веселые приключения).

В творческих работах <u>передаёт</u> различными изобразительно-выразительными средствами свои личные впечатления об окружающем мире (грустный или весёлый человечек, добрый или злой сказочный персонаж и т.д.).

Увлечённо, самостоятельно, творчески <u>создаёт</u> качественные дизайн-изделия, строительные конструкции, инсталляции из готовых деталей и различных материалов (бытовых и природных) с учётом их функции и места в пространстве; конструирует по замыслу, условию (или ряду условий), словесной задаче, схеме, фотографии, рисунку, образцу (с изменением

ракурса); легко видоизменяет постройки по ситуации, изменяя высоту, площадь, устойчивость и пр.; охотно участвует в коллективной работе или сюжетной игре, связанной с конструированием игровых построек и атрибутов; самостоятельно планирует свою деятельность и критично оценивает результат.

Успешно <u>реализует</u> творческие замыслы, свободно и умело сочетает разные художественные техники; умеет планировать работу и сотрудничать с другими детьми в процессе создания коллективной композиции; интересуется изобразительным и декоративноприкладным искусством, имеет опыт «зрителя» в художественном музее и на арт-выставке.

<u>Узнает</u> большинство программных музыкальных произведений, может определить их названия.

<u>Способен рассказать</u> о содержании прослушанных музыкальных произведений, своих музыкальных впечатлениях и эмоциональной реакции на музыку.

<u>Может связать</u> художественно-образное содержание музыкальных произведений с конкретными явлениями окружающего мира.

Владеет первоначальными певческими навыками.

Выразительно <u>исполняет</u> народные и композиторские песни в удобном диапазоне соло и в ансамбле.

<u>Владеет</u> первоначальными навыками игры на ударных, детских духовых и клавишных музыкальных инструментах.

<u>Различает</u> клавишные и струнные музыкальные инструменты.

<u>Умеет</u> выразительно двигаться под музыку, выражая ее настроение.

Физическое развитие включает приобретение опыта в следующих видах деятельности детей: двигательной, в том числе связанной с выполнением упражнений, направленных на развитие таких физических качеств, как координация и гибкость; способствующих правильному формированию опорно-двигательной системы организма, развитию равновесия, координации движения, крупной и мелкой моторики обеих рук, а также с правильным, не наносящем ущерба организму, выполнением основных движений (ходьба, бег, мягкие прыжки, повороты в обе стороны), формирование начальных представлений о некоторых видах спорта, овладение подвижными играми с правилами; становление целенаправленности и саморегуляции в двигательной сфере; становление ценностей здорового образа жизни, овладение его элементарными нормами и правилами (в питании, двигательном режиме, закаливании, при формировании полезных привычек и др.).

Содержание программы направлено на развитие двигательной деятельности (компетентностей):

3-4 года

Умеет:

- ходить прямо, сохраняя заданное воспитателем направление;
- бегать, сохраняя равновесие, изменяя направление.

Может:

- ползать на четвереньках;
- лазать по лесенке-стремянке, гимнастической стенке;
- катать мяч в заданном направлении с расстояния 1,5 м;
- бросать мяч двумя руками от груди, из-за головы;
- метать предметы правой и левой рукой на расстояние не менее 5 м. Замечает непорядок в одежде, устраняет его при помощи взрослых. Владеет простейшими навыками поведения во время еды, умывания.

<u>4-5 лет</u>

Умеет:

- принимать правильное исходное положение при метании;
- строиться в колонну по одному, парами, в круг, шеренгу;
- отбивать мяч о пол не менее пяти раз;

– выполнять упражнения, демонстрируя выразительность, грациозность, пластичность движений.

Может:

- метать предметы разными способами обеими руками;
- ловить мяч кистями рук с расстояния до 1,5 м;
- скользить самостоятельно по ледяным дорожкам (длина 5 м);
- ходить на лыжах скользящим шагом на расстояние до 500 м, выполнять поворот переступанием, подниматься в горку;
- ориентироваться в пространстве, находить левую и правую стороны. Соблюдает элементарные правила гигиены: моет руки с мылом, пользуется расческой, носовым платком.

<u>Соблюдает</u> элементарные правила приёма пищи: моет руки перед едой, правильно пользуется столовыми приборами.

Обращается к взрослым при заболевании, травме.

<u>5-6 лет</u>

Умеет:

- ходить и бегать легко, ритмично, сохраняя правильную осанку, направление и темп;
- лазать по гимнастической стенке (высота 2,5 м) с изменением темпа;
- может прыгать на мягкое покрытие (высота 20 см), прыгать в обозначенное место с высоты 30 см, прыгать в длину с места (не менее 80 см), с разбега (не менее 100 см), в высоту с разбега (не менее 40 см), прыгать через короткую и длинную скакалку;
- метать предметы обеими руками на расстояние 5–9 м, в вертикальную и горизонтальную цель с расстояния 3–4 м, сочетать замах с броском, бросать мяч вверх, о землю и ловить его одной рукой, отбивать мяч на месте не менее 10 раз;
- перестраиваться в колонну по трое, четверо; равняться, размыкаться в колонне, шеренге; выполнять повороты направо, налево, кругом;
 - кататься на самокате.

Может:

- выполнять упражнения на статическое и динамическое равновесие;
- придумывать, принимать и распознавать выразительные позы, в том числе в рамках игровых сюжетов;
 - ходить на лыжах скользящим шагом на расстояние около 2 км; ухаживать за лыжами;
- самостоятельно (по замыслу) воспроизводить эмоциональные состояния, а также распознавать их.

<u>Умеет</u> быстро, аккуратно одеваться и раздеваться, соблюдать порядок в своём шкафу.

Имеет навыки опрятности.

Владеет элементарными навыками личной гигиены.

Владеет простейшими навыками поведения во время еды, пользуется вилкой, ножом.

<u>Имеет</u> начальные представления о здоровом образе жизни, о зависимости здоровья от правильного питания.

6-8 лет

Выполняет:

- все виды основных движений (ходьба, бег, прыжки, метание, лазанье);
- физические упражнения из разных исходных положений чётко и ритмично, в заданном темпе, под музыку, по словесной инструкции.
- с группой детей перестраивается в три—четыре колонны, в два—три круга на ходу, в две шеренги после расчёта на первый—второй, соблюдая интервалы во время передвижения.

Может:

- прыгать на мягкое покрытие с высоты до 40 см, мягко приземляться, прыгать в длину с места на расстояние не менее 100 см, с разбега 180 см, в высоту с разбега не менее 50 см;
- перебрасывать набивные мячи (вес 1 кг), бросать предметы в цель из разных исходных положений, попадать в вертикальную и горизонтальную цель с расстояния 4–5 м, метать предметы в движущуюся цель.

Умеет:

- умываться, насухо вытираться;
- чистить зубы, полоскать рот после еды;
- следить за своим внешним видом;
- пользоваться носовым платком и расческой;
- быстро одеваться и раздеваться;
- вешать одежду в определённом порядке;
- следить за чистотой одежды и обуви.

<u>Имеет</u> сформированные представления о здоровом образе жизни (об особенностях строения и функциях организма человека, о важности соблюдения режима дня, о правильном питании, о значении двигательной активности в жизни человека, о зависимости здоровья от правильного питания).

Планируемые результаты реализации Программы «Первые шаги» (1г. 6 м – 3 лет)

(комплексная образовательная программа для детей раннего возраста «Первые шаги»/Е.О. Смирнова, Л.Н. Галигузова, С.Ю.Мещерякова – M:OOO «Русское слово – учебник», 2015стр.40)

- интересуется окружающими предметами и активно действует с ними; исследует их свойства;
 - проявляет настойчивость в достижении результата своих действий;
 - проявляет самостоятельность в бытовых и игровых действиях;
 - знает назначение бытовых предметов 9ложки, расчески, карандаша и т.п.);
 - владеет простейшими навыками самообслуживания;
 - владеет активной и пассивной речью;
 - понимает речь взрослого;
 - знает названия окружающих предметов и игрушек;
 - стремиться к общению со взрослыми и активно подражает им в движениях и действиях;
 - проявляет интерес к сверстникам;
 - любит слушать стихи, сказки, песни; двигается под музыку;
 - проявляет живой эмоциональный отклик на эстетические впечатления
- с удовольствием двигается, ловко встраивается в пространство, стремиться освоить различные виды движений

Планируемые результаты освоения программ по коррекции нарушений речи

Диагноз речевого	Целевые ориентиры на этапе завершения образовательной	
развития,	деятельности по профессиональной коррекции нарушений	
ребенка	развития речи детей	
II уровень речевого	- умеет соотносить предметы с их качественными	
развития	признаками и функциональным назначением;	
	- узнает по словесному описанию знакомый предметы;	
	- умеет сравнивать знакомые предметы не отдельным,	
	наиболее ярко выделяемым признакам;	
	- понимае тпростые грамматические категории:	
	единственное и множественное число существительных,	
	повелительное и изъявительное наклонения глаголов,	
	именительный, родительный, дательный и винительный падежи,	
	некоторые простые предлоги;	
	- фонетически правильно оформляет согласные звуки ([п],	
	[б], [м], [т], [д], [н], [к], [х], [г]), гласные звуки первого ряда ([а],	
	[о], [у], [ы], [и]);	
	- воспроизводит отраженно и самостоятельно ритмико-	
	интонационную структуру двух- и трехсложных слов из	
	сохранных и усвоенных звуков;	

	- правильно употребляет в самостоятельной речи	
	отдельные падежные окончания слов, используемых в рамках	
	предложных конструкций;	
	- общается, используя в самостоятельной речи	
	словосочетания и простые нераспространенные предложения;	
	- у ребенка расширилось понимание обращенной речи, развилась	
	речевая активность.	
III уровень	- понимает обращенную речь в соответствии с речевого	
речевого развития	развития параметрами возрастной нормы;	
ре тевого развития	- фонетически правильно оформляет звуковую сторону речи	
	- умеет правильно передавать слоговую структуру слов,	
	используемых в самостоятельной речи;	
	- пользуется в самостоятельной речи простыми	
	распространенными и сложными предложениями, владеет	
	навыками объединения их в рассказ;	
	- владеет элементарными навыками пересказа;	
	- владеет навыками диалогической речи;	
	- владеет навыками словообразования:	
	- может продуцировать имена существительные от	
	глаголов, прилагательные от существительных и глаголов,	
	уменьшительно- ласкательные и увеличительные формы	
	существительных и прочее;	
	- грамматически правильно оформляет самостоятельную	
	речь в соответствии с нормами языка.	
	- Падежные, родовидовые окончания слов проговаривает четко;	
	простые и почти все сложные предлоги употребляет адекватно;	
	- использует в спонтанном общении слова различных	
	лексико-грамматических категорий;	
	- владеет элементами грамоты: навыками чтения	
	и печатания некоторых букв, слогов, слов и коротких предложений	
	в пределах программы.	
Фонетико –	- правильно артикулирует все звуки речи в различных позициях;	
фонематическое	- четко дифференцирует все изученные звуки;	
недоразвитие речи	- различает понятия: «звук», «твердый звук», «мягкий звук»,	
педоризантие ре на	«глухой звук», «звонкий звук», «слог», «предложение» на	
	практическом уровне;	
	- называет последовательность слов в предложении, слогов и	
	звуков в словах;	
	- производит элементарный звуковой анализ и синтез;	
	- читает и правильно понимает прочитанное в пределах изученной	
	программы;	
	- отвечает на вопросы по содержанию прочитанного, ставит	
	вопросы к текстам и пересказывает их;	
	- выкладывает из букв разрезной азбуки и печатает слова	
	различного слогового состава, предложения с применением всех	
	усвоенных правил правописания.	

Планируемым результатам на этапе завершения дошкольного образования относятся следующие социально- нормативные характеристики возможных достижений ребенка:

- Ребенок хорошо владеет устной речью, может выражать свои мысли и желания, проявляет инициативу в общении, умеет задавать вопросы, делать умозаключения, знает и умеет пересказывать сказки, рассказывать стихи, составлять рассказы по серии сюжетных картинок или по сюжетной картинке; у него сформированы элементарные навыки звуко- слогового анализа, что обеспечивает формирование предпосылок грамотности.

- **Ребенок любознателен,** склонен наблюдать, экспериментировать; он обладает начальными знаниями о себе, о природном и социальном мире.
- **Ребенок способен к принятию собственных решений** с опорой на знания и умения в различных видах деятельности.
- **Ребенок инициативен, самостоятелен** в различных видах деятельности, способен выбрать себе занятия и партнеров по совместной деятельности.
- **Ребенок активен,** успешно взаимодействует со сверстниками и взрослыми; у ребенка сформировалось положительное отношение к самому себе, окружающим, к различным видам деятельности.
- **Ребенок способен адекватно проявлять свои чувства,** умеет радоваться успехам и сопереживать неудачам других, способен договариваться, старается разрешать конфликты.
- -Ребенок обладает чувством собственного достоинства, верой в себя.
- -Ребенок обладает развитым воображением, которое реализует в разных видах деятельности.
- **-Ребенок умеет подчиняться правилам и социальным нормам,** способен к волевым усилиям.
- **Ребенка развиты крупная и мелкая моторика,** он подвижен и вынослив, владеет основными движениями, может контролировать свои движения, умеет управлять

2.4 Система оценки результатов освоения Программы.

Реализация программы предполагает оценку индивидуального развития летей.

Оценка производится педагогическим работником в рамках педагогической диагностики (оценки индивидуального развития детей дошкольного возраста, связанной с оценкой эффективности педагогических действий и лежащей в основе их дальнейшего планирования).

Педагогическая диагностика проводится в ходе наблюдений за активностью детей в спонтанной и специально организованной деятельности. Инструментарий для педагогической диагностики — карты наблюдений детского развития, позволяющие фиксировать индивидуальную динамику и перспективы развития каждого ребенка в ходе:

- коммуникации со сверстниками и взрослыми (как меняются способы установления и поддержания контакта, принятия совместных решений, разрешения конфликтов, лидерства и пр.);
- игровой деятельности;
- познавательной деятельности (как идет развитие детских способностей,
- познавательной активности);
- проектной деятельности (как идет развитие детской инициативности, ответственности и автономии, как развивается умение планировать и организовывать свою деятельность);
- художественной деятельности;
- физического развития.

Результаты педагогической диагностики используются для решения следующих образовательных задач:

- индивидуализации образования;
- оптимизации работы с группой детей.

Под педагогической диагностикой понимается такая оценка развития детей, которая необходима педагогу, непосредственно работающему с детьми, для получения «обратной связи» в процессе взаимодействия с ребенком или с группой детей. При этом, согласно ФГОС, такая оценка индивидуального развития детей, прежде всего, является профессиональным

инструментом педагога, которым он может воспользоваться при необходимости получения им информации о динамике развития детей.

Педагогическая оценка индивидуального развития ребёнка направлена, прежде всего, на определение наличия условий для развития ребенка в соответствии с его возрастными особенностями, возможностями и индивидуальными склонностями. Она не призвана выявлять особенности в физическом и (или) психическом развитии и (или) отклонений в поведении детей.

Результаты педагогической диагностики (мониторинга) могут использоваться исключительно для решения следующих образовательных задач:

- индивидуализации образования (в том числе поддержки ребёнка, построения его образовательной траектории или профессиональной коррекции особенностей его развития);
 - оптимизации работы с группой детей.
- В основу разработки содержания комплексного психолого-педагогического обследования детей положены следующие требования:
 - Научная обоснованность системы комплексного диагностического обследования.
 - Тесная связь диагностики с образовательной программой дошкольной организации.
 - Единство диагностики и развития (коррекции).
- Учтёт возрастных особенностей и зоны ближайшего развития ребёнка при построении диагностических заданий.
- -Экономичность обследования, обеспечиваемая включением в диагностический комплекс только тех методов, применение которых позволяет получить необходимый объём информации и не приводит к переутомлению ребёнка в ходе обследования.
- -Профессионализм проведения обследования, обеспечиваемый тем, что обследование осуществляется только квалифицированными, подготовленными специалистами.

Передача диагностических методик родителям для проведения обследования ребёнка недопустимо.

-Конфиденциальность получаемых результатов, достигаемая за счёт строгой регламентации доступа к полученной информации о ребёнке. Педагогам и родителям результаты представляются в виде психолого-педагогической характеристики ребёнка и рекомендаций, разработанных на основе данных комплексного обследования.

Диагностическая работа в ДОУ

Если исходить из того, что объект диагностики в ДОУ – динамика развития ребенка, в том числе измерение личностных образовательных результатов воспитанников, можно выделить следующие виды диагностики:

- **Медицинская**. Предмет диагностики состояние здоровья и физического развития ребенка.
- ФГОС ДО определяет, что детский сад создает условия для медицинского сопровождения детей в целях охраны и укрепления их здоровья.
- В проведении медицинской диагностики принимают участие медицинский и педагогический персонал. Педагоги участвуют в сборе первичной информации: при утреннем приеме ребенка проводят профилактический осмотр, ведут наблюдение за его самочувствием в течение дня.

Педагоги получают от медиков следующую информацию по каждому ребенку:

- Физкультурную группу;
- Различные ограничения (по физической нагрузке, посещению некоторых занятий).

Информация по ограничениям поступает, уточняется в течение года. Это связано с тем, что данная информация более мобильна и изменяется, так как связана с перенесенными заболеваниями и текущим состоянием здоровья ребенка.

Учитывая то, что по медицинской этике часть информации (диагнозы) остаются закрытой для педагогов, то они проводят индивидуальный опрос родителей в рамках взаимодействия семьями воспитанников. Это индивидуальные беседы, опросники, анкеты. Степень откровенности ответов на поставленные вопросы определяется только самими родителями.

Данные медицинских осмотров или других обследований, непременно доводятся до родителей ребенка. В случае каких-либо отклонений от нормы администрация и врач ДОУ имеют право направить ребенка на дополнительное консультирование к специалистам.

- Педагогическая

В соответствии с п. 3.2.1 ФГОС ДО «при реализации Программы может проводится оценка индивидуального развития детей. Такая оценка производится педагогическим работником в рамках педагогической диагностики (оценки индивидуального развития детей дошкольного возраста, связанной с оценкой эффективности педагогических действий и лежащей в основе их дальнейшего планирования).

Результаты мониторинга используются исключительно для решения образовательных задач:

- индивидуализировать образование (в том числе поддержку ребенка, построение образовательной траектории или профессиональной коррекции особенностей его развития);
 - оптимизация работы с группой детей.

Предмет диагностики – освоение ребенком образовательной программы.

Цели диагностической работы:

- выявить особенности для последующего учета при планировании и проведении образовательного процесса;
- обнаружить изменения в развитии для определения эффективности педагогической деятельности.

Принципы организации диагностической работы:

- законности, предполагающий, что диагностическая работа должна проводиться на законных основаниях, с соблюдением нормативных правовых документов;
- -научности, подразумевающий, что диагностическая работа опирается на научные исследования, обосновывающие выбор изучаемых показателей, методы, сроки и организацию обследования;
- -этичности, предполагающий, что диагностика проводится с соблюдением этических норм и правил.
 - -оптимизировать работу с группой детей (по ФГОС ДО).
- В начале учебного года проводится входная диагностика для определения уровня, объема компетенции воспитанников по основным разделам программы и планирование дальнейшей педагогической работы.
- В конце учебного года проводится итоговая диагностика для определения объема компетенций воспитанников, уровня усвоения программы.

Педагоги.

Воспитатели осуществляют мониторинг в виде педагогических наблюдений два раза в год в начале и в конце учебного года (сентябрь – май).

Длительность проведения - две недели. Педагогические наблюдения проводятся по следующим направлениям развития ребенка: познавательно-речевому, социально-личностному (через наблюдение и педагогические ситуации, сюжетно-ролевую игру, опросники и анкеты для родителей по гендерному воспитанию), художественно-эстетическому (помимо наблюдения проводится через диагностические игры-занятия, экспериментирование с цветом, формой и другими, не требующих дополнительного времени). В каждом возрасте имеются свои нюансы проведения мониторинга.

<u>Инструктор по физической</u> культуре дважды в год (в сентябре, мае), на учетно-контрольных (диагностических) и интегрированных занятиях проводит мониторинг физической готовности детей.

. <u>Это позволяет</u>:

- Определить технику овладения детьми основными двигательными умениями;
- Определить индивидуальную нагрузку;
- Наметить необходимые физкультурно-оздоровительные мероприятия;

- Выявить и своевременно утратить недостатки в работе по физическому воспитанию. Участие в обследовании принимает старшая медицинская сестра, воспитатели ДОУ.

В соответствии с требованиями СанПиН 2.4.1.3049 - 13 оценку физического развития детей в ДОУ проводят по данным антропометрических показателей и дополняют результатами тестирования физической подготовленности.

Оценку физического развития детей дошкольного возраста по данным антропометрии проводят медицинские работники 2 раза в год.

Оценку физического качества детей с 3 лет проводят воспитатели групп и инструктор по физической культуре.

Результатом данных мониторингов является определение группы здоровья воспитанников и физкультурной группы, определение динамики физического развития и выстраивание индивидуальных перспектив укрепления здоровья и физического развития.

Физическая подготовленность определяется уровнем сформированности у детей физических качеств (сила, скоростно-силовые качества, быстрота, гибкость), координационных способностей (равновесие) и степенью сформированности двигательных навыков. После обследования анализируются показатели каждого ребенка, и полученные данные сопоставляются с общепринятыми нормами.

Для педагогической диагностики используется методическое пособие Карповой Ю.В. «Педагогическая диагностика индивидуального развития ребенка 3 – 7 лет».

II Содержательный раздел

2.1. Содержание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребенка по пяти образовательным областям

Содержание обязательной части Программы определяется примерной образовательной программой дошкольного образования «Тропинки» под редакцией В.Т. Кудрявцева .

Содержание психолого-педагогической работы ориентировано на разностороннее развитие дошкольников с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей. Задачи психолого-педагогической работы по формированию физических, интеллектуальных и личностных качеств детей решаются интегрировано в ходе освоения всех образовательных областей наряду с задачами, отражающими специфику каждой образовательной области.

В данном разделе Программы представлено содержание воспитательно-образовательной работы, обеспечивающее полноценное развитие личности ребенка в соответствии с пятью образовательными областями, которые представлены по направлениям.

Каждое направление содержит подразделы – «тропинки», которые обеспечивают реализацию целей и задач образовательных областей через различные вариативные формы, способы, методы и средства реализации Программы с учетом возрастных и индивидуальных особенностей и интересов.

Соотношение образовательной области с направлениями и их «тропинками»:

- социально-коммуникативное развитие: «Развитие культуры общения» («Тропинка в мир людей», «Тропинка в мир труда»)
- познавательное развитие: «Развитие культуры познания» («Тропинка в мир свойств и качеств предметов», «Тропинка в окружающий мир», «Тропинка в мир математики»)
- художественно-эстетическое развитие: «Развитие художественно-эстетической культуры» («Тропинка в мир художественной литературы», «Тропинка в мир музыки», «Тропинка в мир изобразительного искусства»)
- речевое развитие: «Развитие культуры речи» («Тропинка в мир правильной речи», «Тропинка к грамоте»)
- физическое развитие: «Развитие культуры движения и оздоровительная работа» («Тропинка в мир движения» «Тропинка к здоровью»)

Направление	Основные задачи психолого-педагогической работы
развития	
1.Образовательная	- приобретение опыта в следующих видах деятельности детей;
область	- двигательной, в том числе связанной с выполнением упражнений,
«Физическое	направленных на развитие таких физических качеств, как координация
развитие»	и гибкость; способствующих правильному формированию опорно-
	двигательной системы организма, развитию равновесия, координации
	движения, крупной и мелкой моторики обеих рук, а также с
	правильным, не наносящем ущерба организму, выполнением основных
	движений (ходьба, бег, мягкие прыжки, повороты в обе стороны),
	формирование начальных представлений о некоторых видах спорта,
	овладение подвижными играми с правилами;
	- становление целенаправленности и саморегуляции в двигательной
	сфере;

- становление ценностей здорового образа жизни, овладение его элементарными нормами и правилами (в питании, двигательном режиме, закаливании, при формировании полезных привычек) 2.Образовательная - усвоение норм и ценностей, принятых в обществе, включая моральные область и нравственные ценности; - развитие общения и взаимодействия ребенка со взрослыми и «Социально коммуникативное сверстниками; развитие -становление самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий; - развитие социального и эмоционального интеллекта, эмоциональной отзывчивости, сопереживания, формирование готовности к совместной деятельности со сверстниками, формирование уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье и к сообществу детей и взрослых в Организации; - формирование позитивных установок к различным видам труда и творчества; - формирование основ безопасного поведения в быту, социуме, природе. 3.Образовательная развитие интересов детей, любознательности и познавательной область мотивации «Познавательное - формирование познавательных действий, становление сознания; развитие» - развитие воображения и творческой активности; формирование первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира (форме, цвете, размере, материале, звучании, ритме, темпе, количестве, числе, части и целом, пространстве и времени, движении и покое, причинах и следствиях и др.), о малой родине и Отечестве, представлений о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках, о планете Земля как общем доме людей, об особенностях ее природы, многообразии стран и народов мира. 4.Образовательная - овладение речью как средством общения и культуры область «Речевое - обогащение активного словаря; развитие» -развитие связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи; -развитие речевого творчества; - развитие звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха; знакомство с книжной культурой, детской литературой, понимание на слух текстов различных жанров детской литературы; - формирование звуковой аналитико-синтетической активности как предпосылки обучения грамоте. 5. Образовательная - развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания область произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного), «Художественно мира природы; эстетическое - становление эстетического отношения к окружающему миру; -формирование элементарных представлений о видах искусства развитие» - восприятие музыки, художественной литературы, фольклора; - стимулирование сопереживания персонажам художественных произведений; реализация самостоятельной творческой деятельности детей (изобразительной, конструктивно-модельной, музыкальной и др.).

Образовательная область «Познавательное развитие» Основные цели и задачи

Одним из направлений интеллектуального развития является формирование элементарных математических представлений у детей дошкольного возраста. Содержание математического блока образовательного пространства детского сада характеризуется профессиональным подходом педагогов в отборе средств, рекомендуемой современной наукой, гуманизацией процесса математического развития детей.

В детском саду проводятся занятия познавательного цикла. Развивая у детей представления о человеке в истории и культуре, педагоги используют привлекательные познавательно-исследовательские занятия, в ходе которых у детей формируется представления об истории цивилизации, а также происходит осознание детьми своих прав и свобод.

В ДОУ проводится работа по развитию у детей географических представлений, знакомство их со свойствами окружающего мира в соответствии с возрастными возможностями, активного участия детей в опытнической деятельности.

Тропинка в мир свойств и качеств предметов. Содержание данного блока нацелено на интеллектуальное и личностное развитие, развития воображения, мышления, игровой деятельности, регулятивных и коммуникативных умений, творческих способностей детей 3-7 лет. Основная идея — создание таких условий, при которых происходит не только интеллектуальное развитие ребёнка, но и формируются регулятивные и коммуникативные умения.

<u>Тропинка в окружающий мир</u>. Содержание этого блока программы нацелено на создание условий для построения ребёнком целостной образно-смысловой картины мира, формирование начал самопознания.

<u>Тропинка в мир математики</u>. Содержание данного блока нацелено на создание предпосылок теоретического мышления у детей 3-7 лет методом замены математических понятий математическими образами с последующим оперированием этими образами в форме исследования и преобразования. При этом правильно подобранные математические образы объясняют многие математические понятия.

Содержание психолого-педагогической работы по <u>Тропинке в мир свойств и качеств предметов</u> необходимо смотреть в основной образовательной программе дошкольного образования «Тропинки» под редакцией В.Т.Кудрявцева на страницах 135-155.

Содержание психолого-педагогической работы по <u>Тропинке в окружающий мир</u> необходимо смотреть в основной образовательной программе дошкольного образования «Тропинки» под редакцией В.Т. Кудрявцева на страницах 156 – 174.

Содержание психолого-педагогической работы по <u>Тропинке в мир математики</u> необходимо смотреть в основной образовательной программе дошкольного образования «Тропинки» под редакцией В.Т.Кудрявцева на страницах 174 – 199.

Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие» Основные цели и задачи

Тропинка в мир людей. Данный блок программы предполагает:

- присвоение детьми норм и ценностей, принятых в обществе, включая моральные и нравственные ценности;
 - развитие общения и взаимодействия ребёнка с взрослыми и сверстниками;
- становление самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий;
- развитие социального и эмоционального интеллекта, эмоциональной отзывчивости, сопереживания;
 - формирование готовности к совместной деятельности со сверстниками;
- формирование уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье, малой родине и Отечеству, представлений о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках;
 - формирование основ безопасности в быту, социуме, природе.

Тропинка в мир труда. Содержание этого блока программы направлено на достижение цели формирования у дошкольников 3-7 лет навыков трудовой деятельности и воспитания эмоционально-ценностного отношения к труду через решение задач:

- формирования навыков самообслуживания,
- формирование навыков элементарного бытового труда в помещении и на улице (участке детского сада);
 - формирование первичных представлений о труде в природе;
- воспитание ценностного отношения к собственному труду, труду других людей и его результатам;
- формирование первичных представлений о труде взрослых, его роли в обществе и жизни каждого человека.

Содержание психолого-педагогической работы по <u>Тропинке в мир людей</u> необходимо смотреть в основной образовательной программе дошкольного образования «Тропинки» под редакцией B.T.Кудрявцева на страницах 86-110.

Содержание психолого-педагогической работы по <u>Тропинке</u> <u>в мир труда</u> необходимо смотреть в основной образовательной программе дошкольного образования «Тропинки» под редакцией В.Т.Кудрявцева на страницах 110 – 122

Образовательная область «Речевое развитие» Основные цели и задачи

Одна из важнейших задач воспитания маленького ребенка - развитие его ума, формирование таких мыслительных умений и способностей, которые позволят успешно овладеть учебными навыками.

С учетом реализуемых в детском саду образовательных задач педагогический коллектив целенаправленно создает условия для речевого развития детей, именно интеллектуальное развитие ребенка, формирует его характер, эмоции и личность в целом, находится в непосредственной зависимости от речи.

Основными задачами речевого развития детей в нашем дошкольном учреждении являются:

- создание условий для организации работы по подготовке детей к обучению грамоте, чтению, письму, развитию речи как общекультурному средству общения;
- формирование представлений о грамматических правилах построения устной и письменной речи;
- развитие интереса к художественной литературе, совершенствование художественноречевых исполнительских навыков у детей;
 - -звуковой культуры речи, развитие звукового анализа и синтеза у детей.

Для решения этих задач педагоги активно используют разнообразные формы, методы, приемы, средства обучения, как в организованных видах деятельности, так и в свободной речевой деятельности, что способствует формированию правильной, чистой, грамматически оформленной, выразительной речи дошкольника.

Тропинка в мир правильной речи. Тропинка к грамоте. Данные блоки направлен на воспитание у детей звуковой культуры речи, словарную работу (обогащение, закрепление и активизация словаря), формирование грамматического строя речи, ее связности при построении развернутого высказывания, воспитание интереса к художественному слову. Все эти задачи решаются на протяжении всего дошкольного детства, однако на каждом возрастном этапе идет постепенное усложнение каждой задачи, и меняются методы обучения.

Все приоритетные направления работы над каждой речевой задачей находятся во взаимосвязи и в тесном взаимодействии.

Содержание психолого-педагогической работы <u>по Тропинке в мир правильной речи</u> необходимо смотреть в основной образовательной программе дошкольного образования «Тропинки» под редакцией В.Т.Кудрявцева на страницах 199 – 219.

Содержание психолого-педагогической работы <u>по Тропинке к грамоте</u> необходимо смотреть в основной образовательной программе дошкольного образования «Тропинки» под редакцией B.T.Кудрявцева на страницах 219-241

Образовательная область «Художественно – эстетическое развитие» Основные цели и задачи

«Художественно-эстетическое развитие предполагает развитие предпосылок ценностносмыслового восприятия и понимания произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного), мира природы; становление эстетического отношения к окружающему миру; формирование элементарных представлений о видах искусства; восприятие музыки, художественной литературы, фольклора; стимулирование сопереживания персонажам художественных произведений; реализацию самостоятельной творческой деятельности детей (изобразительной, конструктивно-модельной, музыкальной и др.)».

Тропинка в мир художественной литературы. Цель литературного образования в дошкольном детстве — привить детям любовь к художественному слову, уважение к книге. Всè последующее знакомство с огромным литературным наследием будет опираться на фундамент, который закладывается в дошкольном детстве. Важнейшей задачей при ознакомлении с художественной литературой является формирование восприятия литературного произведения в единстве понимания его содержания и художественной формы.

Тропинка в мир музыки. Цель данного блока — формирование средствами музыкального искусства музыкальной культуры дошкольников как части общей культуры личности. Достижение цели возможно через решение следующих задач:

- формирование у дошкольников первоначальных представлений о музыке как части целостного и многообразного мира искусства, который, в свою очередь неотделим от всего окружающего мира, от жизни людей;
- -освоение детьми доступных им средств и способов «вхождения» в мир музыкального искусства, постижения художественно-образного содержания и выразительных средств музыки, а также воплощенных в ней реальных и сказочных образов окружающего мира, высших духовно-нравственных ценностей и идеалов;
- развитие музыкальных способностей детей, в том числе музыкально-образных представлений и воображения; музыкального слуха и певческого голоса, эмоциональной отзывчивости на музыку;
- формирование у детей основ музыкальной культуры личности: музыкальных интересов, потребностей, вкусов, мотивов самостоятельной музыкально-творческой деятельности и познания музыкального искусства;
- духовно-нравственное, патриотическое, этнокультурное воспитание дошкольников на материале и средствами музыкального искусства;
- содействие социально-коммуникативному, познавательному, речевому, художественноэстетическому и физическому развитию дошкольников, их оздоровлению в процессе музыкальной деятельности, формированию у них навыков самопознания и саморазвития личности.

Тропинка в мир изобразительного искусства. Цель художественного образования и эстетического воспитания — направленное и последовательное воспитание у детей эстетической культуры, формирование эмоционально-ценностного отношения к окружающему миру, гармонизация мировосприятия, создание целостной картины мира. Основные задачи художественно-эстетического воспитания:

- раскрыть природу искусства как результат деятельности человека;
- содействовать формированию у детей эстетического отношения к окружающей действительности в целом, к искусству как отражению жизни во всем еè многообразии и к самому себе как части мироздания;

- развивать творческое воображение и эстетическое восприятие как эмоциональноинтеллектуальный процесс «открытия» мира и самого себя;
- знакомить с деятельностью художника, народного мастера, дизайнера в трèх его ипостасях «восприятие исполнительство творчество»;
- формировать разноаспектный опыт художественной деятельности на основе освоения «языка искусства» и общей ручной умелости.

Содержание психолого-педагогической работы по <u>Тропинке в мир художественной литературы</u> необходимо смотреть в основной образовательной программе дошкольного образования «Тропинки» под редакцией В.Т.Кудрявцева на страницах 241 - 255

Содержание психолого-педагогической работы по <u>Тропинке в мир музыки</u> необходимо смотреть в основной образовательной программе дошкольного образования «Тропинки» под редакцией В.Т.Кудрявцева на страницах 255 - 296

Содержание психолого-педагогической работы по <u>Тропинке в мир изобразительного</u> <u>искусства</u> необходимо смотреть в основной образовательной программе дошкольного образования «Тропинки» под редакцией В.Т.Кудрявцева на страницах 296 - 331

Целевыми ориентирами образовательной работы в этом направлении являются:

- Развитие эстетических чувств и способности чувственно воспринимать предметы окружающего мира;
 - Формирование художественно-эстетического сознания и мировосприятия;
 - Развитие основ художественно-эстетических потребностей детей;
 - Активизация творческого отношения к миру.
 - Накопление творческого опыта в любой сфере деятельности.

Приоритетное направление «Художественно-эстетическое развитие дошкольников» обеспечивается в ДОУ следующими средствами:

- В спектр задач, решаемых ДОУ в процессе образовательной работы детьми, постоянно включатся задачи по художественно-эстетическому развитию дошкольников.
 - Создание эстетической развивающей среды
- Создание предметно-развивающей среды в группах и на улице с учетом реализации задач приоритетного направления
- Образовательные задачи реализуются на основе синтеза искусств (художественное слово, музыка, пластика, декорационно-художественное оформление и т.п.)

С целью оптимизации реализации задач приоритетного направления в ДОУ реализуются активные формы взаимодействия с семьями воспитанников, проводятся совместные досуги и праздники, концерты, выставки совместного творчества.

Парциальная программа «Ладушки» Каплуновой, Новоскольцевой является музыкальноритмическим дополнением к содержанию образовательной области «Музыка» основной части ОП в группах общеразвивающей направленности дошкольного возраста. Ее цель — развитие ребенка, формирование средствами музыки и ритмических движений разнообразных умений, способностей, качеств личности — созвучна с целями и задачами базовой программы под редакцией В.Т. Кудрявцева, а содержание взаимодополняемо во все периоды дошкольного возраста.

Использование журналов «Музыкальная палитра» и «Музыкальный руководитель» позволяет регулярно пополнять музыкальный репертуар современными произведениями (для детского пения, слушания).

Образовательная область «Физическое развитие» Основные цели и задачи

Тропинка в мир движения. Цель данного блока – развитие творчества в различных сферах двигательной активности и на этой основе – формирование осмысленности и произвольности движений, физических качеств, обогащение двигательного опыта. Центральное направление работы – содействие ребенку в открытии «необыденного мира» движений, приобретающих для него черты «знакомых незнакомцев». Это предполагает выделение таких характеристик движений, благодаря которым со временем они смогут стать для детей особым объектом проектирования, конструирования, преобразования, познания и оценки,

тем самым – по-настоящему произвольными, свободно, внутренне управляемыми. Иначе, речь идет о закладке у ребенка начал творческого отношения к миру движений, без которого невозможно его полноценное физическое развитие.

Тропинка к здоровью. Центральное направление работы этого блока — создание условий для развития здоровья детей на основе формирования творческого воображения. Оздоровительная работа строится на следующих принципах:

- развитие воображения, приводящего к достижению системных оздоровительных эффектов;
 - приоритет игровых форм оздоровительной работы;
- формирование осмысленной моторики как условия возникновения у ребенка способности к «диалогу» с собственным телом, его возможностями и состояниями, первоначального осознания ценности своего здоровья создание и закрепление целостного позитивного психосоматического (психофизического) состояния при выполнении различных видов деятельности;
 - формирование у детей способности к содействию и сопереживанию.

Содержание психолого-педагогической работы по <u>Тропинке в мир движений</u> необходимо смотреть в основной образовательной программе дошкольного образования «Тропинки» под редакцией В.Т.Кудрявцева на страницах 352 -359.

Содержание психолого-педагогической работы по <u>Тропинке к здоровью</u> необходимо смотреть в основной образовательной программе дошкольного образования «Тропинки» под редакцией В.Т.Кудрявцева на страницах 359 - 360

С целью решения этих актуальных задач в ДОУ используются парциальная программа Волошиной Л.Н. «Играйте на здоровье». Весь объем учебного материала для каждой возрастной группы распределен по разделам и темам по принципу от простого к более сложному

В перспективном планировании прослеживается «круговая» система планирования основных видов движений: на первом занятии идет формирование умений основному виду движений, на втором — повторение, на третьем — закрепление и на четвертом — совершенствование в подвижной игре. Тематический принцип построения образовательного процесса позволяет легко вводить региональные и этнокультурные компоненты.

Оборудованы уголки движения в каждой возрастной группе, подобран спортивный инвентарь как для игр в группе, так и на улице.

На участке детского сада имеются дорожки здоровья, площадки для проведения утренней гимнастики и спортивных игр.

Физкультурные занятия разнообразного характера (обучающие, развивающие занятия, состоящие из трех частей и включающие весь спектр двигательных действий; сюжетные, игровые, комплексные интегрированные занятия; занятия педагогического наблюдения) в теплые периоды года проводятся на улице.

В течение дня организуется разнообразная двигательная деятельность детей: пальчиковая гимнастика, дыхательная гимнастика, динамические паузы, физминутки и др. Ежемесячно проводятся недели здоровья и спортивные досуги. С целью оптимальной реализации задач приоритетного направления в ДОУ реализуются активные формы и методы взаимодействия с семьями воспитанников.

2.2. Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы

<u>В части, формируемой участниками образовательных отношений Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие» дополнена парциальными программами и пособиями:</u>

- А. С. Роньжина. Занятия психолога с детьми 2 4 лет в период адаптации к дошкольному учреждению. М.: Книголюб, 2003. Цель пособия: помощь детям в адаптации к условиям дошкольного образовательного учреждения.
- Программа психолого педагогических занятий для дошкольников (3-6 лет) «Цветик семицветик» / Под ред. Н.Ю. Куражевой. СПб.: Речь, 2016. Цель программы: создание условий для естественного психологического развития ребенка.

Развивающие занятия педагога-психолога с детьми младших, средних, старших и подготовительных к школе групп входят в учебный план и проводятся 1 раз в неделю с сентября по июнь месяц.

. Формы организации работы по образовательной области «Социально коммуникативное развитие»

Достижению целей социально - коммуникативного развития детей способствуют следующие виды деятельности:

в раннем возрасте (1,6 год - 3 года)

- общение с взрослым и совместные игры со сверстниками под руководством взрослого предметная деятельность и игры с составными и динамическими игрушками
- самообслуживание и действия с бытовыми предметами-орудиями (ложка, совок, лопатка и пр.)
 - восприятие смысла музыки, сказок, стихов, рассматривание картинок
 - двигательная активность для детей дошкольного возраста (3 года 7 лет)
 - коммуникативная (общение и взаимодействие со взрослыми и сверстниками, игры);
- игровая деятельность (включая сюжетно-ролевую игру как ведущую деятельность детей дошкольного возраста, а также игру с правилами и другие виды игр)
- познавательно-исследовательская (исследования объектов окружающего мира и экспериментирования с ними)
- восприятие художественной литературы и фольклора самообслуживание и элементарный бытовой труд (в помещении и на улице
- конструирование из разного материала, включая конструкторы, модули, бумагу, природный и иной материал
 - изобразительная (рисование, лепка, аппликация)
- музыкальная (восприятие и понимание смысла музыкальных произведений, пение, музыкально-ритмические движения, игры на детских музыкальных инструментах)
- В части, формируемой участниками образовательных отношений достижению целей познавательного развития детей способствуют следующие виды деятельности:
 - в раннем возрасте (1,6 год 3 года)
 - предметная деятельность и игры с составными и динамическими игрушками
 - общение с взрослым и совместные игры со сверстниками под руководством взрослого
- самообслуживание и действия с бытовыми предметами-орудиями (ложка, совок, лопатка и пр.)
 - восприятие смысла музыки, сказок, стихов, рассматривание картинок для детей дошкольного возраста (3 года 7 лет)
- познавательно-исследовательская (исследования объектов окружающего мира и экспериментирования с ними)
- игровая деятельность (включая сюжетно-ролевую игру как ведущую деятельность детей дошкольного возраста, а также игру с правилами и другие виды игр)
 - коммуникативная (общение и взаимодействие со взрослыми и сверстниками, игры)
 - восприятие художественной литературы и фольклора
 - самообслуживание и элементарный бытовой труд (в помещении и на улице)
- конструирование из разного материала, включая конструкторы, модули, бумагу, природный и иной материал.

<u>Технологии личностно-ориентированного взаимодействия</u> <u>педагога с детьми</u>

Характерные особенности:

- смена педагогического воздействия на педагогическое взаимодействие; изменение направленности педагогического «вектора» - не только от взрослого к ребенку, но и от ребенка к взрослому

основной доминантой является выявление творческих личностных особенностей каждого ребенка как индивидуального субъекта познания и других видов деятельности

содержание образования не должно представлять собой только лишь набор социокультурных образцов в виде правил, приемов действия, поведения, оно должно включая содержание субъектного опыта ребенка как опыта его индивидуальной жизнедеятельности, без чего содержание образования становится обезличенным, формальным, невостребованным.

Характерные черты личностно-ориентированного взаимодействия педагога с детьми в ДОУ:

- создание педагогом условий для максимального влияния образовательного процесса на развитие индивидуальности ребенка (актуализация субъектного опыта детей);
- оказание помощи в поиске и обретении своего индивидуального стиля и темпа деятельности, раскрытии и развитии индивидуальных познавательных процессов и интересов;
- содействие ребенку в формировании положительной Я-концепции, развитии творческих способностей, овладении умениями и навыками самопознания.

Интегрированные свойства личности педагога, которые в основном определяют успешность в личностно-ориентированном взаимодействии:

Социально-педагогическая ориентация - осознание педагогом необходимости отстаивания интересов, прав и свобод ребенка на всех уровнях педагогической деятельности.

Рефлексивные способности, которые помогут педагог остановиться, оглянуться, осмыслить то, что он делает: «Не навредить!»

Методологическая культура - система знаний и способов деятельности, позволяющих грамотно, осознанно выстраивать свою деятельность в условиях выбора образовательных альтернатив; одним из важных элементов этой культуры является умение педагога мотивировать деятельность своих воспитанников.

Составляющие педагогической технологии:

- Построение субъект-субъектного взаимодействия педагога с детьми, которое требует от педагога высокого профессионального мастерства, развитой педагогической рефлексий способности конструировать педагогический процесс на основе педагогической диагностики.
- Построение педагогического процесса на основе педагогической диагностики, которая представляет собой набор специально разработанных информативных методик и заданий, позволяющих воспитателю в повседневной жизни детского сада диагностировать реальный уровень развития ребенка, находить пути помощи ребенку в его развитии (задания направлены на выявление успешности освоения содержания различных разделов программы, на определение уровня владения ребенком позиции субъекта, на возможность отслеживания основных параметров эмоционального благополучия ребенка в группесверстников, на выявление успешности формирования отдельных сторон социальной компетентности.
- Осуществление индивидуально-дифференцированного подхода, при котором воспитатель дифференцирует группу на типологические подгруппы, объединяющие детей с общей социальной ситуацией развития, и конструирует педагогическое воздействие подгруппах путем создания дозированных по содержанию, объему, сложности, физическим, эмоциональным и психическим

нагрузкам заданий и образовательных ситуаций (цель индивидуально-дифференцированного подхода - помочь ребенку максимально реализовать свой личностный потенциал, освоить доступный возрасту социальный опыт; в старших группах конструирование педагогического процесса требует дифференциации его содержания в зависимости от половых интересов и склонностей детей).

- Творческое конструирование воспитателем разнообразных образовательных ситуаций (игровых, практических, театрализованных и т.д.), позволяющих воспитывать гуманное отношение к живому, развивать любознательность, познавательные, сенсорные, речевые, творческие способности. Наполнение повседневной жизни группы интересными делами, проблемами, идеями, включение каждого ребенка в содержательную деятельность, способствующую реализации детских интересов и жизненной активности.
- Нахождение способа педагогического воздействия для того, чтобы поставить ребенка в позицию активного субъекта детской деятельности использование игровых ситуаций, требующих оказание помощи любому персонажу, использование дидактических игр, моделирования, использование в старшем дошкольном возрасте занятий по интересам, которые не являются обязательными, а предполагают объединение взрослых и детей на основе свободного детского выбора, строятся по законам творческой деятельности, сотрудничества, сотворчества).
- Создание комфортных условий, исключающих «дидактический синдром», заорганизованность, излишнюю регламентацию, при этом важны атмосфера доверия, сотрудничества, сопереживания, гуманистическая система взаимодействия взрослых и детей во взаимоувлекательной деятельности (этим обусловлен отказ от традиционных занятий по образцу, ориентированных на репродуктивную детскую деятельность, формирование навыков).

Предоставление ребенку свободы выбора, приобретение индивидуального стиля деятельности (для этого используются методика обобщенных способов создания поделок из разных материалов, а также опорные схемы, модели, пооперационные карты, простейшие чертежи, детям предоставляется широкий выбор материалов, инструментов).

- Сотрудничество педагогического коллектива детского сада с родителями (выделяются три ступени взаимодействия: создание общей установки на совместное решение задач воспитания; разработка общей стратегии сотрудничества; реализация единого согласованного индивидуального подхода к
- ребенку с целью максимального развития его личностного потенциала).
- Организация материальной развивающей среды, состоящей из ряда центров (сенсорный центр, центр математики, центр сюжетной игры, центр строительства, центр искусства и др.), которая способствовала бы организации содержательной деятельности детей и соответствовала бы ряду показателей, по которым воспитатель может оценить качество созданной в группе развивающей предметно-пространственной среды и степень ее влияния на детей (включенность всех детей в активную самостоятельную деятельность; низкая конфликтность между детьми; выраженная продуктивность самостоятельной деятельности детей; положительный эмоциональный настрой детей, их жизнерадостность, открытость).
 - Интеграция образовательного содержания программы.

Технология проектной деятельности

Этапы в развитии проектной деятельности:

<u>Подражательно-исполнительский,</u> реализация которого возможна с детьми трех с половиной - пяти лет. На этом этапе дети участвуют в проекте «из вторых ролях», выполняют действия по прямому предложению взрослого или путем подражания ему, что не противоречит природе маленького ребенка: в этом возрасте еще сильна как потребность установить и сохранить положительное отношение к взрослому, так и подражательность

<u>Общеразвивающий</u>, характерен для детей пяти - шести лет, которые уже имеют опыт разнообразной совместной деятельности, могут согласовывать действия, оказывать друг другу помощь. Ребенок уже реже обращается ко взрослому с просьбами, активнее организует совместную деятельность со сверстниками. У детей развиваются самоконтроль и самооценка, они способны достаточно объективно оценивать, как собственные поступки, так и поступки сверстников. В этом возрасте дети принимают проблему, уточняют цель, способны выбрать

необходимые средства для достижения результата деятельности. Они не только проявляют готовность участвовать в проектах, предложенных взрослым, но и самостоятельно находят проблемы, являющиеся отправной точкой творческих, исследовательских, опытноориентировочных проектов.

<u>Творческий,</u> характерен для детей шести-семи лет. Взрослому очень важно на том этапе развивать и поддерживать творческую активность детей, создавать условия для самостоятельного определения детьми цели и содержания предстоящей деятельности, выбора способов работы над проектом и возможности организовать ее последовательность.

Алгоритм деятельности педагога:

педагог ставит перед собой цель, исходя из потребностей и интересов детей; - вовлекает дошкольников в решение проблемы; - намечает план движения к цели (поддерживает интерес детей и родителей);

- обсуждает план с семьями;
- обращается за рекомендациями к специалистам ДОУ;
- вместе с детьми и родителями составляет план-схему проведения проекта;
- собирает информацию, материал;
- проводит НОД, игры, наблюдения, поездки (мероприятия основной части проекта);
- -дает домашние задания родителям и детям
- поощряет самостоятельные творческие работы детей и родителей (поиск материалов, информации, изготовлении поделок, рисунков, альбомов и т.п.);
- организует презентацию проекта (праздник, открытое занятие, акция, КВН), составляет совместный с детьми книгу, альбом;
 - подводит итоги (выступает на педагогическом совете, обобщает опыт работы).

Информационно-коммуникационные технологии

В образовательном процессе ДОУ во всех возрастных группах используются информационно-коммуникационные технологии. Использование мультимедийных презентаций, клипов, видеофильмов дают возможность педагогу визуализировать объясняемый материал.

Основные требования при проведении НОД с использованием компьютеров:

- образовательная деятельность должна быть четко организована и включать многократное переключение внимания детей на другой вид деятельности;
- в образовательной деятельности дети должны не просто получить информацию, а выработать определенный навык работы с ней или получить конечный продукт (продукт должен быть получен за одно занятие, без переноса части работы, так как у детей происходит ослабление мотивации в процессе длительной работы);
- в образовательной деятельности не рекомендуется использовать презентации и видеоматериалы, пропагандирующие применение физической силы к персонажам, программный продукт, с одной стороны, должен критически реагировать на неправильные действия ребенка, а с другой реакция не должна быть очень острой;
- перед образовательной деятельностью должна быть проведена специализированная подготовка социально-ориентированная мотивация действий ребенка.

2.3. Описание образовательной деятельности по профессиональной коррекции нарушений развития детей

Для полноценного развития детей дошкольного возраста и предотвращения нарушений психического развития осуществляется индивидуальное сопровождение детей *педагогом-психологом*.

Цель: обеспечить социально - психологические условия для личностного, интеллектуального и социального развития детей, охраны психологического здоровья всех участников образовательного процесса, а также оказание психологической помощи всем участникам образовательного процесса в соответствии с целями и задачами системы образования.

Задачи:

- Сохранять и укреплять психологическое здоровье, содействовать личностному, интеллектуальному, социальному развитию детей за счет дополнения современных методов обучения и воспитания эффективными психолого-педагогическими технологиями и обеспечения здоровьесберегающего образовательного пространства.
 - Обеспечить психологическую безопасность детей в образовательном процессе
- Оказать психологическую помощь и поддержку детям, их родителям, воспитателям, педагогическому коллективу, администрации образовательного учреждения в профилактике и преодолении отклонений в развитии и воспитании дошкольников.
- Осуществлять психодиагностическую, психопрофилактическую и психокоррекционную работу, направленную на всестороннее развитие личности дошкольников.
 - Осуществлять психологическое сопровождение дошкольников в период адаптации.
- Проводить работу с детьми подготовительной к школе группы, с целью подготовки детей к школьному обучению.
- Принимать участие в комплексной психолого-педагогической экспертизе профессиональной деятельности специалистов образовательного учреждения, образовательных программ и проектов, учебно-методических пособий.

Основные направления деятельности психолого-педагогической службы

Психолого - педагогический консилиум дошкольного образовательного учреждения (далее ППк) создан в соответствие с Федеральным Законом РФ от 29.12.2012г №273-ФЗ «Об образовании в РФ», приказом Министерства образования и науки РФ от 24.03.2009 г. № 95 «Об утверждении Положения о психолого-медико-педагогической комиссии».

Целями деятельности ППк являются коллективная разработка и планирование системы комплексного сопровождения воспитанников в рамках дошкольного образовательного процесса.

Задачами ППк являются:

- Своевременное выявление и комплексное обследование детей, имеющих отклонения в адаптации, обучении и поведении;
- Профилактика физических, интеллектуальных и эмоционально личностных перегрузок воспитанников;
 - Выявление резервных возможностей развития детей;
- Консультирование в ходе разрешения сложных или конфликтных педагогических ситуаций;
- Подготовка и ведение документации, отражающей актуальное развитие ребенка, диагностику его состояния;
- Организация взаимодействия педагогов и специалистов дошкольного учреждения, участвующих в деятельности ППк, формирование целостных представлений о причинах, характере, возможных трудностей ребенка.

Основные функции ППк

- Проведение углубленной психолого медико педагогической деятельности ребенка на протяжении всего периода его нахождения в дошкольном образовательном учреждении.
- Обеспечение общей и индивидуальной коррекционно развивающей направленности воспитательно образовательного процесса.
- Создание климата психологического комфорта для всех участников образовательного процесса.

Структура и организация деятельности ППк

В состав ППк входят:

- Медицинский работник
- Старший воспитатель
- Педагоги, работающие с детьми
- Педагог психолог
- Учитель логопед

При отсутствии специалистов в образовательном учреждении они могут привлекаться к работе ППк на договорной основе.

Обследование ребенка специалистами ППк осуществляется по инициативе родителей (законных представителей) или сотрудников образовательного учреждения с согласия родителей (законных представителей) на основании договора между образовательным учреждением и родителями воспитанников.

Обследование ребенка проводится каждым специалистом индивидуально с учетом реальной возрастной психофизиологической нагрузки на воспитанника.

На основании полученных данных, их коллегиального обсуждения и анализа на заседании ППк составляются заключение и рекомендации по индивидуальной работе с ребенком.

Изменение условий получения дошкольного образования (в рамках возможностей, имеющихся в данном образовательном учреждении) осуществляется на основе заключения ППк и заявления родителей (законных представителей).

В апреле – мае ППк анализирует результаты коррекционно – развивающего обучения каждого ребенка на основании динамического наблюдения и принимает решение о его дальнейшем обучении. Изменение типа образовательного учреждения осуществляется только при наличии письменного согласия на это родителей (законных представителей).

При отсутствии в ДОУ условий, адекватных индивидуальным особенностям ребенка, а так же при необходимости углубленной диагностики u/ или разрешения конфликтных или спорных вопросов специалисты ППк рекомендуют родителям (законным представителям) обращаться в городскую психолого – медико – педагогическую комиссию (ППк).

Порядок подготовки и проведения ППк

ППк работает по плану, составленному на учебный год. Заседания консилиума подразделяются на плановые и внеплановые.

Плановые ППк проводятся не реже 1 раза в квартал: в кризисные периоды развития детей, на этапах из перехода с одной ступени образования на другую.

Деятельность планового консилиума ориентирована на решение следующих задач:

- Определение путей психолого медико педагогического сопровождения детей;
- Выборка согласованных решений по созданию оптимальных условий для развития и обучения детей;
- Динамическая оценка состояния ребенка, группы и коррекция ранее намеченной программы.

Внеплановые заседания ППк собираются по запросам педагогов, а так же по запросам родителей (законных представителей) воспитанников. Поводом для внепланового ППк является отрицательная динамика обучения и развития ребенка.

Задачами внепланового ППк является: Решение вопроса о принятии каких – либо необходимых мер по выявленным обстоятельствам

Для повышения эффективности коррекционно – развивающей работы с воспитанником решением ППк назначается ведущий специалист.

Решением консилиума ведущим специалистом назначается в первую очередь воспитатель группы. В функциональные обязанности ведущего специалиста входят индивидуальная коррекционно — развивающая работа с ребенком, а также отслеживание проведения комплексных диагностических обследований и коррекционных мероприятий и координация работы других специалистов.

2.4. Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик

Взаимодействие взрослых с детьми является важнейшим фактором развития ребенка и пронизывает все направления образовательной деятельности.

помощью взрослого и в самостоятельной деятельности ребенок учится познавать окружающий мир, играть, рисовать, общаться с окружающими. Процесс приобщения к культурным образцам человеческой деятельности (культуре жизни, познанию мира, речи, коммуникации, и прочим), приобретения культурных умений при взаимодействии со взрослыми и в самостоятельной деятельности в предметной среде называется процессом овладения культурными практиками.

Процесс приобретения общих культурных умений во всей его полноте возможен только в том случае, если взрослый выступает в этом процессе в роли партнера, а не руководителя, поддерживая и развивая мотивацию ребенка. Партнерские отношения взрослого и ребенка в Организации И В семье являются разумной альтернативой ДВУМ диаметрально противоположным подходам: прямому обучению и образованию, основанному на идеях функциональной характеристикой «свободного воспитания». Основной отношений является равноправное относительно ребенка включение взрослого в процесс деятельности. Взрослый участвует в реализации поставленной цели наравне с детьми, как более опытный и компетентный партнер.

Для личностию-порождающего взаимодействия характерно принятие ребенка таким, какой он есть, и вера в его способности. Взрослый не подгоняет ребенка под какой-то определенный «стандарт», а строит общение с ним с ориентацией на достоинства и индивидуальные особенности ребенка, его характер, привычки, интересы, предпочтения. Он сопереживает ребенку в радости и огорчениях, оказывает поддержку при затруднениях, участвует в его играх и занятиях. Взрослый старается избегать запретов и наказаний. Ограничения и порицания используются в случае крайней необходимости, не унижая достоинство ребенка. Такой стиль воспитания обеспечивает ребенку чувство психологической защищенности, способствует развитию его индивидуальности, положительных взаимоотношений со взрослыми и другими детьми.

Личностно-порождающее взаимодействие способствует формированию у ребенка различных позитивных качеств. Ребенок учится уважать себя и других, так как отношение ребенка к себе и другим людям всегда отражает характер отношения к нему окружающих взрослых. Он приобретает чувство уверенности в себе, не боится ошибок. Когда взрослые предоставляют ребенку самостоятельность, оказывают поддержку, вселяют веру в его силы, он не пасует перед трудностями, настойчиво ищет пути их преодоления.

Ребенок не боится быть самим собой, быть искренним. Когда взрослые поддерживают индивидуальность ребенка, принимают его таким, каков он есть, избегают неоправданных ограничений и наказаний, ребенок не боится быть самим собой, признавать свои ошибки. Взаимное доверие между взрослыми и детьми способствует истинному принятию ребенком моральных норм.

Ребенок учится брать на себя ответственность за свои решения и поступки. Ведь взрослый везде, где это возможно, предоставляет ребенку право выбора того или действия. Признание за ребенком права иметь свое мнение, выбирать занятия по душе, партнеров по игре способствует формированию у него личностной зрелости и, как следствие, чувства ответственности за свой выбор.

Ребенок приучается думать самостоятельно, поскольку взрослые не навязывают ему своего решения, а способствуют тому, чтобы он принял собственное.

Ребенок учится адекватно выражать свои чувства. Помогая ребенку осознать свои переживания, выразить их словами, взрослые содействуют формированию у него умения проявлять чувства социально приемлемыми способами.

Ребенок учится понимать других и сочувствовать им, потому что получает этот опыт из общения со взрослыми и переносит его на других людей.

Особенности образовательной деятельности разных видов

Развитие ребенка в образовательном процессе детского сада осуществляется целостно в процессе всей его жизнедеятельности. В тоже время, освоение любого вида деятельности требует обучения общим и специальным умениям, необходимым для еè осуществления.

Особенностью организации образовательной деятельности является ситуационный подход. Основной единицей образовательного процесса выступает образовательная ситуация, т. е. такая форма совместной деятельности педагога и детей, которая планируется и целенаправленно организуется педагогом с целью решения определенных задач развития, воспитания и обучения. Образовательная ситуация протекает в конкретный временной период образовательной деятельности. Особенностью образовательной ситуации является появление образовательного результата (продукта) в ходе специально организованного взаимодействия воспитателя и ребенка. Такие продукты могут быть как материальными (рассказ, рисунок, поделка, коллаж, экспонат для выставки), так и нематериальными (новое знание, образ, идея, отношение, переживание). Ориентация на конечный продукт определяет технологию создания образовательных ситуаций.

Преимущественно образовательные ситуации носят комплексный характер и включают задачи, реализуемые в разных видах деятельности на одном тематическом содержании.

Образовательные ситуации используются в процессе непосредственно организованной образовательной деятельности. Главными задачами таких образовательных ситуаций является формирование у детей новых умений в разных видах деятельности и представлений, обобщение знаний по теме, развитие способности рассуждать и делать выводы.

Воспитатель создает разнообразные образовательные ситуации, побуждающие детей применять свои знания и умения, активно искать новые пути решения возникшей в ситуации задачи, проявлять эмоциональную отзывчивость, творчество. Организованные воспитателем образовательные ситуации ставят детей перед необходимостью понять, принять и разрешить поставленную задачу. Активно используются игровые приемы, разнообразные виды наглядности, в том числе схемы, предметные и условно-графические модели. Назначение образовательных ситуаций состоит в систематизации, углублении, обобщении личного опыта детей: в освоении новых, более эффективных способов познания и деятельности; в осознании связей и зависимостей, которые скрыты от детей в повседневной жизни и требуют для их освоения специальных условий. Успешное и активное участие в образовательных ситуациях подготавливает детей к будущему школьному обучению.

Воспитатель широко использует также ситуации выбора (практического и морального). Предоставление дошкольникам реальных прав практического выбора средств, цели, задач и условий своей деятельности создает почву для личного самовыражения и самостоятельности.

Образовательные ситуации могут включаться в образовательную деятельность в режимных моментах. Они направлены на закрепление имеющихся у детей знаний и умений, их применение в новых условиях, проявление ребенком активности, самостоятельности и творчества.

Образовательные ситуации могут «запускать» инициативную деятельность детей через постановку проблемы, требующей самостоятельного решения, через привлечение внимания детей к материалам для экспериментирования и исследовательской деятельности, для продуктивного творчества.

Ситуационный подход дополняет принцип продуктивности образовательной деятельности, который связан с получением какого-либо продукта, который в материальной форме отражает социальный опыт приобретаемый детьми (панно, газета, журнал, атрибуты для сюжетно-ролевой игры, экологический дневник и др.). Принцип продуктивности ориентирован на развитие субъектности ребенка в образовательной деятельности разнообразного содержания. Этому способствуют современные способы организации образовательного процесса с использованием детских проектов, игр-оболочек и игр-путешествий, коллекционирования, экспериментирования, ведение детских дневников и журналов, создания спектаклей-коллажей и многое другое.

Непосредственно образовательная деятельность основана на организации педагогом видов деятельности, заданных ФГОС ДО.

Игровая деятельность является ведущей деятельностью ребенка дошкольного возраста. В организованной образовательной деятельности она выступает в качестве основы для интеграции всех других видов деятельности ребенка дошкольного возраста. В младшей и средней группах детского сада игровая деятельность является основой решения всех образовательных задач. В сетке непосредственно образовательной деятельности игровая деятельность не выделяется в качестве отдельного вида деятельности, так как она является основой для организации всех других видов детской деятельности.

Игровая деятельность представлена в образовательном процессе в разнообразных формах - это дидактические и сюжетно-дидактические, развивающие, подвижные игры, игры-путешествия, игровые проблемные ситуации, игры-инсценировки, игры-этюды и пр.

При этом обогащение игрового опыта творческих игр детей тесно связано с содержанием непосредственно организованной образовательной деятельности. Организация сюжетноролевых, режиссерских, театрализованных игр и игр-драматизаций осуществляется преимущественно в режимных моментах (в утренний отрезок времени и во второй половине дня).

Коммуникативная деятельность направлена на решение задач, связанных с развитием свободного общения детей и освоением всех компонентов устной речи, освоение культуры общения и этикета, воспитание толерантности, подготовки к обучению грамоте (в старшем дошкольном возрасте). В сетке непосредственно организованной образовательной деятельности она занимает отдельное место, но при этом коммуникативная деятельность включается во все виды детской деятельности, в ней находит отражение опыт, приобретаемый детьми в других видах деятельности.

Познавательно-исследовательская деятельность включает в себя широкое познание детьми объектов живой и неживой природы, предметного и социального мира (мира взрослых и детей, деятельности людей, знакомство с семьей и взаимоотношениями людей, городом, страной и другими странами), безопасного поведения, освоение средств и способов познания (моделирования, экспериментирования), сенсорное и математическое развитие детей.

Восприятие художественной литературы и фольклора организуется как процесс слушания детьми произведений художественной и познавательной литературы, направленный на развитие читательских интересов детей, развитие способности восприятия литературного текста и общения по поводу прочитанного. Чтение может быть организовано как непосредственно чтение (или рассказывание сказки) воспитателем вслух, и как прослушивание аудиозаписи.

Конструирование и изобразительная деятельность детей представлена разными художественно-творческой (рисование, лепка. аппликация) деятельности видами Художественно-творческая деятельность неразрывно связана со знакомством детей с изобразительным искусством, развитием способности художественного восприятия. Художественное восприятие произведений искусства существенно обогащает личный опыт дошкольников, обеспечивает интеграцию между познавательно-исследовательской, коммуникативной и продуктивной видами деятельности.

Музыкальная деятельность организуется в процессе музыкальных занятий, которые проводятся музыкальным руководителем в специально оборудованном помещении музыкального зала.

Двигательная деятельность организуется в процессе занятий физической культурой, требования к проведению которых согласуются с положениями действующего СанПиН.

Образовательная деятельность, осуществляемая в ходе режимных моментов требует особых форм работы в соответствии с реализуемыми задачами воспитания, обучения и развития ребенка. В режимных процессах, в свободной детской деятельности воспитатель создает по мере необходимости, дополнительно развивающие проблемно-игровые или практические ситуации, побуждающие дошкольников применить имеющийся опыт, проявить инициативу, активность для самостоятельного решения возникшей задачи.

Для обучения детей в организованных формах используются разные способы организации: групповые, подгрупповые, индивидуальные. При объединении детей в подгруппы учитываются индивидуальные особенности ребенка и уровень усвоения программ.

Виды организации образовательного взаимодействия

Виды организации	Особенности		
образовательного			
взаимодействия			
Индивидуальная	Позволяет индивидуализировать взаимодействие (содержание,		
	методы, средства), однако требует от ребенка больших нервных		
	затрат; создает эмоциональный дискомфорт; ограничение		
	сотрудничества с другими детьми.		
Групповая	Группа делится на подгруппы. Основания для комплектации: личная		
(индивидуально –	симпатия, общность интересов, но не по уровням развития. При этом		
групповая)	педагогу, в первую очередь, важно обеспечить взаимодействие детей		
	в процессе обучения.		
Фронтальная	Работа со всей группой, четкое расписание, единое		
	содержание. При этом содержанием обучения на		
	фронтальных вида образовательной деятельности может		
	быть деятельность художественного характера.		
	Достоинствами формы являются четкая организационная		
	структура, простое управление, возможность		
	взаимодействия детей, экономичность обучения;		
	недостаток - трудности в индивидуализации обучения.		

Образовательная деятельность, осуществляемая в утренний отрезок времени включает:

- наблюдения в уголке природы; за деятельностью взрослых (сервировка стола к завтраку);
- индивидуальные игры и игры с небольшими подгруппами детей (дидактические, развивающие, сюжетные, музыкальные, подвижные и пр.);
- создание практических, игровых, проблемных ситуаций и ситуаций общения, сотрудничества, гуманных проявлений, заботы о малышах в детском саду, проявлений эмоциональной отзывчивости к взрослым и сверстникам;

- трудовые поручения (сервировка столов к завтраку, уход за комнатными растениями и пр.);
 - беседы и разговоры с детьми по их интересам;
- рассматривание дидактических картинок, иллюстраций, просмотр видеоматериалов разнообразного содержания;
- индивидуальную работу с детьми в соответствии с задачами разных образовательных областей;
- -двигательную деятельность детей, активность которой зависит от содержания организованной образовательной деятельности в первой половине дня;
 - -работу по воспитанию у детей культурно-гигиенических навыков и культуры здоровья.

Образовательная деятельность, осуществляемая во время прогулки включает:

- подвижные игры и упражнения, направленные на оптимизацию режима двигательной активности и укрепление здоровья детей;
- наблюдения за объектами и явлениями природы, направленное на установление разнообразных связей и зависимостей в природе, воспитание отношения к ней;
 - экспериментирование с объектами неживой природы
- сюжетно-ролевые и конструктивные игры (с песком, со снегом, с природным материалом);
 - элементарную трудовую деятельность детей на участке детского сада;
 - свободное общение воспитателя с детьми.

Культурные практики

Во второй половине дня организуются разнообразные культурные практики, ориентированные на проявление детьми самостоятельности и творчества в разных видах деятельности. В культурных практиках воспитателем создается атмосфера свободы выбора, творческого обмена и самовыражения, сотрудничества взрослого и детей.

Организация культурных практик носит преимущественно подгрупповой характер.

Совместная игра воспитателя и детей (сюжетно-ролевая, режиссерская, игра-драматизация, строительно-конструктивные игры) направлена на обогащение содержания творческих игр, освоение детьми игровых умений, необходимых для организации самостоятельной игры.

Ситуации общения и накопления положительного социально-эмоционального опыта носят проблемный характер и заключают в себе жизненную проблему близкую детям дошкольного возраста, в разрешении которой они принимают непосредственное участие. Такие ситуации могут быть реально-практического характера (оказание помощи малышам, старшим), условно-вербального характера (на основе жизненных сюжетов или сюжетов литературных произведений) и имитационно-игровыми.

В ситуациях условно-вербального характера воспитатель обогащает представления детей об опыте разрешения тех или иных проблем, вызывает детей на задушевный разговор, связывает содержание разговора с личным опытом детей. В реально-практических ситуациях дети приобретают опыт проявления заботливого, участливого отношения к людям, принимают участие в важных делах («Мы сажаем рассаду для цветов», «Мы украшаем детский сад к празднику» и пр.).

Ситуации могут планироваться воспитателем заранее, а могут возникать в ответ на события, которые происходят в группе, способствовать разрешению возникающих проблем.

Творческая мастерская предоставляет детям условия для использования применения знаний и умений. Мастерские разнообразны по своей тематике, содержанию, например, занятия рукоделием, приобщение к народным промыслам («В гостях у народных мастеров»), просмотр познавательных презентаций, оформление художественной галереи, книжного уголка или библиотеки («Мастерская книгопечатания», «В гостях у сказки»), игры и коллекционирование. Начало мастерской – это обычно задание вокруг слова, мелодии, рисунка, предмета, воспоминания. Далее следует работа с самым разнообразным материалом: словом,

звуком, цветом, природными материалами, схемами и моделями. И обязательно включение детей в рефлексивную деятельность: анализ своих чувств, мыслей, взглядов (чему удивились? что узнали? что порадовало? и пр.). Результатом работы в творческой мастерской является создание книг-самоделок, детских журналов, составление маршрутов путешествия на природу, оформление коллекции, создание продуктов детского рукоделия и пр.

Музыкально-театральная - форма организации художественно-творческой деятельности детей, предполагающая организацию восприятия музыкальных и литературных произведений, творческую деятельность детей и свободное общение воспитателя и детей на литературном или музыкальном материале.

Сенсорный и интеллектуальный тренинг — система заданий, преимущественно игрового характера, обеспечивающая становление системы сенсорных эталонов (цвета, формы, пространственных отношений и др.), способов интеллектуальной деятельности (умение сравнивать, классифицировать, составлять сериационные ряды, систематизировать по какомулибо признаку и пр.). Сюда относятся развивающие игры, логические упражнения, занимательные задачи.

Детский досуг - вид деятельности, целенаправленно организуемый взрослыми для игры, развлечения, отдыха. Как правило, в детском саду организуются досуги «Здоровья и подвижных игр», музыкальные и литературные досуги. Возможна организация досугов в соответствии с интересами и предпочтениями детей (в старшем дошкольном возрасте). В этом случае досуг организуется как «кружок». Например, для занятий рукоделием, художественным трудом и пр.

Коллективная и индивидуальная трудовая деятельность носит общественно полезный характер и организуется как хозяйственно-бытовой труд и труд в природе.

2.5. Способы и направления поддержки детской инициативы

(образовательная программа «Тропинки».-М.:Вентана-Граф, 2015 , с. 360 -365)

Инициативность предполагает самостоятельную постановку целей, организацию действий, направленных на достижение этих целей и реализацию действий. При этом субъект должен уметь оценивать обстановку, в которой происходит действие (например, в игре уметь провести анализ ситуации, выявить позиции участников), разрабатывать план действий (цепь ходов в настольной

игре) и выполнять действие. Инициативность – одно из важных условий развития творческой деятельности ребёнка.

Развитие инициативности начинается с раннего возраста через вовлечение детей в самостоятельное выполнение доступных им задач. К концу старшего дошкольного возраста дети могут достичь определённого уровня развития инициативности в разных видах деятельности. Ребёнок сам может ставить цели в играх, в практической деятельности и выполнять действия. Инициативный ребёнок может найти себе занятие, организовать игру или присоединиться к уже играющим, включиться в разговор или заняться какой-либо продуктивной деятельностью. Детская инициатива должна находить поддержку со стороны взрослых, участвующих в воспитании детей (поддержка стремления ребёнка делать вместе с взрослым повседневные дела взрослых). Важно научить ребёнка делать самому, пусть неправильно, не идеально, но самостоятельно. Инициативность достаточно легко формируется, если не злоупотреблять указаниями ребёнку – что-то сделать, а создавать проблемные ситуации. При постановке задач важно учитывать возможности ребёнка. Задача, превышающая его возможности, способна только мешать развитию инициативы, поскольку ребёнок, не зная как решить задачу, отказывается от еè выполнения. Инициатива в выполнении предметного действия выступает одним из показателей развития деятельности и личности ребёнка. Степень самостоятельности у ребёнка все время повышается, что приводит к развитию инициативности в разных видах деятельности – в игре, общении, практической, предметной деятельности.

В продуктивных видах деятельности инициативное поведение проявляется, прежде всего, в том, что ребёнок начинает планировать свои действия, ставя перед собой задачи и последовательно их решая.

В игре интенсивно развивается активность и инициатива у ребенка (Д.Б. Эльконин, Н.Я. Михайленко). Выделяют три уровня развития творческой инициативы (включенность ребёнка в сюжетную игру):

1)ребёнок активно развертывает несколько связанных по смыслу условных действий (роль в действии) и использует предметы-заместители; многократно воспроизводит понравившееся условное игровое действие с незначительными изменениями;

2) имеет первоначальный замысел; активно ищет или изменяет имеющуюся игровую обстановку; принимает и обозначает в речи игровые роли; развёртывает отдельные сюжетные эпизоды; в процессе игры может переходить от одного сюжетного эпизода к другому (от одной роли к другой), не заботясь об их связности; имеет разнообразные игровые замыслы; активно создаёт предметную обстановку «под замысел»; комбинирует (связывает) в процессе игры разные сюжетные эпизоды в новое целое, выстраивая оригинальный сюжет.

Инициативность в коммуникации проявляется в умении вступать в контакт со взрослыми и сверстниками с учётом норм социального взаимодействия. Важно развивать умение выстраивать отношения в группе, быть принятым в группе, занимать равноправное место в ней (осознавать свою принадлежность к ней, но вместе с тем, быть самодостаточным). К признакам этого умения можно отнести то, что ребёнок может попросить принять его в игру уже играющих детей своей группы или незнакомых детей (а не смотреть молча, с завистью на играющих), но он не должен настаивать, «навязываться».

В то же время ребёнок должен уметь себя занять, придумать такую интересную игру, чтобы и другие захотели участвовать в ней, учитывать желания, интересы другого, уметь посмотреть на ситуацию с позиции другого, поставить себя на его место, находить компромиссные варианты. Для развития инициативности при организации групповой работы важным является подбор детей, выполняющих совместную работу, соблюдая «равновесие сил» в группе.

Одной из форм развития инициативности при выполнении заданий может стать работа парами, предусматривающая распределение функций: один выступает исполнителем, другой – контролером (наблюдает за тем, как другой делает задание, в какой последовательности, слушает, спрашивает, если что-то не понятно). Выполняя контролирующую функцию, наблюдатель проявляет инициативность на уровне операционального контроля. Переходя к следующему заданию, дети меняются функциями. Варианты выполнения могут касаться подбора пар (в паре могут быть подобраны близкие или разные по уровню развития дети), содержания задания (по сложности и др.). Выбор может распространяться на занятие, вид деятельности, задание, материал, партнёра, группу и др.

Инициативный ребёнок должен уметь реализовать свою деятельность творчески, проявлять познавательную активность, что зависит от уровня развития когнитивной сферы, уровня развития творческой инициативы. Развитию творческой инициативы способствуют задания с неопределёнными условиями.

Развитие инициативности предполагает работу и с неадекватными формами еè проявления (излишняя напористость, давление, навязчивость, отсутствие регуляции) через ограничение чрезмерной инициативности, при которой ребёнок не учитывает желания других, пытаясь реализовать только свой вариант. Особую сложность вызывают «действия по-своему», т.е. когда ребенок настаивает на своём вопреки требованиям взрослых, других детей. В то же время, нельзя все время запрещать, нужно умело выводить из такого противостояния, но не через запреты и соглашательство.

Детская инициатива проявляется в свободной самостоятельной деятельности детей по выбору и интересам. Возможность играть, рисовать, конструировать, сочинять и пр. в соответствии с собственными интересами является важнейшим источником эмоционального благополучия ребенка в детском саду.

Свободная деятельность воспитанников в условиях созданной педагогами развивающей предметно-пространственной среды, обеспечивает выбор каждым ребенком деятельности по интересам, позволяющей ему взаимодействовать со сверстниками или действовать индивидуально.

Фундамент самостоятельности закладывается на границе раннего и дошкольного возрастов, дальнейшее развитие самостоятельности как личностного качества в период дошкольного детства связано, в первую очередь, с развитием основных видов детской деятельности — сквозных механизмов развития ребенка

Развитие самостоятельности и детской инициативы в сквозных механизмах развития ребенка

Виды деятельности	Содержание
Познавательно - исследовательская	Игры дают возможность активному проявлению индивидуальности ребенка, его находчивости, сообразительности, воображения. Особое место занимают игры, которые создаются самими детьми, — творческие (в том числе сюжетно-ролевые). Игра как самостоятельная деятельность детей способствует приобретению ими опыта организации совместной деятельности на основе предварительного обдумывания, обсуждения общей цели, совместных усилий к ее достижению, общих интересов и переживаний. При организации игры педагог стремится к тому, чтобы дети могли проявить творческую активность и инициативу, помогает детям «погрузиться» в игровую ситуацию и решать возникшие вопросы самостоятельно У дошкольников формируется арсенал способов познания: наблюдение и самонаблюдение; сенсорное обследование объектов; погические операции (сравнение знапиз синтез классификация
	логические операции (сравнение, анализ, синтез, классификация, абстрагирование, сериация, конкретизация, аналогия); простейшие измерения; экспериментирование с природными (водой, воздухом, снегом и др.) и рукотворными (магнитами, увеличительными стеклами и т. п.) объектами; просмотр обучающих фильмов или телепередач; поиск информации в сети интернет, в познавательной литературе и др. Организация условий для самостоятельной познавательно-исследовательской деятельности детей подразумевает работу в двух направлениях: во-первых, постоянное расширение арсенала объектов, отличающихся ярко выраженной многофункциональностью; вовторых, предоставление детям возможности использовать самостоятельно обнаруженные ими свойства объектов в разнообразных видах деятельности (игре, конструировании, труде и пр.) и побуждение к дальнейшему их изучению. Педагог постоянно создает ситуации, удовлетворяющие потребности ребенка в познавательной деятельности и побуждающие активно применять свои знания и умения; ставит перед детьми все более сложные задачи, развивает волю, поддерживает желание преодолевать трудности, доводить начатое дело до конца, нацеливает на поиск новых творческих решений.
Коммуникативная	Развитию коммуникативной деятельности (общению в процессе взаимодействия с взрослыми и сверстниками) следует уделять особое внимание. Путь, по которому должно идти руководство развитием речи детей в целях формирования у них способности строить связное высказывание, ведет от диалога между взрослым и ребенком, в котором взрослый берет на себя руководящую роль, направляя ход мысли и способы ее выражения, к развернутой монологической речи самого ребенка. Для поддержки речевой активности педагог проводит беседы с детьми, направляющие их внимание на воплощение интересных событий в словесные игры и сочинение самостоятельных рассказов и сказок. В беседе ребенок учится выражать свои мысли в речи, слушать собеседника. Для «пробуждения» детской инициативы педагоги задают детям разнообразные вопросы — уточняющие, наводящие, проблемные, эвристические и пр.

Детская инициативность и самостоятельность поддерживается педагогом и в процессе организации других видов деятельности — конструктивной, изобразительной, элементарного труда, и т. д.

Самостоятельная деятельность детей протекает преимущественно в утренний отрезок времени и во второй половине дня.

Все виды деятельности ребенка в детском саду могут осуществляться в форме самостоятельной инициативной деятельности:

- самостоятельные сюжетно-ролевые, режиссерские и театрализованные игры;
- развивающие и логические игры;
- игры и импровизации;
- речевые игры, игры с буквами, звуками и слогами;
- самостоятельная деятельность в книжном уголке;
- самостоятельная изобразительная и конструктивная деятельность по выбору детей;
- самостоятельные опыты и эксперименты и др.

В развитии детской инициативы и самостоятельности воспитателю важно соблюдать ряд общих требований:

- развивать активный интерес детей к окружающему миру, стремление к получению новых знаний и умений;
- создавать разнообразные условия и ситуации, побуждающие детей к активному применению знаний, умений, способов деятельности в личном опыте;
- постоянно расширять область задач, которые дети решают самостоятельно. Постепенно выдвигать перед детьми более сложные задачи, требующие сообразительности, творчества, поиска новых подходов, поощрять детскую инициативу;
- тренировать волю детей, поддерживать желание преодолевать трудности, доводить начатое дело до конца
- ориентировать дошкольников на получение хорошего результата. Необходимо своевременно обратить особое внимание на детей, постоянно проявляющих небрежность, торопливость, равнодушие к результату, склонных не завершать работу;
- «дозировать» помощь детям. Если ситуация подобна той, в которой ребенок действовал раньше, но его сдерживает новизна обстановки, достаточно просто намекнуть, посоветовать вспомнить, как он действовал в аналогичном случае;
- поддерживать у детей чувство гордости и радости от успешных самостоятельных действий, подчеркивать рост возможностей и достижений каждого ребенка, побуждать к проявлению инициативы и творчества.

Способы и направления поддержки детской инициативы в соответствии с возрастными особенностями дошкольников

3- 4 года

Приоритетная сфера инициативы — продуктивная деятельность.

Деятельность педагога по поддержке детской инициативы:

- Создавать условия для реализации собственных планов и замыслов каждого ребенка.
- Рассказывать детям об их реальных, а также возможных в будущем достижениях.
- Отмечать и публично поддерживать любые успехи детей. Всемерно поощрять самостоятельность детей и расширять ее сферу. Помогать ребенку найти способ реализации собственных поставленных целей.
- Поддерживать стремление научиться делать что-то и радостное ощущение возрастающей умелости.
- -В ходе занятий и в повседневной жизни терпимо относиться к затруднениям ребенка, позволять ему действовать в своем темпе.
- Учитывать индивидуальные особенности детей, стремиться найти подход к застенчивым, нерешительным, конфликтным, непопулярным детям, зажать и ценить каждого ребенка независимо от его достижений и недостатков.

- Создавать в группе положительный психологический микроклимат, в равной мере проявляя любовь и заботу ко всем детям: выражать радость при встрече; использовать ласку и теплое слово для выражения своего отношения к ребенку; проявлять деликатность и тактичность.

4-5 лет

Приоритетная сфера инициативы — познание окружающего мира

Деятельность педагога по поддержке детской инициативы:

- Поощрять желание ребенка строить первые собственные умозаключения, внимательно выслушивать все его рассуждения, проявлять уважение к его актуальному труду.
- Создать условия и поддерживать театрализованную деятельность детей, их стремление переодеваться («рядиться»).
- Обеспечить условия для музыкальной импровизации, пения и движений. Создать в группе возможность, используя мебель и ткани, строить «дома», укрытия для игр.
- Негативные оценки можно давать только поступкам ребенка и только один на один, а не на глазах у группы.
- Недопустимо диктовать детям, как и во что они должны играть; навязывать им сюжеты игры.
- Развивающий потенциал игры определяется тем, что это самостоятельная, организуемая самими детьми деятельность.
- Участие взрослого в играх детей полезно при выполнении следующих условий: дети сами приглашают взрослого в игру или добровольно соглашаются на его участие; сюжет и ход игры, а также роль, которую взрослый будет играть, определяют дети, а не педагог; характер исполнения роли также определяется детьми.
- Привлекать детей к украшению группы к праздникам, обсуждая разные возможности и предложения.
- Побуждать детей формировать и выражать собственную эстетическую оценку воспринимаемого, не навязывая им мнения взрослых.
 - Привлекать детей к планированию жизни группы на день.

5—6 лет

Приоритетная сфера инициативы — внеситуативно-личностное общение

Деятельность педагога по поддержке детской инициативы:

- Создавать в группе положительный психологический микроклимат, в равной мере проявляя любовь и заботу ко всем детям: выражать радость при встрече; использовать ласку и теплое слово для выражения своего отношения к ребенку.
 - Уважать индивидуальные вкусы и привычки детей.
- -Поощрять желание создавать что-либо по собственному замыслу; обращать внимание детей на полезность будущего продукта для других или ту радость, которую он доставит комуто (маме, бабушке, папе, другу).
 - Создавать условия для разнообразной самостоятельной творческой деятельности детей.
- При необходимости помогать детям в решении проблем организации игры. Привлекать детей к планированию жизни группы на день и на более отдаленную перспективу. Обсуждать выбор спектакля для постановки, песни, танца и т.п.
- Создавать условия и выделять время для самостоятельной творческой или познавательной деятельности детей по интересам.

6-7 лет

Приоритетная сфера инициативы — научение

Деятельность педагога по поддержке детской инициативы:

- Вводить адекватную оценку результата деятельности ребенка с одновременным признанием его усилий и указанием возможных путей и способов совершенствования продукта.

- -Спокойно реагировать на неуспех ребенка и предлагать несколько вариантов исправления работы: повторное исполнение спустя некоторое время, доделывание; совершенствование деталей и т.п. Рассказывать детям о трудностях, которые вы сами испытывали при обучении новым видам деятельности.
- Создавать ситуации, позволяющие ребенку реализовать свою компетентность, обретая уважение и признание взрослых и сверстников.
- Обращаться к детям с просьбой, показать воспитателю и научить его тем индивидуальным достижениям, которые есть у каждого.
 - Поддерживать чувство гордости за свой труд и удовлетворения его результатами.
 - Создавать условия для разнообразной самостоятельной творческой деятельности детей.
 - При необходимости помогать детям в решении проблем при организации игры.
 - Привлекать детей к планированию жизни группы надень, неделю, месяц.
 - Учитывать и реализовывать их пожелания и предложения.
- Создавать условия и выделять время для самостоятельной творческой или познавательной деятельности детей по интересам.

2.6. Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников (образовательная программа «Тропинки».-М.:Вентана-Граф, 2015 , с. 368 – 383)

В направлении выстраивания сотрудничества с семьями воспитанников актуальной целью является создание условий для построения личностно-развивающего и гуманистического взаимодействия всех участников образовательных отношений, то есть воспитанников, их родителей (законных представителей) и педагогических работников.

Основными задачами являются:

- изучение и понимание особенностей семей воспитанников, их специфических потребностей в образовательной области, разработка подходов к реализации сотрудничества с семьями воспитанников;
- определение приоритетных направлений деятельности по взаимодействию с родителями (законными представителями) воспитанников, учèт специфики региональных, национальных, культурных и других условий жизни семей;
- построение образовательной среды и педагогического взаимодействия на основе принципа уважения личности ребенка, признания его полноценным участником (субъектом) образовательных отношений как обязательного требования ко всем взрослым участникам образовательного процесса;
- обеспечение благоприятных педагогических условий для содействия и сотрудничества детей и взрослых;
- поддержка инициативы и пожеланий семей воспитанников по организации образовательного процесса;
- формирование отношений партнёрства и доверительности с родителями воспитанников;
- создание развивающей предметно-пространственной среды в соответствии с образовательной программой и интересами семьи;
- использование интересных, понятных и удобных родителям воспитанников форм взаимодействия с семьёй;
 - поддержка семейных традиций, приобщение детей к ценностям семьи;
- обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышения компетентности родителей в вопросах развития и образования, охраны и укрепления здоровья дошкольников.

Модель взаимодействия педагогов с родителями:

Направления	Содержание	Формы
Педагогический	Изучение своеобразия семей,	Анкетирование родителей
мониторинг	особенностей семейного	Беседы с родителями
1	воспитания, педагогических	Беседы с детьми о семье
	проблем, которые возникают	Наблюдение за общением
	в разных семьях, степени	родителей и детей
	удовлетворённости родителей	родителен и детен
	деятельностью	
	ДОУ. Выявление интересов и	
	потребностей родителей,	
	возможностей	
	конкретного участия каждого	
	родителя в педагогическом процессе	
	детского сада.	
	Знакомство с семейными	
П	традициями.	Γ
Педагогическая	Оказание помощи родителям в	Беседы с родителями
поддержка	понимании своих возможностей как	Психолого-
	родителя и особенностей своего	педагогические тренинги
	ребѐнка.	Экскурсии по детскому
	Популяризация лучшего	саду (для вновь
	семейного опыта воспитания и	поступивших)
	семейных традиций. Сплочение	Дни открытых дверей
	родительского	Показ открытых занятий
	коллектива.	Родительскиемастер-
		классы
		Проведение совместных
		детско-родительских
		мероприятий, конкурсов
Педагогическое	Развитие компетентности	Консультации
образование	родителей в области	Дискуссии
родителей	педагогики и детской	Информация на сайте ДОУ
	психологии	Круглые столы
	Удовлетворение	Родительские собрания
	образовательных запросов родителей	Вечера вопросов и ответов
	Темы для	Семинары
	педагогического	Показ и обсуждение
	образования родителей	видеоматериалов
	определяются с учётом	Решение проблемных
	их потребностей	педагогических ситуаций
	результатам	Выпуск газет,
	педагогического	информационных листов
	мониторинга	плакатов для родителей
Совместная	Развитие совместного	Проведение совместных
деятельность	общения взрослых и	праздников и посиделок
педагогов и	детей.	Заседания семейного
родителей	Сплочение родителей и	клуба
	педагогов.	Оформление совместных
	Формирование позиции	с детьми выставок
	родителя как	Совместные проекты
	непосредственного	Семейные конкурсы
	участника	Совместные социально
	образовательного	значимые акции
	процесса.	Совместная трудовая
	P	деятельность
	L	долгольность

2.7. Часть, формируемая участниками образовательных отношений

Часть, формируемая участниками образовательных отношений представлена организацией совместной познавательно – игровой деятельностью с детьми

МДОУ «Детский сад №9» установил соотношение между инвариантной (обязательной) частью и вариативной частью, формируемой образовательным учреждением:

- ▶ инвариантная (обязательная) часть 60% от общего нормативного времени, отводимого на освоение общеобразовательной программы дошкольного образования;
- ▶ вариативная (модульная) часть 40% от общего нормативного времени, отводимого на освоение общеобразовательной программы дошкольного образования.

Вариативная (модульная) часть Программы МДОУ «Детский сад № 9», формируемая образовательным учреждением, обеспечивает вариативность образования; позволяет более полно реализовать социальный заказ на образовательные услуги, учитывать специфику национально-культурных, демографических, климатических условий, в которых осуществляется образовательный процесс.

Вариативная часть представлена современными технологиями дошкольного образования:

- Современные технологии эффективной социализации ребенка в дошкольной образовательной организации: методическое пособие/ Н.П. Гришаева М.: Вентана Граф, 2015
- «Сказочные лабиринты игры» игровая технология интеллектуально-творческого развития детей Т.Г. Харько, В.В. Воскобович.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений отражается в разнообразных мероприятиях по направлениям развития и образования детей: социально-коммуникативное развитие; познавательное развитие; речевое развитие; художественно-эстетическое развитие; физическое развитие

Социально-коммуникативное развитие

Развитие коммуникативной сферы дошкольников реализуется через формирование представлений о народной культуре; развитие навыков игровой деятельности; формирование гендерной, семейной, гражданской принадлежности; патриотических чувств причастности детей к наследию прошлого. Через развитие свободного общения со взрослыми и сверстниками; формирование основ безопасности собственной жизнедеятельности в различных видах деятельности

Познавательное развитие

В познавательном развитии мы расширяем представление о жанрах устного народного творчества; воспитываем нравственно-патриотические чувства; формируем представление о целостной картины мира. Приобщаем детей к народной культуре (народные праздники и традиции). «Сказочные лабиринты игры» - игровая технология интеллектуально-творческого развития детей Т.Г. Харько, В.В. Воскобович. Цель - воспитание личности через основной вид деятельности – игру. Все развивающие игры Воскобовича условно делятся на три группы:

- игры направленные на логико математическое развитие;
- игры с буквами, звуками, слогами и словами;
- универсальные игровые обучающие средства

Речевое развитие

В речевом развитии широко используем фольклор: песни, загадки, пословицы, поговорки;

развиваем устную речь. Способствуем развитию любознательности. Пополняем и активизируем словарь детей на основе углубления знаний о русском народном быте, традициях, праздниках, искусстве. Развиваем умение рассказывать русские народные сказки

Художественно-эстетическое развитие

Знакомим детей с народной декоративной росписью. Приобщаем детей ко всем видам национального искусства: сказки. музыка, пляски. Формируем умение различать народное искусство, промыслы; понимать познавательное значение фольклорного произведения, а также самобытности народных промыслов(мотив, композиция, цветовое решение), связи народного творчества в его различных проявлениях с бытом, традициями, окружающей природой. Воспитываем интерес к народному искусству, его необходимости и ценности, уважение к труду и таланту мастеров.

Физическое развитие

Продолжаем работу по сохранению и укреплению физического и психического здоровья детей. Развиваем физические качества и нравственные чувства в русских народных подвижных играх. Развиваем двигательную активности, самостоятельность и творчество; интерес и любовь к русским народным играм

Основным приоритетным направлением в деятельности нашего образовательного учреждения является художественно-эстетическое развитие дошкольников.

Цель дошкольного учреждения в этом направлении: создать условия для формирования у детей эстетической культуры, духовности и развития художественного творчества.

Задачи:

- Воспитывать эстетическое восприятие детей;
- Приобщать к миру искусства;
- Развивать способности к освоению и преобразованию окружающего культурного пространства;
- Развивать детское творчество в изобразительной, музыкальной и театрализованной деятельности, развитие читательского интереса;
- Формировать яркие положительные эмоции у детей в процессе их творческого взаимодействия и художественно-деятельного общения со взрослыми.

Творческое развитие детей в ДОУ обеспечивают воспитатели и педагоги в НОД, играх в досуговой, творческой и трудовой деятельности, в режимных моментах, на праздниках и развлечениях, в кружках и студиях (дополнительное образование).

При организации образовательного процесса художественно – эстетическое направление интегрируется со всеми образовательными областями

Принцип интеграции реализуется через организацию различных форм образовательного процесса:

- ▶ Совместная деятельность педагога с детьми: здесь мы используем такие методы: занимательные показы, свободная художественная деятельность с участием воспитателя, индивидуальная работа с детьми, рассматривание произведений живописи, сюжетно-игровая ситуация, художественный досуг, конкурсы, экспериментирование с материалом (дидактические игры, обыгрывание незавершенного рисунка, наблюдение).
- Самостоятельная деятельность детей. В самостоятельной деятельности мы стараемся использовать исследовательский метод: создание проблемных ситуаций, игра, задания для самостоятельных наблюдений, рисование по замыслу (с более старшими детьми), рассматривание картин, иллюстраций о природе.
- **Взаимодействие с семьей**. Регулярно организовываем выставки совместных работ родителей и воспитанников, художественный досуг с участием родителей, оформление группового помещения к праздникам.

2.8 Содержание коррекционной работы

Коррекционная работа в логопедической группе для детей с нарушениями речи основывается на адаптированную основную образовательную программу дошкольного образования для детей с ОВЗ (нарушение речи) муниципального дошкольного образовательного учреждения

«Детский сад № 9», разработанную в соответствии с ФГОС ДО, с учетом Комплексной образовательной программы дошкольного образования для детей с ТНР (общим недоразвитием речи) Нищевой Н.В.

Данная Программа опирается на междисциплинарные исследования природы детства как особого культурно-исторического феномена в развитии человечества, на историко-эволюционный подход к развитию личности в природе и обществе, культурно-деятельностную психологию социализации ребенка, педагогическую антропологию, педагогику достоинства и педагогику сотрудничества.

Программа направлена на создание социальной ситуации развития дошкольников, социальных и материальных условий, открывающих возможности позитивной социализации ребенка, формирования у него доверия к миру, к людям и к себе, его личностного и познавательного развития, развития инициативы и творческих способностей посредством культуросообразных и возрастосообразных видов деятельности в сотрудничестве со взрослыми и другими детьми, а также на обеспечение здоровья и безопасности детей.

Адаптированная образовательная программа дошкольного образования для групп компенсирующей направленности обеспечивает разностороннее гармоничное развитие детей в возрасте от 5-х до 7 лет с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей по основным образовательным областям:

- социально-коммуникативное развитие;
- познавательное развитие;
- речевое развитие;
- художественно эстетическое развитие;
- физическое развитие.

Настоящая программа носит коррекционно-развивающий характер. Она предназначена для обучения и воспитания детей 5-7 лет с ОНР I, II, III уровня речевого развития, принятых в дошкольное учреждение на один-два года.

Ведущие цели Программы — обеспечение развития личности детей дошкольного возраста с ОВЗ (детей с нарушениями речи) в различных видах общения и деятельности с учётом их возрастных и индивидуальных психофизических особенностей, создание благоприятных условий для полноценного проживания ребенком дошкольного детства, формирование основ базовой культуры личности, адаптация к жизни в современном обществе, формирование предпосылок к учебной деятельности, обеспечение безопасности жизнедеятельности дошкольника.

Программа направлена на решение следующих задач:

- охраны и укрепления физического и психического здоровья детей с нарушением речи, в том числе их эмоционального благополучия;
- обеспечения равных возможностей для полноценного развития каждого ребёнка в период дошкольного детства независимо от места жительства, пола, нации, языка, социального статуса, психофизиологических и других особенностей (в том числе ограниченных возможностей здоровья);
- осуществления коррекционной работы, направленной на компенсацию отклонений физического и психического развития детей с нарушением речи, предупреждение вторичных и последующих отклонений развития;
- обеспечения преемственности целей, задач и содержания образования, реализуемых в рамках образовательных программ различных уровней (далее преемственность основных образовательных программ дошкольного и начального общего образования);
- создания благоприятных условий развития детей в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями и склонностями, развития способностей и творческого потенциала каждого ребёнка как субъекта отношений с самим собой, другими детьми,

- взрослыми и миром;
- объединения обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества;
- формирования общей культуры личности детей, в том числе ценностей здорового образа жизни, развития их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребёнка, формирования предпосылок учебной деятельности;
- обеспечения вариативности и разнообразия содержания Программ и организационных форм дошкольного образования, возможности формирования Программ различной направленности с учётом образовательных потребностей, способностей и состояния здоровья детей;
- формирования социокультурной среды, соответствующей возрастным, индивидуальным, психологическим и физиологическим особенностям детей с нарушением речи; обеспечения психолого-педагогической поддержки семьи и повышения компетентности родителей (законных представителей) в вопросах развития и образования, охраны и укрепления здоровья детей;
- обеспечения условий для усвоения детьми с нарушением речи образовательной программы на основе компенсации первичных и пропедевтики вторичных нарушений

Программа основывается на комплексно-тематическом принципе построения образовательного процесса, в основу которого положена идея интеграции содержания разных образовательных областей вокруг единой, общей темы, которая на определенное время (дни, недели) становится объединяющей. Выбор темы учитывает интересы детей, задачи развития и воспитания, текущие явления и яркие события (времена года, памятные даты, праздники), региональный компонент, традиции дошкольного учреждения. Тематический план ориентирован на реализацию программы «по спирали», или «от простого к сложному»

Содержание коррекционной работы по образовательным областям

Образовательная область	Направления работы учителя-логопеда	
Социально-	1. Развитие коммуникативных навыков, взаимодействия.	
коммуникативное	2. Развитие игровой и театрализованной деятельности.	
развитие	3. Формирование общепринятых норм поведения.	
	4. Формирование гендерных и гражданских чувств.	
	5. Формирование основ безопасности в быту, социуме, природе.	
Познавательное развитие	пое развитие 1. Сенсорное развитие	
	2. Развитие психических функций	
	3. Формирование целостной картины мира, развитие	
	познавательно-исследовательской деятельности.	
	4. Развитие математических представлений (закрепление в речи	
	порядковых и количественных числительных; развитие умений	
	выделять сходные и отличительные признаки; совершенствование	
	навыков ориентировки в пространстве и на плоскости; закрепление	
	знаний о временах года, днях недели, частях суток; активизация	
	наречий одинаково, больше на, меньше на и др.)	
	5. Развитие конструктивно-модельной деятельности.	
Речевое развитие	1. Развитие словаря.	
	2.Формирование и совершенствование лексико-грамматического	
	строя речи.	
	3. Развитие просодической стороны речи.	
	4. Коррекция звукопроизношения речи.	
	5. Работа над слоговой структурой слова.	
	6. Формирование фонетико-фонематической системы языка и	
	навыков языкового анализа и синтеза.	
	7. Обучение элементам грамоты.	
	8. Развитие связной речи и речевого общения.	

	-
	9. Формирование правильного речевого дыхания, чувства ритма и
	выразительности речи.
	10. Совершенствование фонематического восприятия и навыков
	звукового анализа и синтеза.
	11. Предупреждение нарушений письма и чтения.
Художественно-	1. Развитие навыка слушания литературных произведений,
эстетическое развитие	формирование эмоционального отклика на них.
	2. Совершенствование умения понимать вопросы к литературному
	произведению, отвечать на них, задавать вопросы с помощью
	взрослого.
	3. Формирование навыка пересказа хорошо знакомой сказки и
	небольшого рассказа со зрительной опорой и помощью взрослого.
	4. Совершенствование графических навыков.
	5. Развитие умения передавать пространственное расположение
	предметов и явлений на листе бумаги.
	6. Развитие чувства цвета.
	7. Развитие музыкального слуха, чувства ритма.
	8. Развитие умения передавать мелодию и ритмический рисунок.
Физическое развитие	1. Развитие общей моторики, совершенствование физических
_	качеств и координационных способностей, ориентировки в
	пространстве.
	2. Развитие ручной и пальчиковой моторики
	3. Формирование умения сохранять правильную осанку.
	4. Овладение нормами и правилами здорового образа жизни.
	5. Воспитание интереса детей к двигательной активности, развитие
	самостоятельности.

Взаимодействие учителя - логопеда с воспитателями и специалистами ДОУ

	Консультативно - методическая работа				
1.	«Развитие артикуляционного аппарата с использованием ИКТ»	Октябрь			
2.	«Фонематический слух - основа правильной речи»	Октябрь			
3.	«Взаимосвязь развития речи и развития тонких дифференцированных движений пальцев и кисти рук детей. Развитие мелкой моторики рук у детей с нарушением речи»	Декабрь			
4.	«Формирование грамматического строя речи с использованием презентаций»	Январь			
5.	«Развитие связной речи детей в образовательной деятельности по ознакомлению с сезонными явлениями природы»	Март			

3.1. Методическое обеспечение программы

Социально-коммуникативное развитие

- Гришаева Н.П. Современные технологии эффективной социализации ребенка в дошкольной образовательной организации /Н.П. Гришаева. М.: Вентана-Граф, 2015.
- Шатова А.Д. Тропинка в экономику. Для детей 5-7 лет : программа, методические рекомендации, конспекты занятий / А.Д. Шатова. М.: Вентана-Граф, 2015.
- Шатова А.Д. Тропинка в экономику. Для детей 5-7 лет : дидактические материалы/ А.Д. Шатова. М.: Вентана-Граф, 2015.

Познавательное развитие

- Салмина Н.Г. Воображаем, думаем, играем. Дидактические игры для детей 3–4 лет: дидактические карточки, методическое пособие / Н.Г. Салмина, М.С. Милаева, А.О. Глебова. М.: Вентана-Граф, 2015.
- Султанова М.Н. Путешествие в страну математики : методическое пособие для воспитателя младшей группы детского сада / М.Н. Султанова. М.: Вентана-Граф, 2015.
- Султанова М.Н. Путешествие в страну математики : рабочие тетради № 1–9 для детей 3–4 лет / М.Н. Султанова. М.: Вентана-Граф, 2014.
- Султанова М.Н. Путешествие в страну математики : дидактические игры для детей 3–4 лет : дидактические карточки, методическое пособие / М.Н. Султанова.— М.: Вентана-Граф, 2014.
- Султанова М.Н. Путешествие в страну математики : методическое пособие для воспитателя средней группы детского сада / М.Н. Султанова. М.: Вентана-Граф, 2015.
- Султанова М.Н. Путешествие в страну математики : рабочие тетради № 1–3 для детей 4–5 лет / М.Н. Султанова. М.: Вентана-Граф, 2015.
- Султанова М.Н. Путешествие в страну математики. Дидактические игры для детей 4–5 лет : дидактические карточки, методическое пособие / М.Н. Султанова. М.: Вентана-Граф, 2014.
- Султанова М.Н. Путешествие в страну математики : методическое пособие для воспитателя старшей группы детского сада / М.Н. Султанова. М.: Вентана-Граф, 2014.
- Султанова М.Н. Путешествие в страну математики : рабочие тетради № 1–3 для детей 5–6 лет / М.Н. Султанова. М.: Вентана-Граф, 2014.
- Султанова М.Н. Путешествие в страну математики. Дидактические игры для детей 5–7 лет : дидактические карточки, методическое пособие / М.Н. Султанова. М.: Вентана-Граф, 2015.

Речевое развитие

- Ушакова О.С. Развитие речи детей 3—4 лет : программа, методические рекомендации, конспекты занятий, игры и упражнения / О.С. Ушакова, Е.М. Струнина. М.: Вентана-Граф, 2014.
- Ушакова О.С. Развитие речи детей 3–4 лет : дидактические материалы /О.С. Ушакова, Е.М. Струнина. М.: Вентана-Граф, 2014.
- Ушакова О.С. Развитие речи детей 4–5 лет : программа, методические рекомендации, конспекты занятий, игры и упражнения / О.С. Ушакова, Е.М. Струнина. –М.: Вентана-Граф, 2014.
- Ушакова О.С. Развитие речи детей 4–5 лет : дидактические материалы /О.С. Ушакова, Е.М. Струнина. М.: Вентана-Граф, 2014.

- Ушакова О.С. Развитие речи детей 5–6 лет : программа, методические рекомендации, бконспекты занятий, игры и упражнения / О.С. Ушакова, Е.М. Струнина. –М.: Вентана-Граф, 2014.
- Ушакова О.С. Развитие речи детей 5–6 лет : дидактические материалы /О.С. Ушакова, Е.М. Струнина. М.: Вентана-Граф, 2014.
- Ушакова О.С. Развитие речи детей 6–7 лет : программа, методические рекомендации, конспекты занятий, игры и упражнения / О.С. Ушакова, Е.М. Струнина. –М.: Вентана-Граф, 2014.
- Ушакова О.С. Развитие речи детей 6–7 лет : дидактические материалы /О.С. Ушакова, Е.М. Струнина. М.: Вентана-Граф, 2014.
- Ушакова О.С. Развитие речи детей 6–7 лет : пособие для дошкольников / О.С. Ушакова. М.: Вентана-Граф, 2014.
- Журова Л.Е. Подготовка к обучению грамоте детей 4–7 лет: программа, методические рекомендации / Л.Е. Журова. М.: Вентана-Граф, 2014.
- Журова Л.Е. Подготовка к обучению грамоте детей 4–5 лет : конспекты занятий / Л.Е. Журова. М.: Вентана-Граф, 2014.
- Журова Л.Е. Эти удивительные звуки : рабочая тетрадь для детей 4–5 лет / Л.Е.Журова. М.: Вентана-Граф, 2014.
- Журова Л.Е. Тайны слов и звуков : рабочая тетрадь для детей 5—6 лет / Л.Е.Журова. М.: Вентана-Граф, 2014.
- Журова Л.Е. Я умею читать! : рабочие тетради № 1, 2 / Л.Е. Журова, М.И. Кузнецова. М.: Вентана-Граф, 2014.
 - Журова Л.Е. Азбука (для обучения в семье)/ Л.Е. Журова, М.И. Кузнецова. – М.:Вентана-Граф, 2014.
- Журова Л.Е. Подготовка к обучению грамоте в детском саду : дидактические материалы для занятий с детьми 4–7 лет / Л.Е. Журова. М.: Вентана-Граф, 2014.
- Кузнецова М.И. Готов ли ваш ребèнок учиться читать и писать? : рабочая тетрадь для детей 6—7 лет / М.И. Кузнецова. М.: Вентана-Граф, 2014.
- Кузнецова М.И. Γ отовимся к письму : рабочая тетрадь для детей 4–5 лет /М.И. Кузнецова. М.: Вентана- Γ раф, 2015.

Художественно-эстетическое развитие

Лыкова И. А.. Программа художественного воспитания, обучения и развития детей 2-7 лет «Цветные ладошки»;

программа музыкально – эстетического воспитания «Ладушки» И.М. Каплунова, И.А. Новоскольцева СПб «Композитор» 1999

Физическое развитие

Волошина Л.Н., Курилова Т.В. Играйте на здоровье! Физическое воспитание детей 3-7 лет.

Научное обоснование и психологическое сопровождение проекта «Тропинки»

- Кудрявцев В.Т. Тропинки. Концептуальные основы проекта развивающего дошкольного образования / В.Т. Кудрявцева. М.: Вентана-Граф, 2007.
- Карпова Ю.В. Педагогическая диагностика индивидуального развития детей 3-7 лет / Ю.В. Карпова. М.: Вентана-Граф, 2015.

3.2 Распорядок и режим дня всех групп детского сада

Организация жизни детей в ДОУ рассчитана на 12-часовое пребывание ребенка в дошкольном учреждении.

Задача воспитателя — создавать положительное настроение у детей, организовывать рациональный двигательный режим, предупреждать детское утомление разумным чередованием разнообразной активной деятельности и отдыха. Использовать в непосредственно образовательной деятельности физкультминутки, двигательные паузы между образовательными ситуациями, разнообразить двигательную деятельность детей в течение дня. Продуманная организация питания, сна, содержательной деятельности каждого ребенка обеспечивает его хорошее самочувствие и активность, предупреждает утомляемость и перевозбуждение. Уделяется внимание закаливанию, забота о достаточном пребывании детей на свежем воздухе.

Режим дня в детском саду соответствует возрастным особенностям детей и способствует их гармоничному развитию

Режим строится в строгом соответствии с санитарно-гигиеническими требованиями. Он предусматривает разнообразную совместную образовательную деятельность дошкольников с педагогом и самостоятельную деятельность по интересам и выбору детей.

Структура учебного года

Структура у	теоного года
Содержание деятельности	Временной период
Прием вновь поступающих детей в ДОУ	с 1 июня по 30 августа
НОД	с1 сентября по 30 мая
Первый диагностический	с 1 сентября по 15 сентября
(первичная диагностика)	
Промежуточная диагностика	с 10 по 25 декабря
2 диагностический период	с 15 по 30 мая
итоговая диагностика	
Летний оздоровительный период	с 1 июня по 30 августа

Структура воспитательно – образовательного процесса в режиме дня с 12 – ти часовым пребыванием детей

Утренний блок	Дневной блок	Вечерний блок
с 7.00 до 9.00	с 9.00 до 15.30	с 15.30 до 19.00
- игровая деятельность;	- игровая деятельность;	- игровая деятельность;
- физкультурно-	- непосредственно -	- физкультурно-
оздоровительная работа;	образовательная деятельность;	оздоровительная работа;
- совместная деятельность	- физкультурно-	- совместная деятельность
воспитателя с ребенком;	оздоровительная работа;	воспитателя и специалистов узкой
- свободная самостоятельная	- совместная деятельность	направленности с
деятельность детей по	воспитателя и специалистов	Ребенком (индивидуальная
интересам;	узкой направленности с	работа);
- взаимодействие с семьей	Ребенком (индивидуальная	- взаимодействие с
	работа);	семьёй;
	- свободная самостоятельная	- свободная самостоятельная
	деятельность детей по	деятельность детей по
	интересам.	интересам;
		- деятельность в кружках
		художественно-
		эстетической,
		физической, социально-
		личностной
		направленности;
		- различные виды детской
		деятельности по ознакомлению с
		родным краем.

При составлении модели образовательной деятельности на основе инициативы детей, учитывались следующие положения:

- непосредственно образовательная деятельность не используются в качестве преобладающей формы организации обучения
- максимально допустимое количество непосредственно образовательной деятельности в неделю и ее длительность регламентируются возрастными психофизиологическими особенностями детей в соответствии с действующим МаНПиНом

Все возрастные группы работают по двум временным режимам: на теплый и холодный период года. В теплом режиме предусмотрен летний оздоровительный режим.

Для воспитанников, вновь поступающих в ДОУ, предполагаются индивидуальные адаптационные режимы.

Для вновь комплектующихся групп формируется поступательный режим (постепенность увлечения времени нахождения в группе, очередность поступления и т. д.).

На период карантинных мероприятий предполагаются карантинные режимы по показаниям.

Режим пребывания на холодный период начинает действовать с 01.09 по 31.05.

Режим пребывания на теплый период начинает свое действие с 01.06 по 31.08.

Режим пребывания в группах ДОУ- 12 часов.

Контроль за выполнением режимов дня осуществляется медицинским работником, административно-управленческим аппаратом, педагогами, родителями.

Задача воспитателя – создавать положительное настроение у детей, организовывать рациональный режим дня, двигательный режим, предупреждать детское утомление разумным чередованием разнообразной активной деятельности и отдыха. Использовать в непосредственно образовательной деятельности физкультминутки, двигательные паузы между образовательными ситуациями, разнообразить двигательную деятельность детей в течение дня. Продуманная организация питания, сна, содержательной деятельности каждого ребенка обеспечивает его хорошее самочувствие и активность, предупреждает утомляемость и перевозбуждение. Уделяется внимание закаливанию, забота о достаточном пребывании детей на свежем воздухе, тщательно контролируя то, как одеты дети, не перегреваются ли они, не переохлаждаются ли, соблюдать все гигиенические требования к температурному, воздушному и световому режиму в помещении группы.

Воспитатель внимательно следит за позой каждого ребенка и условиями его деятельности. Столы и игровые уголки располагаются близко к окнам, чтобы свет падал слева. Осуществляется контроль за соответствием высоты мебели росту детей, своевременной сменой столов, стульев.

Режим строится в строгом соответствии с санитарно-гигиеническими требованиями. Он предусматривает разнообразную совместную образовательную деятельность дошкольников с педагогом и самостоятельную деятельность по интересам и выбору детей. Не реже 1-2 раз в месяц в старшей и подготовительной группах проводятся физкультурные развлечения – активная форма двигательного досуга детей.

Примерные режимы дня по каждой группе на учебный год (холодный период)

Режимные моменты	1 мл. гр.	2 мл. гр	Ср. гр.	Ст. гр.	Подг. гр.	Логоп. гр
Прием детей на свежем воздухе, осмотр, свободная игра, самостоятельная деятельность (в период карантина, сложной эпидемиологической обстановки и в связи с организацией утреннего фильтра приём детей	7.00 – 8.00	7.00 – 8.00	7.00 – 8.00	7.00 – 8.05	7.00 – 8.20	7.00 – 8.10
осуществляется в группе)						
Утренняя гимнастика	8.00 – 8.10	8.00 – 8.10	8.00 – 8.07	8.05 – 8.13	8.20 – 8.28	8.10 – 8.18
Самостоятельная игровая деятельность детей, индивидуальная работа с детьми, подготовка к завтраку	8.10 – 8.30	8.10 – 8.30	8.07 – 8.30	8.13 – 8.30	8.28 – 8.35	8.18 – 8.30
Завтрак	8.30 –	8.30 -	8.30 -	8.30 -	8.35 –	8.30 –
П	8.55	8.55	8.55	9.00	8.55	8.55
Подготовка к НОД	8.55 – 9.00	8.55 – 9.00	8.55 – 9.00	9.00 – 9.20	8.55 – 9.00	8.55 – 9.00
Организованная НОД	9.00 – 9.00 – 9.09 - 1 подгрупп а 9.20 – 9.29 – 2 подгрупп а	9.00 – 9.15 9.20 – 9.35	9.00 – 9.20 9.25 – 9.45 /9.45 - 10.05/	9.20 – 9.40 – 9.55 – 10.20	9.00 – 9.30 9.40 – 10.10 /9.55 - 10.25/	9.00 – 10.30
Свободная игра, самостоятельная деятельность, подготовка ко 2 – му	9.09/9.29 - 10.30	9.35 – 10.30	9.45/10 .05 – 10.30	10.20 – 10.30	10.10/1 0.25- 10.30	-
завтраку 2-ой завтрак	10.30 -	10.30 -	10.30 -	10.30 -	10.30 -	10.30 -
1	10.50	10.50	10.50	10.45	10.40	10.40
Организованная НОД	-	-	-	-	10.40 – 11.10	10.40 - 11.10 /11.30 - 12.00
Подготовка к прогулке, прогулка	10.50 – 11.30	10.50 – 11.45	10.50 – 11.50	10.45- 11.55	11.10 – 12.05	10.40 – 11.15 /11.10 – 12.00
Возвращение с прогулки, самостоятельная деятельность детей, подготовка к обеду	11.30 – 12.00	11.45 – 12.05	11.50 - 12.10	11.55- 12.10	12.05 – 12.15	12.00 – 12.15
Обед	12.00 - 12.40	12.05 – 12.40	12.10 – 12.50	12.10 – 12.40	12.15- 12.45	12.15 – 12.50
Подготовка ко сну, чтение	12.40 -	12.40 -	12.50 –	12.40 -	12.45 –	12.45 –
художественной литературы	13.00	13.00	13.10	13.10	13.10	13.10
Дневной сон	13.00 – 15.15	13.00 – 15.15	13.10 – 15.15	13.10 - 15.15	13.10 – 15.15	13.10 – 15.15
Постепенный подъем, закаливающие мероприятия, подготовка к полднику	15.15 – 15.30	15.15 – 15.30	15.15 – 15.30	15.15 – 15.30	15.15 – 15.30	15.15 – 15.30
Полдник	15.30 – 15.45	15.30 – 15.45	15.30 – 15.45	15.30 – 15.45	15.30 – 15.45	15.30 – 15.45
Организованная НОД	15.45 – 15.54 - 1	-	-	16.00 - 16.25	-	16.00 – 16.25/16.

	подгрупп					30
	a					
	16.05 –					16.35 –
	16.14 - 2					17.05
	подгрупп					
	a					
Самостоятельная деятельность детей,	15.54/16.1	15.45 –	15.45 –	16.25 –	15.45 –	16.30/17.
игры, кружковая работа/развлечение	4 - 17.15	17.15	17.15	17.25	17.15	05 –
(по пятницам)						17.15
Подготовка к прогулке, прогулка	17.15 –	17.15 –	17.15 –	17.25 –	17.15 –	17.15 –
	18.15	18.15	18.15	18.20	18.15	18.20
Возвращение с прогулки,	18.15 –	18.15 –	18.13 –	18.20 -	18.15 –	18.20 -
самостоятельная деятельность,	18.30	18.30	18.30	18.30	18.30	18.30
подготовка к ужину						
Ужин	18.30 -	18.30 -	18.30 -	18.30 -	18.30 -	18.30 -
	18.50	18.50	18.50	18.50	18.50	18.50
Самостоятельная деятельность детей,	18.50 -	18.50 -	18.50 -	18.50 -	18.50 -	18.50 -
игры, уход домой	19.00	19.00	19.00	19.00	19.00	19.00

Примерные режимы дня по каждой группе на летний оздоровительный период

Режимные моменты		2 мл.	Ср. гр.	Старша	Подгот	Логопд.
	1 мл. гр	гр		Я	•	группа
		_		группа	группа	2.0
Прием детей на свежем воздухе,	7.00 –	7.00-	7.00 -	7.00 -	7.00 -	7.00 - 8.40
осмотр, ежедневная утренняя	8.30	835	8.35	8.40	8.40	
гимнастика, самостоятельная						
деятельность, подготовка к завтраку						
Завтрак	8.30 -	8.35 –	8.35 –	8.40 -	8.40 -	8.40 –
-	9.00	9.00	9.00	9.00	9.00	9.00
Игры, самостоятельная деятельность,	9.00 -	9.00-	9.00 -	9.00-	9.00-	9.00-9.40
подготовка к прогулке	9.30	9.30	9.30	9.40	9.40	
Прогулка	9.30-10.15	9.30-	9.30 -	9.40 –	9.40 -	9.40 –
		10.10	10.20	10.30	10.30	10.30
Возвращение с прогулки, КГ	10.15-	10.10-	10.20 -	10.30-	10.30-	10.30-
процедуры, подготовка ко 2 – му	10.30	10.30	10.30	10.40	10.40	10.40
завтраку						
Второй завтрак	10.30-	10.30-	10.30-	10.40 -	10.40 -	10.40 -
	10.50	10.50	11.00	11.00	11.00	11.00
Прогулка	10.50 -	10.50 -	11.00 -	11.00-	11.00-	11.00-
	11.30	11.40	11.45	11.55	11.55	11.55
Возвращение с прогулки, КГ	11.30 -	11.40-	11.40 -	11.55-	11.55-	11.55-
процедуры, самостоятельная	12.00	12.05	12.10	12.20	12.20	12.20
деятельность детей. Подготовка к						
обеду						
Обед	12.00-	12.05 -	12.10-	12.20-	12.20-	12.20-
	12.30	12.40	12.50	12.50	12.50	12.50
Подготовка к дневному сну, чтение	12.30 -	12.40-	12.50-	12.50-	12.50-	12.50-
художественной литературы	12.50	13.00	13.10	13.10	13.10	13.10
Дневной сон	12.50-	13.00 -	13.10-	13.10-	13.10-	13.10-
	15.15	15.10	15.10	15.10	15.10	15.10
Подъем, закаливающие (воздушные)	15.15	15.10 –	15.15	15.10-	15.10-	15.10-
процедуры, самостоятельная	15.30	15.30	15.30	15.30	15.30	15.30
деятельность. Подготовка к полднику,						
Полдник	15.30-	15.30-	15.30-	15.30-	15.30-	15.30-
	15.45	15.45	15.45	15.45	15.45	15.45

Игры, самостоятельная деятельность	15.45-	15.45 –	15.45-	15.45-	15.45-	15.45-
детей	16.45	16.45	16.45	16.50	16.50	16.50
Подготовка к прогулке, прогулка	16.45-	16.45 -	16.45-	16.50-	16.50-	16.50-
	18.10	18.10	18.10	18.15	18.15	18.15
Возвращение с прогулки, КГ	18.10-	18.10-	18.10-	18.15-	18.15-	18.15-
процедуры, самостоятельная	18.30	18.30	18.30	18.30	18.30	18.30
деятельность детей, подготовка к ужину						
Ужин	18.30-	18.30-	18.30-	18.30-	18.30-	18.30-
	18.50	18.50	18.50	18.50	18.50	18.50
Самостоятельная игровая деятельность	18.50	18.50	18.50	18.50 -	18.50 -	18.50 -
детей, подготовка к прогулке.	19.00	19.00	19.00	19.00	19.00	19.00
Прогулка. Уход детей домой						

Учебный план

Учитывая специфику дошкольного образования — это отсутствие предметного характера содержания образования на данной ступени, реализацию образовательных областей через детские виды деятельности, компоненты Программы соответствующие структуре ООП в соответствии с Федеральным законом «Об образовании в $P\Phi$ » - учебный план и календарный учебный график представлены следующим образом

Учебный план представляет собой сетки непосредственно образовательной деятельности и образовательной деятельности в режимных моментах в течение дня с распределением времени, а также модель организации физического воспитания на основе действующего СанПиН.

Учитывается, что Программа обеспечивает развитие личности детей дошкольного возраста в различных видах общения и деятельности с учетом их возрастных, индивидуальных психологических и физиологических особенностей продолжительность непрерывной непосредственно образовательной деятельности для детей от 1,6 до 3 лет -9 мин; для детей от 3 до 4 лет - не более 15 минут, для детей от 4 до 5 лет - не более 20 минут, для детей от 5 до 6 лет - не более 25 минут, а для детей от 6 до 7 лет - не более 30 минут.

Максимально допустимый объем образовательной нагрузки в первой половине дня в младшей и средней группах не превышает 30 и 40 минут, а в старшей и подготовительной -45 минут и 1,5 часа соответственно.

В середине времени, отведенного на непрерывную образовательную деятельность, проводят физкультурные минутки.

Перерывы между периодами непрерывной образовательной деятельности – не менее 10 минут.

Распорядок НОД для детей от 1,6 до 3 лет

День недели	НОД - І подгруппа детей 1,6 – 3 года	Время
Понедельник	Образовательная область «Познавательное развитие».	9.00 - 9.09 - I
	Позновательно – развивающая, игровая деятельность с	подгруппа
	детьми (ознакомление с окружающим)	9.20 – 9.29 – II
		подгруппа
	Образовательная область «Физическое развитие».	15.45 - 15.54 -
	Игровая физкультурная деятельность в помещении	I подгруппа
		16.05 – 16.14
		- II подгруппа
Вторник	Образовательная область «Художественно – эстетическое	9.00 - 9.09
	развитие» Игровая музыкальная деятельность	фронтальное
	Образовательная область «Художественно – эстетическое	15.45 - 15.54 -
	развитие». Позновательно – развивающая игровая	I подгруппа
	деятельность по рисованию	16.05 – 16.14
		- II подгруппа
Среда	Образовательная область «Речевое развитие». Позновательно –	9.00 - 9.09 - I
	развивающая игровая деятельность по развитию речи	подгруппа
		9.20 – 9.29 – II
		подгруппа
	Образовательная область «Физическое развитие»	15.45 - 15.54 -
	Игровая физкультурная деятельность в помещении	I подгруппа
		16.05 – 16.14
		- II подгруппа
Четверг	Образовательная область «Художественно – эстетическое	9.00 - 9.09 -
_	развитие» Игровая музыкальная деятельность	фронтальное
	Образовательная область «Художественно – эстетическое	15.45 - 15.54 -
	развитие» Позновательно – развивающая игровая	I подгруппа
	деятельность по лепке	16.05 – 16.14
	ACMICIONOCIO NO ICIRC	- II подгруппа
Пятница	Образовательная область «Речевое развитие» Позновательно –	9.00 - 9.09 – I
Питница	развивающая игровая деятельность по развитию речи	
	развивающая игровая деятельность по развитию речи	подгруппа 9.20 – 9.29 – II
	Образовательная область «Физическое развитие» Игровая	подгруппа 15.45 - 15.54 —
	физкультурная деятельность в помещении	I подгруппа
		16.05 – 16.14
M	10	- И подгруппа
Итого	10 занятий	90 минут

**** Вторник – организация совместной игровой деятельности педагога с детьми по конструированию

**** Четверг – Организация совместной игровой деятельности педагога с детьми «Сказочные лабиринты игры»

Распорядок НОД в младшей группе для детей 3 – 4 лет

День недели	Расписание НОД для детей 3 – 4 лет	Время
Понедельник	Образовательная область «Физическое развитие».	9.00 - 9.15
	«Тропинка в мир движения». Вид детской деятельности –	
	двигательная (НОД по физическому развитию)	0.20 0.25
	Образовательная область «Речевое развитие».	9.20 - 9.35
	« Тропинка в мир правильной речи» Вид детской деятельности – коммуникативная (НОД по развитию речи)	
Вторник	Образовательная область «Познавательное развитие».	9.00 – 9.15
1	«Тропинка в мир математики»	
	Вид детской деятельности – познавательно - исследовательская $(HOД\ no\ \Phi \ni M\Pi)$	
	Образовательная область «Художественно – эстетическое развитие».	9.20 – 9.35
	«Тропика в мир» музыки» Вид детской деятельности – музыкальная	
	(НОД по музыке)	
Среда	Образовательная область «Физическое развитие».	9.00 - 9.15
	«Тропинка в мир движения»	
	Вид детской деятельности – двигательная (НОД по физическому	
	развитию)	
	Образовательная область «Художественно – эстетическое развитие».	9.20 – 9.35
	«Тропинка в мир изобразительного искусства»	
	Вид детской деятельности – изобразительная <i>(НОД по рисованию, лепке)</i>	
Четверг	Образовательная область «Речевое развитие».	9.00 – 9.15
тетверт	«Тропинка в мир художественной литературы»).00).10
	Вид детской деятельности – восприятие художественной литературы и	
	фольклора (НОД по ознакомлению с художественной литературой)	
	Образовательная область «Художественно – эстетическое развитие».	9.20 – 9.35
	«Тропинка в мир музыки». Вид детской деятельности – музыкальная	
	(НОД по музыке)	
Пятница	Образовательная область «Физическое развитие».	9.00 – 9.15
	«Тропинка в мир движения».	
	Вид детской деятельности – двигательная	
	(НОД по физическому развитию)	
	Образовательная область «Художественно – эстетическое развитие»	9.20 - 9.35
	Вид детской деятельности – конструирование, изобразительная	
	«Тропинка в мир изобразительного искусства»	
Mma-a	(НОД по конструированию/ аппликации)	
Итого	10 занятий — 150 минут	

**** Вторник – Организация совместной игровой деятельности педагога с детьми по формированию экологической культуры детей 3- 4 лет **** Четверг – Организация совместной игровой деятельности педагога с детьми «Сказочные лабиринты игры»

Распорядок НОД в средней группе для детей 4 – 5 лет

День недели	НОД	Время
Понедельник	Образовательная область «Речевое развитие».	9.00 - 9.20
	«Тропинка в мир правильной речи» Вид детской деятельности –	
	коммуникативный (НОД по развитию речи)	
	Образовательная область «Физическое развитие».	9.25 – 9.45
	«Тропинка в мир движения» Вид детской деятельности –	
	двигательная (НОД по физическому развитию)	
Вторник	Образовательная область «Познавательное развитие».	9.00 - 9.20
	«Тропинка в мир математики» Вид детской деятельности –	
	познавательно – исследовательская (НОД по ФЭМП)	
	Образовательная область «Художественно – эстетическое развитие».	9.45 - 10.05
	«Тропинка в мир музыки» Вид детской деятельности – музыкальная	
	(НОД по музыке)	
Среда	Образовательная область «Речевое развитие». «Тропинка к грамоте»	9.00 - 9.20
	Вид детской деятельности – коммуникативная (НОД по грамоте)	
	Образовательная область «Физическое развитие».	9.25 – 9.45
	« Тропинка в мир движения » Вид детской деятельности –	
	двигательная (НОД по физическому развитию)	
Четверг	Образовательная область «Художественно – эстетическое развитие».	9.00 9.20
_	«Тропинка в мир изобразительного искусства»	
	Вид детской деятельности – изобразительная	
	(НОД по рисованию, лепке)	
	Образовательная область «Художественно – эстетическое развитие».	9.45 – 10.05
	«Тропинка в мир музыки» Вид детской деятельности – музыкальная	
	(НОД по музыке)	
Пятница	Образовательная область «Художественно – эстетическое развитие»	9.00 - 9.20
	Вид детской деятельности – конструирование, изобразительная	
	«Тропинка в мир изобразительного искусства»	
	(НОД по конструированию, аппликации)	
	Образовательная область «Физическое развитие».	9.25 – 9.45
	« Тропинка в мир движения » Вид детской деятельности –	
	двигательная (НОД по физическому развитию)	
Итого	10 занятий	200 минут

^{***} Вторник - планируем совместную образовательно – игровую деятельность по формированию экологической культуры

^{***} Четверг - планируем совместную образовательно – игровую деятельность по восприятию художественной литературы и фольклора «Тропинка в мир художественной литературы» (перспективный план)

^{***} Пятница - планируем совместную образовательно – игровую деятельность «Сказочные лабиринты игры»

Распорядок НОД в старшей группе

День недели	НОД	Время
Понедельник	Образовательная область «Речевое развитие». «Тропинка к грамоте»	9.20 - 9.40
	Вид детской деятельности – коммуникативная (НОД по грамоте)	
	Образовательная область «Физическое развитие».	9.55 – 10.20
	«Тропинка в мир движения»	
	Физическая культура в помещении.	
	Вид детской деятельности – двигательная	
	Образовательная область «Художественно – эстетическое развитие».	16.00 -
	«Тропинка в мир изобразительного искусства	16.25
	Вид детской деятельности – изобразительная (НОД по рисованию)	
Вторник	Образовательная область «Познавательное развитие».	9.20- 9.40
	« Тропинка в мир математики» Вид детской деятельности – познавательно	
	исследовательская (НОД по ФЭМП)	
	Образовательная область «Художественно – эстетическое развитие»	9.55–10.20
	«Тропинка в мир художественной литературы» Вид детской деятельности	
	 восприятие художественной литературы и фольклора 	
	(НОД по ознакомлению с худ. литературой)	
	Образовательная область «Художественно – эстетическое развитие»	16.00 –
	« Тропинка в мир музыки » вид детской деятельности – музыкальная (НОД по музыке)	16.25
Среда	Образовательная область «Речевое развитие».	9.20 - 9.40
•	«Тропинка в мир правильной речи»	
	Вид детской деятельности – коммуникативная (НОД по развитию речи)	
	Образовательная область «Физическое развитие».	9.55 – 10.20
	«Тропинка в мир движения» Физическая культура в помещении.	
	Вид детской деятельности – двигательная	
	Образовательная область «Художественно – эстетическое развитие».	16.00 -
	«Тропинка в мир изобразительного искусства» Вид детской деятельности	16.25
	изобразительная (НОД по аппликации)	
Четверг	Образовательная область «Речевое развитие» «Тропинка к грамоте»	9.20 -9.40
	Вид детской деятельности – коммуникативная (НОД по грамоте)	
	Образовательная область «Художественно – эстетическое развитие».	9.55-10.20
	«Тропинка в мир изобразительного искусства»	
	Вид детской деятельности – изобразительная (НОД по лепке)	
	Образовательная область «Художественно – эстетическое развитие»	16.00 -
	«Тропинка в мир музыки» Вид детской деятельности – музыкальная	16.25
	(НОД по музыке)	
Пятница	Образовательная область «Художественно – эстетическое развитие» Вид	9.20 – 9.40
	детской деятельности – конструирование	
	«Тропинка в мир изобразительного искусства»	
	(НОД по конструированию)	
	Коррекционно – развивающая деятельность педагога – психолога с детьми	9.55 – 10.20
	Образовательная область «Физическое развитие».	11.20 –
	«Тропинка в мир движения» Физическая культура на воздухе.	11.45
	Вид детской деятельности – двигательная	250
Итого	15 занятий в неделю	350минут

*** Вторник – планируем совместную познавательно – игровую деятельность по формированию экологической культуры *** Пятница – планируем совместную познавательно – игровую деятельность «Сказочные лабиринты игры»

Распорядок НОД в подготовительной группе

День недели	НОД	Время
Понедельник	Образовательная область «Речевое развитие». «Тропинка к грамоте»	9.00 -
	Вид детской деятельности – коммуникативная (НОД по грамоте)	9.30
	Образовательная область «Художественно – эстетическое развитие».	9.40 –
	«Тропинка в мир изобразительного искусства»	10.10
	Вид детской деятельности – изобразительная (НОД по рисованию)	
	Образовательная область «Физическое развитие».	10.40 -
	«Тропинка в мир движения»	11.10
	Физическая культура в помещении. Вид детской деятельности – двигательная	
Вторник	Образовательная область «Познавательное развитие». «Тропинка в мир математики»	9.00 –
	Вид детской деятельности – познавательно – исследовательская	9.30
	(НОД по ФЭМП)	
	Познавательно – развивающая деятельность педагога – психолога с детьми	9.40 –
	«Учиться? Легко!»	10.10
	Образовательная область «Художественно – эстетическое развитие»	10.40 -
	«Тропинка в мир музыки»	11.10
	вид детской деятельности – музыкальная (НОД по музыке)	
Среда	Образовательная область «Речевое развитие».	9.00 –
	«Тропинка в мир правильной речи»	9.30
	Вид детской деятельности – коммуникативная (НОД по развитию речи)	
	Образовательная область «Художественно – эстетическое развитие».	9.40 –
	«Тропинка в мир изобразительного искусства»	10.10
	Вид детской деятельности – изобразительная (НОД по лепке и аппликации)	
	1 неделя и 3 неделя – Лепка; 2 неделя и 4 неделя - Аппликация	
	Образовательная область «Физическое развитие». «Тропинка в мир движения»	11.20 -
	Физическая культура на прогулке. Вид детской деятельности – двигательная	11.50
Четверг	Образовательная область «Познавательное развитие». «Тропинка в мир математики»	9.00 –
	Вид детской деятельности – познавательно – исследовательский (НОД по ФЭМП)	9.30
	Образовательная область «Художественно – эстетическое развитие»	9.40 –
	«Тропинка в мир изобразительного искусства»	10.00
	Вид детской деятельности – конструирование (НОД по конструированию)	
	Образовательная область «Художественно – эстетическое развитие»	10.40 -
	«Тропинка в мир музыки»	11.10
	вид детской деятельности – музыкальная (НОД по музыке)	
	0.5 F	0.00.020
Пятница	Образовательная область «Речевое развитие».	9.00 -9.30
	«Тропинка к грамоте»	
	Вид детской деятельности – коммуникативная (НОД по грамоте)	0.55
	Образовательная область «Физическое развитие». «Тропинка в мир	9.55 –
	движения»	10.25
	Физическая культура в помещении.	
	Вид детской деятельности – двигательная	10.40
	Образовательная область «Художественно – эстетическое развитие». Вид детской	10.40 -
	деятельности – изобразительная	11.10
**	«Тропинка в мир искусства» (НОД по рисованию)	4-0
Итого	15 занятий в неделю	450
		минут

***Вторник (раз в две недели) планируем совместную деятельность по формированию культуры здорового образа жизни; *** Среда (раз в неделю) – планируем совместную познавательно – игровую деятельность по формированию экологической культуры; *** Четверг (1 раз в неделю) - планируем совместную образовательную деятельность по восприятию художественной литературы и фольклора «Тропинка в мир художественной литературы»; *** Пятница (1 раз в неделю) - планируем совместную познавательно – игровую деятельность «Сказочные лабиринты игры»

Распорядок НОД в логопедической группе для детей 5 – 6 лет

День недели	НОД с детьми 5 – 6 лет	Врем
Понедельник	Образовательная область «Речевое развитие».	9.40 – 10.00
Попедельник	НОД учителя – логопеда с детьми	2.40 - 10.00
	Вид детской деятельности – коммуникативная	
-	Образовательная область «Физическое развитие».	11.30 – 11.55
	Физическая культура на воздухе.	11.50 11.55
	Вид детской деятельности – двигательная	
-	Коррекционно – развивающая деятельность педагога – психолога с	16.00 – 16.25
	детьми	10.00 10.25
Вторник	Образовательная область «Речевое развитие».	9.40 – 10.00
Бторинк	НОД учителя – логопеда с детьми	7.40 - 10.00
	Вид детской деятельности – коммуникативная	
	Образовательная область «Художественно – эстетическое развитие»	11.30 – 11.55
	Музыкальное развитие Вид детской деятельности – музыкальная	11.50 – 11.55
	Образовательная область	16.00 – 16.25
	«Художественно – эстетическое развитие».	10.00 - 10.23
	Рисование Вид детской деятельности – изобразительная	
Среда	Образовательная область «Познавательное развитие».	9.00- 9.20
Среда	Развитие математических представлений	7.00- 7.20
	Вид детской деятельности – познавательно – исследовательская	
-	Образовательная область «Физическое развитие».	10.40 - 11.05
	Ооразовательная область «Физическое развитие». Физическая культура в зале	10.40 - 11.03
	Вид детской деятельности – двигательная	
-	Образовательная область «Речевое развитие».	16.00 – 16.25
	ооразовательная область «гечевое развитие». НОД учителя – логопеда с детьми	10.00 - 10.25
	· · · ·	
**	Вид детской деятельности – коммуникативная	0.00
Четверг	Образовательная область «Речевое развитие».	9.00 – 9.20
	НОД учителя – логопеда с детьми	
	Вид детской деятельности – коммуникативная	
	Образовательная область «Художественно – эстетическое развитие»	11.30 – 11.55
	Музыкальное развитие Вид детской деятельности – музыкальная	
	Образовательная область «Художественно – эстетическое развитие».	16.00 – 16.25
	Рисование Вид детской деятельности – изобразительная	
Пятница	Коррекционо – развивающая деятельность учителя – дефектолога с	9.00 – 9.20
	детьми	
	Образовательная область «Физическое развитие».	10.40 – 11.05
	Физическая культура в зале	
	Вид детской деятельности – двигательная	
	Образовательная область «Художественно – эстетическое развитие».	16.00 – 16.25
	Лепка/Аппликация	
	Вид детской деятельности – изобразительная	
	1 и 3 неделя - лепка 2 и 4 неделя - аппликация	
Итого	15 занятий в неделю	350 минут

^{***} Понедельник, четверг — планируем совместную деятельность по восприятию худ. литературы;

^{***} Вторник – Планируем совместную познавательно – игровую деятельность «Сказочные лабиринты игры»; *** Среда – планируем совместную познавательно – игровую деятельность по конструированию

^{***} Пятница – планируем совместную познавательно – игровую деятельность по экологии

Распорядок НОД в логопедической группе для детей 6 – 7 лет

День недели	НОД с детьми 6 – 7 лет	Время
Понедельник	Образовательная область «Речевое развитие».	9.00 - 9.30
	НОД учителя – логопеда с детьми	
	Вид детской деятельности – коммуникативная	
	Образовательная область	9.40 - 10.10
	«Художественно – эстетическое развитие».	
	Лепка/Аппликация	
	Вид детской деятельности – изобразительная	
	1 и 3 неделя - лепка 2 и 4 неделя - аппликация	
	Образовательная область «Физическое развитие». Физическая	11.30 – 12.00
	культура на воздухе. Вид детской деятельности – двигательная	
Вторник	Образовательная область «Речевое развитие».	9.00 - 9.30
2.10p	НОД учителя – логопеда с детьми	7,00
	Вид детской деятельности – коммуникативная	
	Образовательная область «Познавательное развитие».	9.40 – 10.10
	Развитие математических представлений	7.40 - 10.10
	Вид детской деятельности – познавательно – исследовательская	
	Образовательная область «Художественно – эстетическое развитие»	11.30 – 12.00
	Музыкальное развитие Вид детской деятельности – музыкальная	11.30 - 12.00
	Познавательно – развивающая деятельность педагога – психолога с	16.00 – 16.30
	познавательно — развивающая деятельность педагога — психолога с детьми	10.00 - 10.50
Среда	Коррекционно – развивающая деятельность педагога – психолога с	9.00 - 9.30
Ороди	детьми	3.00 3.00
	Образовательная область «Физическое развитие».	10.40 - 11.10
	Физическая культура в зале	
	Вид детской деятельности – двигательная	
	Образовательная область «Речевое развитие».	16.35 – 17.05
	НОД учителя – логопеда с детьми Вид детской деятельности –	
	коммуникативная	
Четверг	Образовательная область «Познавательное развитие».	9.00 - 9.30
	Развитие математических представлений	
	Вид детской деятельности – познавательно – исследовательская	
	Образовательная область «Речевое развитие».	9.40 – 10.10
	НОД учителя – логопеда с детьми	
	Вид детской деятельности – коммуникативная	
	Образовательная область «Художественно – эстетическое развитие»	11.30 – 12.00
	Музыкальное развитие Вид детской деятельности – музыкальная	0.00.000
Пятница	Образовательная область «Художественно – эстетическое развитие». Рисование Вид детской деятельности – изобразительная	9.00- 9.30
	Коррекционно – развивающая деятельность учителя – дефектолога с детьми	9.40 – 10.10
	Образовательная область «Физическое развитие».	10.40 – 11.10
	Ооразовательная область «Физическое развитие». Физическая культура в зале	10.40 - 11.10
	Физическая культура в зале Вид детской деятельности – двигательная	
Итого	16 занятий в неделю	480 минут
111010	то запятии в педелю	TOO MINITY I

^{***} Понедельник, четверг — планируем совместную деятельность по восприятию худ. литературы;

^{***} Вторник — Планируем совместную познавательно — игровую деятельность «Сказочные лабиринты игры»; *** Среда — планируем совместную познавательно — игровую деятельность по конструированию

^{***} Пятница – планируем совместную познавательно – игровую деятельность по экологи

3.3 Особенности традиционных событий, праздников, мероприятий. Комплексно – тематическое планирование для детей 3 - 8 лет

Задача педагогов ДОУ наполнить ежедневную жизнь детей увлекательными и полезными делами, создать атмосферу радости общения, коллективного творчества, стремления к новым задачам и перспективам.

Особенности традиционных событий, праздников, мероприятий в дошкольных группах

Ежедневная жизнь детей наполняется увлекательными и полезными делами, создаётся атмосфера радости общения, коллективного творчества, стремления к новым задачам и перспективам.

Для организации традиционных событий эффективно используется сюжетнотематическое планирование образовательного процесса. Темы определяются исходя из интересов детей и потребностей детей, необходимости обогащения детского опыта и интегрируют содержание, методы и приемы из разных образовательных областей. Единая тема отражается в организуемых воспитателем образовательных ситуациях детской практической, игровой, изобразительной деятельности, в музыке, в наблюдениях и общении воспитателя с детьми.

В организации образовательной деятельности учитывается также <u>принцип</u> сезонности. Тема «Времена года» находит отражение, как в планировании образовательных ситуаций, так и в свободной, игровой деятельности детей.

В организации образовательной деятельности учитываются также доступные пониманию детей сезонные праздники, такие как Новый год, Проводы Зимушки-зимы и т.п., общественно-политические праздники (День народного единства России, День Защитника Отечества, Международный Женский день, День Победы и др.)

Для развития детской инициативы и творчества проводятся отдельные дни необычно – как «День космических путешествий», «День волшебных превращений», «День лесных обитателей». В такие дни виды деятельности и режимные процессы организуются в соответствии с выбранным тематическим замыслом и принятыми ролями: «космонавты» готовят космический корабль, снаряжение, готовят космический завтрак, расшифровывают послания инопланетян, отправляются в путешествие по незнакомой планете и пр. В общей игровой, интересной, совместной деятельности решаются многие важные образовательные залачи.

Во второй половине дня не более двух раз в неделю проводятся дополнительные занятия.

В это время планируются также тематические вечера досуга, свободные игры и самостоятельная деятельность детей по интересам, театрализованная деятельность, слушание любимых музыкальных произведений по «заявкам» детей, чтение художественной литературы, доверительный разговор и обсуждение с детьми интересующих их проблем.

Комплексно – тематическое планирование

Неделя месяца	Объединяющая тема	
7.1	СЕНТЯБРЬ	
1 неделя	«Мой город»	
2 неделя	«Осень, перелетные птицы»	
3 неделя	«Моя семья»	
4 неделя	«Детский сад»	
7732	ОКТЯБРЬ	
1 неделя	«Бабушки и дедушки»	
2 неделя	«Мир животных»	
3 неделя	«Моя Родина»	
4 неделя	«Мультфильмы»	
1 7	НОЯБРЬ	
1 неделя	«Дружба»	
2 неделя	«Игры и игрушки»	
3 неделя	«Предметный мир»	
4 неделя	«Детский мир»	
	ДЕКАБРЬ	
1 неделя	«Зима»	
2 неделя	«Я – человек»	
3 неделя	«Новый год»	
4 неделя	«Новый год»	
	ЯНВАРЬ	
1 неделя	-	
2 неделя	«Охрана природы»	
3 неделя	«Изобретатели и фантазеры»	
4 неделя	«Неделя добра»	
* *	ФЕВРАЛЬ	
1 неделя	«Зимние каникулы»	
2 неделя	«Комнатные растения»	
3 неделя	«День защитника Отечества»	
4 неделя	«Моя страна»	
,	MAPT	
1 неделя	«Домашние питомцы»	
2 неделя	«8 марта – Международный женский день»	
3 неделя	«Земля наш дом»	
4 неделя	«Театр»	
·	АПРЕЛЬ	
1 неделя	«Книги»	
2 неделя	«Космос»	
3 неделя	«Весна»	
4 неделя	«Безопасность»	
	МАЙ	
1 неделя	«Праздник мира и труда»	
2 неделя	«День Победы»	
3 неделя	«В музее»	
4 неделя «Здравствуй, лето»		

3.4 Особенности организации развивающей предметно – пространственной среды

Развивающая предметно-пространственная среда (далее РППС) – часть образовательной среды, представлена специально организованным пространством (помещениями МДОУ «Детский сад №9», прилегающей территорией предназначенными для реализации Программы), материалами, оборудованием, электронными образовательными ресурсами и средствами обучения и воспитания детей дошкольного возраста, охраны и укрепления их здоровья, предоставляющими возможность учета особенностей и коррекции недостатков их развития.

При этом РППС организована в соответствии с основными направлениями развития детей и нормами действующего СанПиНа.

Развивающая предметно-пространственная среда обеспечивает максимальную реализацию образовательного потенциала пространства и прилегающей территории. В детском саду имеются разнообразные материалы, оборудование и инвентарь для развития детей дошкольного возраста в соответствии с особенностями каждого возрастного этапа, охраны и укрепления здоровья воспитанников, учѐта особенностей и коррекции недостатков их развития.

В соответствии с ФГОС ДО в МДОУ «Детский сад №9» возможны разные варианты создания РППС при условии учета целей и принципов Программы, возрастной и гендерной специфики для реализации Программы 21 .

За педагогами закрепляется право самостоятельного проектирования РППС. При проектировании РППС учитываются особенности образовательной деятельности, социокультурные, экономические и другие условия, возможности и потребности участников образовательной деятельности (детей и их семей, педагогов и пр.). Оснащение РППС меняется в соответствии с тематическим планированием образовательного процесса.

В соответствии с ФГОС ДО РППС обеспечивает и гарантирует:

- охрану и укрепление физического и психического здоровья и эмоционального благополучия детей, в том числе с учетом специфики информационной социализации и рисков Интернет-ресурсов, проявление уважения к их человеческому достоинству, чувствам и потребностям, формирование и поддержку положительной самооценки, уверенности в собственных возможностях и способностях, в том числе при взаимодействии детей друг с другом и в коллективной работе²⁶;
- максимальную реализацию образовательного потенциала пространства ДОУ, группы и прилегающей территории, приспособленной для реализации образовательной программы, а также материалов, оборудования и инвентаря для развития детей дошкольного возраста в соответствии с потребностями каждого возрастного этапа, охраны и укрепления их здоровья, возможностями учета особенностей и коррекции недостатков их развития;
- построение вариативного развивающего образования, ориентированного на возможность свободного выбора детьми материалов, видов активности, участников совместной деятельности и общения как с детьми разного возраста, так и со взрослыми, а также свободу в выражении своих чувств и мыслей;
- создание условий для ежедневного элементарного бытового труда и мотивации самостоятельной деятельности; открытость дошкольного образования и вовлечение родителей (законных представителей) непосредственно в образовательную деятельность, осуществление их поддержки в деле образования детей, охране и укреплении их здоровья, а также поддержки образовательных инициатив внутри семьи;
- построение образовательной деятельности на основе взаимодействия взрослых с детьми, ориентированного на уважение достоинства и личности, интересы и возможности каждого ребенка и учитывающего социальную ситуацию его развития и соответствующие возрастные и индивидуальные особенности (недопустимость как искусственного ускорения, так и искусственного замедления развития детей);
- создание равных условий, максимально способствующих реализации Программы, для детей, принадлежащих к разным национально-культурным, религиозным общностям и социальным слоям, а также имеющих различные (в том числе ограниченные) возможности здоровья.

РППС обладает свойствами открытой системы и выполняет образовательную, воспитывающую, мотивирующую функции, являясь не только развивающей, но и развивающейся.

РППС обеспечивает возможность реализации разных видов детской активности, в том числе с учетом специфики информационной социализации детей и правил безопасного пользования Интернетом: игровой, коммуникативной, познавательно-исследовательской, двигательной, конструирования, восприятия произведений словесного, музыкального и изобразительного творчества, продуктивной деятельности и пр. в соответствии с потребностями каждого возрастного этапа детей, охраны и укрепления их здоровья, возможностями учета особенностей и коррекции недостатков их развития.

При проектировании пространства внутренних помещений ДОУ, прилегающей территории, предназначенных для реализации Программы, наполнении их мебелью, средствами обучения, материалами и другими компонентами руководствуются следующими принципами формирования РППС.

РППС создается педагогами для развития индивидуальности каждого ребенка с учетом его возможностей, уровня активности и интересов, поддерживая формирование его индивидуальной траектории развития.

Для выполнения этой задачи РППС формируется:

- содержательно-насыщенной включает средства обучения (в том числе технические и информационные), материалы (в том числе расходные), инвентарь, игровое, спортивное и оздоровительное оборудование, которые позволяют обеспечить игровую, познавательную, исследовательскую и творческую активность всех категорий детей, экспериментирование с материалами, доступными детям; двигательную активность, в том числе развитие крупной и мелкой моторики, участие в подвижных играх и соревнованиях; эмоциональное благополучие детей во взаимодействии с предметно-пространственным окружением; возможность самовыражения детей;
- *трансформируемой* обеспечивает возможность изменений РППС в зависимости от образовательной ситуации, в том числе меняющихся интересов, мотивов и возможностей детей;
- *полифункциональной* обеспечивает возможность разнообразного использования составляющих РППС (например, детской мебели, мягких модулей, ширм, и т.п.) в разных видах детской активности;
- *доступной* обеспечивает свободный доступ воспитанников (в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья) к играм, игрушкам, материалам, пособиям, обеспечивающим все основные виды детской активности;
- *безопасной* все элементы РППС соответствуют требованиям по обеспечению надежности и безопасность их использования, такими как санитарно-эпидемиологические правила и нормативы и правила пожарной безопасности, а также правила безопасного пользования Интернетом.

При проектировании РППС учитывается целостность образовательного процесса в образовательных областях: социально-коммуникативном развитии, познавательном развитии, речевом развитии, художественно-эстетическом развитии и физическом развитии.

Для обеспечения образовательной деятельности в социально-коммуникативном развитии: в групповых и других помещениях, предназначенных для образовательной деятельности детей (музыкальном, спортивном залах, изостудии и др.), создаются условия для общения и совместной деятельности детей как со взрослыми, так и со сверстниками в разных групповых сочетаниях. Дети имеют возможность собираться для игр и занятий всей группой вместе, а также объединяться в малые группы в соответствии со своими интересами. На прилегающих территориях также выделены зоны для общения и совместной деятельности больших и малых групп детей из разных возрастных групп и взрослых, в том числе для использования методов проектирования как средств познавательно-исследовательской леятельности летей.

Дети имеют возможность безопасного беспрепятственного доступа к объектам инфраструктуры ДОУ, а так же к играм, игрушкам, материалам, пособиям, обеспечивающим все основные виды детской активности.

Обеспечивается *доступность* РППС для воспитанников, в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов, имеется приспособленная мебель, позволяющая заниматься разными видами деятельности, общаться и играть со сверстниками.

Обеспечиваются условия для физического и психического развития, охраны и укрепления здоровья, коррекции и компенсации недостатков развития детей.

Bыделяется достаточно пространства для свободного передвижения детей, а также выделены помещения или зоны для разных видов двигательной активности детей — бега, прыжков, лазания, метания и др.

Имеется оборудование, инвентарь и материалы для развития крупной моторики и содействия двигательной активности, материалы и пособия для развития мелкой моторики.

Созданы условия для проведения диагностики состояния здоровья детей, медицинских процедур, коррекционных и профилактических мероприятий.

Обеспечиваются условия для эмоционального благополучия детей и комфортной работы педагогических и учебно-вспомогательных сотрудников.

РППС обеспечивает условия для развития игровой и познавательно-исследовательской деятельности детей. Для этого в групповых помещениях и на прилегающих территориях пространство организовано так, чтобы можно было играть в различные, в том числе сюжетноролевые игры. В групповых помещениях и на прилегающих территориях находятся оборудование, игрушки и материалы для разнообразных сюжетно-ролевых и дидактических игр, в том числе предметы-заместители.

РППС обеспечивает условия для познавательно-исследовательского развития детей (выделены помещения или зоны, оснащенные материалами для разных видов познавательной деятельности детей – мини-лаборатории, книжный уголок, библиотека, огород и др.).

РППС обеспечивает условия для художественно-эстетического развития детей. Помещения и прилегающие территории оформлены с художественным вкусом; выделены помещения или зоны, оснащенные оборудованием и материалами для изобразительной, музыкальной, театрализованной деятельности детей.

Созданы условия *для информатизации образовательного процесса*. В групповых и прочих помещениях имеется оборудование для использования информационно-коммуникационных технологий в образовательном процессе (стационарные и мобильные компьютеры, интерактивное оборудование, принтеры и т. п.). Обеспечено подключение к сети Интернет с учетом регламентов безопасного пользования Интернетом.

Компьютерно-техническое оснащение используется для различных целей:

- для демонстрации детям познавательных, мультипликационных фильмов, литературных, музыкальных произведений и др.;
- для поиска в информационной среде материалов, обеспечивающих реализацию
 Программы;
- для предоставления информации о Программе семье, всем заинтересованным лицам, вовлеченным в образовательную деятельность, а также широкой общественности;
- для обсуждения с родителями (законными представителями) детей вопросов, связанных с реализацией Программы и т. п.

Для организации РППС в семейных условиях родителям (законным представителям) предоставляется возможность ознакомиться с Программой для соблюдения единства семейного и общественного воспитания, что способствует конструктивному взаимодействию семьи и ДОУ в целях поддержки индивидуальности ребенка.

Организация образовательного пространства и разнообразие материалов, оборудования и инвентаря обеспечивают:

- игровую, познавательную, исследовательскую и творческую активность всех воспитанников, экспериментирование с доступными детям материалами (в том числе с песком и водой);

- двигательную активность, в том числе развитие крупной и мелкой моторики, участие в подвижных играх и соревнованиях;
- эмоциональное благополучие детей во взаимодействии с предметно-пространственным окружением;
 - возможность самовыражения детей.

Для детей раннего возраста образовательное пространство предоставляет необходимые и достаточные возможности для движения, предметной и игровой деятельности с разными материалами.

Ориентиром при формировании развивающей предметно-пространственной среды согласно УМК «Тропинки» стали идеи развивающего дошкольного образования.

В предметно-пространственную среду, окружающую ребенка, включаются средства обучения, игры, игрушки, которые обеспечивают развитие личности, мотивации и способностей детей в различных видах деятельности.

В соответствии с концепцией развивающего образования, реализованной в УМК «Тропинки», были осмыслены и адаптированы педагогические идеи Ф. Фребеля, поскольку в его подходе отражены основные принципы развивающего образования в дошкольном возрасте.

На основании анализа педагогических подходов к организации среды, представленных в теории Ф.Фрѐбеля, был выстроен следующий алгоритм действий по отбору средств обучения игр и игрушек:

- Выбор средств обучения и воспитания осуществляется в соответствии с возрастными потребностями и интересами воспитанников, основными направлениями их развития и спецификой дошкольного образования.
- Учитывается возможность полифункционального использования оборудования, игрушек и материалов в соответствии с образовательными задачами и игровым сюжетом, соответствие педагогико-эргономическим требованиям к образовательным средствам и игрушкам.
- Количество оборудования, игрушек и образовательных материалов в развивающей предметно-пространственной среде представлено в оптимальном количестве, которое исходит из его необходимого минимума. При наличии возможностей оно может изменяться как в сторону увеличения, так и уменьшения. Однако все области развития и виды игр и материалов для свободных игр постоянно присутствуют.
- Структура формирования перечня средств обучения, игр и игрушек в предметнопространственной среде основана на интеграции целей развития ребенка, заложенных образовательными областями в соответствии с ФГОС ДО, с основными видами деятельности детей дошкольного возраста, с учётом принципов Фребель-педагогики и теории развивающего обучения.

Количество оборудования, игрушек и образовательных материалов в группах дошкольной образовательной организации представлено с таким расчётом:

- дидактические игры и образовательные материалы 1-2 ед. на группу;
- игрушки 4-6 ед. на группу (1 ед. на 4-5 чел.);
- средства для двигательной активности 1 -2 ед. на группу и по 1 ед. для каждого ребенка в подгруппе во время занятий физкультурой.

Наличие разнообразных игр и игрушек, образовательных средств позволяет педагогам организовать образовательный процесс в соответствии со стратегией развития дошкольного образования, его приоритетными целями и современными образовательными технологиями. Представленный подход к наполнению развивающей предметно-пространственной среды соответствует требованиям нормативных актов, основан на подходах теории развивающего обучения, учитывает, что ведущей деятельностью ребёнка является игра во всех ее проявлениях.

Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды в группах дошкольного возраста (3 - 8 лет).

Насыщенная развивающая, предметно-пространственная среда становится основой для организации увлекательной, содержательной жизни и разностороннего развития каждого ребенка. Создастся единое пространство детского сада: гармония среды разных помещений групп, кабинетов и залов, дополнительных кабинетов — коридоров и рекреаций, физкультурного и музыкального залов, изостудии, участка.

Вся организация педагогического процесса предполагает свободу передвижения ребенка по всему зданию, а не только в пределах своего группового помещения. Детям доступны все функциональные пространства детского сада, включая те, которые предназначены для взрослых.

Конечно, доступ в помещения для взрослых ограничен, но не закрыт, так как труд взрослых всегда интересен детям. Способность детей-выпускников свободно ориентироваться в пространстве и времени помогает им легко адаптироваться к особенностям школьной жизни.

Обустраиваются места для самостоятельной деятельности детей не только в групповых помещениях, но и в спальнях, раздевалках. Все это способствует эмоциональному раскрепощению, укрепляет чувство уверенности в себе и защищенности.

В некоторых помещениях детского сада (в кабинете учителя - логопеда, в кабинете педагога-психолога, в помещении, музыкальном зале) могут находиться информационно-коммуникационные средства, позволяющие усиливать эффект погружения в воображаемую ситуацию с помощью проекций виртуальной реальности, мультимедийных презентаций.

Значительную роль в развитии дошкольника играет искусство, поэтому в оформлении большое место отводится изобразительному и декоративно-прикладному искусству. Картины, скульптуры, графика, роспись, изделия народного прикладного искусства и т. д. с детства входят в сознание и чувства ребенка. Они развивают мышление, нравственно-волевые качества, создают предпосылки формирования любви и уважения к труду людей.

Для всестороннего развития предоставляется возможность дошкольникам полностью использовать среду и принимать активное участие в ее организации.

Продукты детской деятельности в качестве украшения интерьеров насыщают здание особой энергетикой, позволяют дошкольникам понять свои возможности в преобразовании пространства.

РППС организуется по принципу <u>небольших полузамкнутых микро-пространств</u>, для того чтобы избежать скученности детей и способствовать играм подгруппами в 3-5 человек. Все материалы и игрушки располагаются так, чтобы не мешать свободному перемещению детей, создать условия для общения со сверстниками.

Предусматриваются «уголки уединения», где ребенок может отойти от общения, подумать, помечтать. Такие уголки создаются, перегораживанием пространства ширмой, стеллажами, разместив там несколько мягких игрушек, книг, игр для уединившегося ребенка.

Наполнение развивающих центров и в групповом помещении, и в кабинете логопеда соответствует изучаемой лексической теме и только что пройденной лексической теме, а это значит, что каждую неделю наполнение развивающих центров частично обновляется.

Предметно-пространственная среда прогулочного участка обеспечивает возможности для развития, познавательной, игровой, двигательной активности детей.

Развивающая предметно-пространственная среда представляет собой хорошо оборудованные полузамкнутые микропространства для игр детей поодиночке или небольшими подгруппами. Неформальное общение со сверстниками и педагогом при игровом взаимодействии положительно влияет на развитие речи ребенка и его интеллектуальное развитие в целом, так как осуществляется в форме игры, интересной ребенку, предоставляющей ему полную свободу действий.

Особое внимание уделяется развитию мелкой моторики, которое напрямую связано с развитием речи. Обеспечивается достаточное количество крупных мозаик, пазлов, игрушек с застежками и шнуровками, восковые и акварельные мелки, «Волшебный экран» и небольшие

доски для рисования, природные материалы. Для развития мелкой моторики и конструктивного праксиса используются контейнеры с крышками разных форм и размеров.

Центр Правильной речи оборудуется картотеками предметных и сюжетных картинок и настольно-печатными дидактическими играми, картинками и игрушками для накопления словаря по всем лексическим темам, игрушками и пособиями для работы над дыханием, сериями картинок и опорных картинок для обучения детей рассказыванию.

В центре «Играем в театр» представлено оборудование для проведения игрдраматизаций и театрализованных игр во всех видах театра (настольном, кукольном, пальчиковом, плоскостном и т.п.) по нескольким хорошо знакомым детям сказкам. Учитывая особенности общего и речевого развития детей с ОНР, не стоит брать более одной сказки на каждый период работы. К изготовлению декораций и костюмов для постановки представлений по этим сказкам обязательно привлекаются дети.

Стимулируя повторение как основу запоминания, активно используются различные мнемотехнические средства, символы, схемы.

В групповой лаборатории «Центре науки и природы» дети узнают об элементарных свойствах предметов, учатся простейшим навыкам обращения с ними, узнают о правилах безопасного поведения. Предоставляя детям возможность понюхать, потрогать, пощупать предметы и материалы, педагог не только развивает их тактильный и сенсорный опыт, но и прививает интерес к познавательной деятельности. В лаборатории появляются первые приборы: лупы, микроскоп, безмен, песочные часы, аптечные весы.

Создаются условия для проведения игр, активно привлекающих детей к различным совместным трудовым действиям (уходу за комнатными растениями, подготовке оборудования и пособий к занятиям и т. п.).

Детей привлекают к организации развивающего пространства в групповом помещении, прислушиваются к их пожеланиям, используют для оформления интерьера выполненные ими поделки.

В групповой библиотеке обеспечивается достаточное количество доступной для детей справочной литературы по разным отраслям знаний, детские энциклопедии и атласы, папки с разнообразным иллюстративным материалом.

В связи с этим в уголке продуктивной деятельности подбираются материалы, необходимые для изготовления поделок детьми. Конструкторская игра постепенно превращается в трудовую деятельность, в ходе которой ребенок создает что-то нужное, полезное.

В кабинете логопеда развивающая среда организуется таким образом, чтобы способствовать развитию не только всех сторон речи, но и неречевых психических функций. Для этого еженедельно частично обновляются дидактические игры и материалы.

Особое внимание уделяется оборудованию места для занятий у зеркала, где дети ежедневно проводят достаточно много времени. Большое зеркало с лампой дополнительного освещения, удобная скамеечка для подгруппы детей перед ним, стеллаж для картотек под ним — традиционное оборудование этого центра в кабинете логопеда. В качестве зрительной опоры при проведении артикуляционной и мимической гимнастики картинки и игрушки-помощники.

Столы для подгрупповых занятий рассчитаны на двух человек для освоению взаимодействию в парах. Еженедельную замену оборудования в кабинете дети старшего дошкольного возраста могут производить самостоятельно под руководством логопеда.

3.5. Материально – техническое обеспечение

Материально – **техническое обеспечение** детского сада соответствует ФГОС ДО и отвечают всем требованиям СанПиН 2.4.1.3049-13 от 15.05.2013. В дошкольном учреждении созданы все необходимые условия, позволяющие в полной мере эффективно осуществлять образовательный процесс, решать задачи воспитания и развития детей с учетом основных направлений деятельности учреждения.

Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад №9» расположено в двухэтажном здании. Территория ограждена забором, имеет наружное освещение. Дошкольное учреждение располагает групповыми комнатами со спальнями и приемными, музыкальным залом, кабинетом заведующего, страшего воспитателя. Педагога — психолога, учителя — логопеда, медицинским кабинетом, пищеблоком. Все имеющиеся помещения и площади максимально используются в педагогическом процессе.

<u>На территории</u> оборудованы 6 игровых участков. Покрытие площадок – утрамбованный грунт, асфальт, имеются теневые навесы, песочницы, качели. Территория детского сада ухожена. Коллектив поддерживает территорию в хорошем состоянии, ухаживая за цветниками, поддерживая чистоту и порядок.

В группах созданы условия для индивидуальных и коллективных игр, самостоятельной активности детей (музыкально-познавательной и исследовательской, проектной и интеллектуальной, театрализованной деятельности и др.). Это позволяет детям организовывать разные игры в соответствии со своими интересами и замыслами, а также найти удобное, комфортное и безопасное место в зависимости от своего эмоционального состояния. При этом обеспечивается доступность ко всему содержанию развивающей среды, предоставляется детям возможность самостоятельно менять среду своих игр и увлечений. Среда своевременно изменяется (обновляется) с учетом программы, усложняющегося уровня умений детей и их половых различий.

Музыкальный и спортивный зал совмещен, в нем находится необходимое оборудование для совместной деятельности с детьми: фортепиано, магнитофон, музыкальный центр, набор детских музыкальных инструментов, музыкальные игрушки, портреты композиторов, фонотека, дидактические музыкальные игры, пошиты новые костюмы для детей и для взрослых.

Для физкультурных занятий имеется гимнастическая лестница, беговая дорожка, мячи разных размеров, мешочки с песком для метания, гимнастические палки, скакалки, дорожки для профилактики плоскостопия, другое нестандартное оборудование (ребристая дорожка, мешочки с различными наполнителями, «гусеничка», «ветерок», тоннель и т.д.).

Образовательная среда детского сада свободная, комфортная, доброжелательная, многообразная, развивающая, воспитывающая, располагающая к общению, обеспечивает познавательно-речевое, социально-личностное, художественно-эстетическое и физическое развитие детей.

Состояние материально-технической базы, учебно-методического обеспечения, предметно-развивающей среды позволяет осуществлять образовательный процесс в соответствие с современными требованиями.

Медицинский кабинет оснащен всем необходимым оборудованием , имеет лицензию на осуществление медицинской деятельности, прошел сертификацию. Медицинское обслуживание детей строится на основе нормативно-правовых документов с учетом результатов мониторинга состояния здоровья вновь поступивших воспитанников, что важно для своевременного выявления отклонения в их здоровье. В целях сокращения сроков адаптации и уменьшения отрицательных проявлений у детей при поступлении их в дошкольное учреждение осуществляется четкая организация медико-педагогического обслуживания в соответствии с учетом возраста, состояния здоровья, пола, индивидуальных особенностей детей.

Медицинским персоналом даются рекомендации для каждого ребенка. Сбор информации и наблюдения помогают установке временной динамики психологических, деятельных и эмоциональных качеств детей. Устанавливается щадящий режим, закаливание, двигательная активность — все согласовывается с родителями. Дети с хроническими заболеваниями, часто болеющие дети берутся на учет, с последующими оздоровительными мероприятиями. Медицинские работники проводят оценку физического развития детей с определением групп здоровья. Воспитание у дошкольников потребности в здоровом образе жизни

(сбалансированное питание, профилактика вредных привычек, развитие познавательного интереса к окружающему, закаливание и охрана здоровья детей, ознакомление с основами валеологии) дают положительные результаты.

<u>Услуга по организации питания</u> Питание детей производится в групповых комнатах. Весь цикл приготовления блюд происходит на пищеблоке детского сада.

Пищеблок на 100% укомплектован кадрами. Помещение пищеблока размещается на первом этаже, имеет отдельный выход.

Имеется десятидневное перспективное меню. При составлении меню используется разработанная картотека блюд, что обеспечивает сбалансированность питания по белкам, жирам, углеводам. Готовая пища выдается только после снятия пробы медработником и соответствующей записи в журнале результатов оценки готовых блюд.

Организация питания постоянно находится под контролем администрации ДОУ. В обязанности медицинского персонала входит осуществление контроля за качеством доставляемых продуктов питания, на соответствие требованиям государственных стандартов, их правильным хранением, соблюдением сроков реализации, а также за соблюдением натуральных норм продуктов при составлении меню-раскладок, качеством приготовления пищи, соответствием ее физиологическим потребностям детей в основных пищевых веществах. Старшая медсестра детского сада также контролирует санитарное состояние пищеблока, соблюдение личной гигиены его работниками, доведение пищи до детей, постановку питания детей в группах.

В детском саду организовано 5-ти разовое питание. В меню каждый день включена суточная норма молока, сливочного и растительного масла, сахара, хлеба, мяса. Продукты, богатые белком (рыба, мясо), включаются в меню первой половины дня. Во второй половине дня детям предлагаются молочные и овощные блюда. Для приготовления вторых блюд кроме говядины используются также субпродукты (печень в виде гуляша). Ежедневно в меню включены овощи, как в свежем, так и вареном и тушеном виде. Дети регулярно получают на полдник кисломолочные продукты. В детском саду с целью улучшения и разнообразия питания детей, обогащения рациона витаминами имеется дополнительный второй завтрак, состоящий из фруктов или натуральных соков. В целях профилактики гиповитаминозов проводят искусственную витаминизацию третьего блюда. В питании детей используется обогащенные йодом продукты (йодированная соль и йодированное молоко).

№	Вид помещения, функциональное использование	Оснащение.
1	Кабинет учителя-логопеда: НОД по коррекции речи; консультативная работа с родителями по коррекции речевых нарушений детей	 большое настенное зеркало; дополнительное освещение у зеркала; столы и стулья для учителя-логопеда и детей; шкафы для методической литературы, пособий, игрушек; магнитная доска, ковролин; индивидуальные зеркала для детей; компьютерная техника дидактический материал для детей шкафы для методической литературы, пособий, игрушек; игровой материал
2	 Кабинет педагога - психолога: ➤ психолого-педагогическая диагностика; ➤ коррекционная работа с детьми; ➤ индивидуальные консультации с родителями. 	 Игровой материал Мебель для детей и педагога; шкафы для методической литературы, пособий, игрушек; стимулирующий материал для психологопедагогического обследования детей; игровой материал; развивающие игры; компьютерная техника и игровые компьютерные развивающие коррекционные программы.

3	Музыкальный зал: НОД по музыкальному воспитанию; тематические досуги; развлечения; праздники и утренники; театральные представления; кружковая работа; родительские собрания и прочие мероприятия для родителей.	 библиотека методической литературы, сборники нот; шкафы для пособий, игрушек, атрибутов и т.п.; музыкальный центр; пианино; разнообразные музыкальные инструменты для детей; подборка аудио- и видеокассет с музыкальными произведениями; различные виды театра; ширма для кукольного театра; шапочки для драматизации; детские и взрослые стулья;
1	Morrowani	> мультимедийная установка.
4	Методический кабинет: ➤ осуществление методической помощи педагогам; ➤ выставки дидактических и методических материалов для организации работы с детьми по различным направлениям.	 библиотека педагогической и методической литературы; библиотека периодических изданий; пособия для занятий; опыт работы педагогов; материалы консультаций, семинаров, семинаровпрактикумов;
	-	рактикумов,демонстрационный, раздаточный материал.
5	 Участки № Прогулки, наблюдения; № Игровая деятельность; № Самостоятельная двигательная деятельность; № Трудовая деятельность. 	 Прогулочные площадки для детей всех возрастных групп. Игровое, функциональное, и спортивное оборудование. Физкультурная площадка. Дорожки для ознакомления дошкольников с правилами дорожного движения. Огород, цветники
6	Физкультурно-игровая площадка: непосредственная образовательная деятельность по физической культуре, спортивные игры, досуговые мероприятия, праздники	 Спортивно-игровое оборудование

IV. Краткая презентация ОП ДО

«Детство – важнейший период человеческой жизни, не подготовка к будущей жизни, а настоящая, яркая, самобытная, неповторимая жизнь.

И от того, как прошло детство, кто вёл ребёнка за руку в детские годы, что вошло в его разум из окружающего мира, от этого в решающей степени зависит, каким человеком станет сегодняшний малыш».

В.Сухомлинский

Образовательная программа муниципального дошкольного образовательного учреждения «Детский сад №9» Энгельсского муниципального района Саратовской области разработана в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (Приказ Министерства образования и науки РФ от 17 октября 2013 г. №1155); с учетом примерной основной образовательной программы дошкольного образования (одобренной решением федерального учебно — методического объединения по общему развитию — протокол от 20 мая 2015г. № 2/15); с учетом Примерной основной образовательной программы дошкольного образования «Тропинки» (под редакцией В.Т. Кудрявцева), Москва, Издательский центр Вентана-Граф, 2016.

Программа, ориентированная на родителей (законных представителей) детей и доступна для ознакомления.

Образовательная программа дошкольного образования реализуется в МДОУ «Детский сад № 9» в группах общеразвивающей направленности в возрасте от 1,6 - 7 лет в различных видах общения и деятельности с учетом их возрастных и индивидуальных психологических и физиологических особенностей, с приоритетным осуществлением деятельности по художественно-эстетическому развитию

Содержание образования обеспечивает развитие личности, мотивации и способностей детей в различных видах деятельности и охватывает структурные единицы, представляющие определенные направления развития и образования детей (образовательные области): социально-коммуникативное развитие, познавательное развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое развитие, физическое развитие.

Ключевые задачи обновления образовательного процесса с учетом $\Phi \Gamma O C$ дошкольного образования:

- наполнить жизнь ребенка интересным содержанием;
- **>** творческий подход к отбору содержания, на основе интеграции, с использованием разнообразных методов и приемов;
- **ш**ирокое включение в образовательный процесс разнообразных игр, игровых приемов и игровых ситуаций;
- **»** вариативность в отборе тем, форм, средств, методов, (новизна и разнообразие);
- исключение формализма, шаблонности, излишнего дидактизма.

внимательное, тактичное отношение к ребенку, его возможностям.

ФГОС дошкольного образования определяет основное содержание образовательных областей.

Социально-коммуникативное развитие направлено на усвоение норм и ценностей, принятых в обществе, включая моральные и нравственные ценности; развитие общения и взаимодействия ребёнка со взрослыми и сверстниками; становление самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий; развитие социального и эмоционального интеллекта, эмоциональной отзывчивости, сопереживания, формирование готовности к совместной деятельности со сверстниками, формирование уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье и к сообществу детей и взрослых в

Организации; формирование позитивных установок к различным видам труда и творчества; формирование основ безопасного поведения в быту, социуме, природе.

Познавательное развитие предполагает развитие интересов детей, любознательности и познавательной мотивации; формирование познавательных действий, становление сознания; развитие воображения и творческой активности; формирование первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира (форме, цвете, размере, материале, звучании, ритме, темпе, количестве, числе, части и целом, пространстве и времени, движении и покое, причинах и следствиях и др.), о малой родине и Отечестве, представлений о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках, о планете Земля как общем доме людей, об особенностях ее природы, многообразии стран и народов мира.

Речевое развитие включает владение речью как средством общения и культуры; обогащение активного словаря; развитие связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи; развитие речевого творчества; развитие звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха; знакомство с книжной культурой, детской литературой, понимание на слух текстов различных жанров детской литературы; формирование звуковой аналитико-синтетической активности как предпосылки обучения грамоте.

Художественно-эстетическое развитие предполагает развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного), мира природы; становление эстетического отношения к окружающему миру; формирование элементарных представлений о видах искусства; восприятие музыки, художественной литературы, фольклора; стимулирование сопереживания персонажам художественных произведений; реализацию самостоятельной творческой деятельности детей (изобразительной, конструктивно-модельной, музыкальной и др.).

Физическое развитие включает приобретение опыта в следующих видах деятельности детей: двигательной, в том числе связанной с выполнением упражнений, направленных на развитие таких физических качеств, как координация и гибкость; способствующих правильному формированию опорно-двигательной системы организма, развитию равновесия, координации движения, крупной и мелкой моторики обеих рук, а также с правильным, не наносящем ущерба организму выполнением основных движений (ходьба, бег, мягкие прыжки, повороты в обе стороны), формирование начальных представлений о некоторых видах спорта, овладение подвижными играми с правилами; становление целенаправленности и саморегуляции в двигательной сфере; становление ценностей здорового образа жизни, овладение его элементарными нормами и правилами (в питании, двигательном режиме, закаливании, при формировании полезных привычек и др.).

Программа определяет содержание и организацию образовательной деятельности на уровне дошкольного образования и определяет достижение следующих целей:

- повышение социального статуса дошкольного образования;
- обеспечение государством равенства возможностей для каждого ребёнка в получении качественного дошкольного образования;
- обеспечение государственных гарантий уровня и качества дошкольного образования на основе единства обязательных требований к условиям реализации образовательных программ дошкольного образования, их структуре и результатам их освоения;
- сохранение единства образовательного пространства Российской Федерации относительно уровня дошкольного образования.

Программа обеспечивает развитие личности детей дошкольного возраста в различных видах общения и деятельности с учётом их возрастных, индивидуальных психологических и физиологических особенностей и направлена на решение следующих задач:

- охраны и укрепления физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия;
- обеспечения равных возможностей для полноценного развития каждого ребёнка в период дошкольного детства независимо от места жительства, пола, нации, языка, социального статуса, психофизиологических и других особенностей (в том числе ограниченных возможностей здоровья);
- обеспечения преемственности целей, задач и содержания образования,
 реализуемых в рамках образовательных программ различных

уровней (далее преемственность основных образовательных программ дошкольного и начального общего образования);

 создания благоприятных условий развития детей в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями и склонностями, развития способностей и творческого потенциала каждого ребёнка

как субъекта отношений с самим собой, другими детьми, взрослыми и миром;

- объединения обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества;
- ▶ формирования общей культуры личности детей, в том числе ценностей здорового образа жизни, развития их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребёнка, формирования предпосылок учебной деятельности;
- обеспечения вариативности и разнообразия содержания Программ и организационных форм дошкольного образования, возможности формирования Программ различной направленности с учётом образовательных потребностей, способностей и состояния здоровья детей;
- > формирования социокультурной среды, соответствующей возрастным,
- индивидуальным, психологическим и физиологическим особенностям детей;
- обеспечения психолого-педагогической поддержки семьи и повышения компетентности родителей (законных представителей) в вопросах развития и образования, охраны и укрепления здоровья детей.
- развитие творческого потенциала ребенка, создание условий для его самореализации.
- формирование и развитие интереса к миру искусства посредством интеграции всех видов художественно – эстетической деятельности: музыкальной, изобразительной, художественно – речевой, театрально – игровой;

Содержание Программы учитывает возрастные и индивидуальные особенности контингента детей, воспитывающихся в образовательном учреждении.

Результаты освоения Программы в ФГОС ДО представлены в виде целевых ориентиров дошкольного образования.

К целевым ориентирам дошкольного образования относятся следующие социальнонормативные возрастные характеристики возможных достижений ребёнка:

Целевые ориентиры образования в младенческом и раннем возрасте:

- ребенок интересуется окружающими предметами и активно действует с ними;
- эмоционально вовлечен в действия с игрушками и другими предметами, стремится проявлять настойчивость в достижении результата своих действий;
- использует специфические, культурно фиксированные предметные действия, знает назначение бытовых предметов (ложки, расчёски, карандаша и пр.) и умеет пользоваться ими. Владеет простейшими навыками самообслуживания;
- > стремится проявлять самостоятельность в бытовом и игровом поведении;
- владеет активной речью, включённой в общение;
- > может обращаться с вопросами и просьбами, понимает речь взрослых;
- > знает названия окружающих предметов и игрушек;
- стремится к общению со взрослыми и активно подражает им в движениях и действиях;
- > появляются игры, в которых ребенок воспроизводит действия взрослого;
- > проявляет интерес к сверстникам;
- наблюдает за их действиями и подражает им;
- > проявляет интерес к стихам, песням и сказкам, рассматриванию
- **>** картинки, стремится двигаться под музыку;
- > эмоционально откликается на различные произведения культуры и искусства;
- у ребёнка развита крупная моторика, он стремится осваивать различные виды движения (бег, лазанье, перешагивание и пр.).

Целевые ориентиры на этапе завершения дошкольного образования:

- ребёнок овладевает основными культурными способами деятельности, проявляет инициативу и самостоятельность в разных видах деятельности игре, общении, познавательно исследовательской деятельности, конструировании и др.;
- > способен выбирать себе род занятий, участников по совместной деятельности;
- ребёнок обладает установкой положительного отношения к миру, к разным видам труда, другим людям и самому себе, обладает чувством собственного достоинства;
- активно взаимодействует со сверстниками и взрослыми, участвует в совместных играх.
- Способен договариваться, учитывать интересы и чувства других, сопереживать неудачам и радоваться успехам других, адекватно проявляет свои чувства, в том числе чувство веры в себя, старается разрешать конфликты;
- ребёнок обладает развитым воображением, которое реализуется в разных видах деятельности, и прежде всего в игре;
- ребёнок владеет разными формами и видами игры, различает условную и реальную ситуации, умеет подчиняться разным правилам и социальным нормам;
- ребёнок достаточно хорошо владеет устной речью, может выражать свои мысли и желания, может использовать речь для выражения своих мыслей, чувств и желаний, построения речевого высказывания в ситуации общения, может выделять звуки в словах, у ребёнка складываются предпосылки грамотности;
- > у ребёнка развита крупная и мелкая моторика;
- он подвижен, вынослив, владеет основными движениями, может контролировать свои движения и управлять ими;
- ребёнок способен к волевым усилиям, может следовать социальным нормам поведения и правилам в разных видах деятельности, во взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками, может соблюдать правила безопасного поведения и личной гигиены;
- ребёнок проявляет любознательность, задаёт вопросы взрослым и сверстникам, интересуется причинно- следственными связями, пытается самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей;
- склонен наблюдать, экспериментировать. Обладает начальными знаниями о себе, о природном и социальном мире, в котором он живёт;
- энаком с произведениями детской литературы, обладает элементарными представлениями из области живой природы, естествознания, математики, истории и т.п.;
- ▶ ребёнок способен к принятию собственных решений, опираясь на свои знания и умения в различных видах деятельности.

Целевые ориентиры Программы выступают основаниями Преемственности дошкольного и начального общего образования. При соблюдении Программы требований условиям реализации настоящие целевые ориентиры предполагают формирование у детей дошкольного возраста предпосылок к учебной деятельности на этапе завершения ими дошкольного образования.

МДОУ «Детский сад №9» посещают дети дошкольного возраста. Общее количество групп – шесть. Их них пять групп – общеразвивающей направленности, одна группа – коррекционная (логопедическая)

№	Возраст детей	Количество групп
группы		
1	От 1,6 лет до 3 лет (первая младшая группа)	1 группа
2	От 3 лет до 4 лет (вторая младшая группа)	1 группа
3	От 4 лет до 5 лет (средняя группа)	1 группа
4	От 5 лет до 6 лет (старшая группа)	1 группа
5	От 6 лет до 7 лет (подготовительная группа)	1 группа
6	От 5 лет до 7 лет (логопедическая группа)	1 группа

Режим работы ДОУ: пятидневная рабочая неделя.

График работы: с 7.00-19.00

<u>Нерабочие дни</u>: суббота и воскресенье, а так же праздничные дни, установленные законодательством $P\Phi$.

В работе МДОУ «Детский сад №9» устанавливается соотношение между инвариантной (обязательной) частью и вариативной частью, формируемой образовательным учреждением - 60% и 40%

Приоритетное направление деятельности ДОУ – **художественно** – **эстетическое и коррекционное.**

Работа по художественно — эстетическому направлению в нашем дошкольном учреждении проходит интегрированным курсом через такие разделы программы, как музыкальное воспитание, изобразительная деятельность, театрализованная деятельность, знакомство с художественной литературой.

Основная цель педагогического коллектива ДОУ - развитие творческого потенциала ребенка, создание условий для его самореализации.

Коррекционное речевое направление актуально, так как речь -ведущее средство общения и сопровождает все виды деятельности ребенка. От качества речи, умения пользоваться ею в игре, во время совместной деятельности педагога и ребенка, при планировании и обсуждении рисунка, в наблюдении на прогулке, при обсуждении спектакля и т.д. зависит успешность деятельности ребенка, его принятие сверстниками, авторитет и статусное положение в детском сообществе.

Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик

Культурные практики в дошкольном образовании трактуются как ситуативное, автономное, самостоятельное, инициируемое взрослыми, сверстниками или самим ребенком приобретение и повторение различного культурного опыта общения и взаимодействия со взрослыми, сверстниками, младшими или старшими детьми. Это также освоение позитивного жизненного опыта сопереживания, доброжелательности, любви дружбы, заботы, помощи.

Культурные практики ребёнка обеспечивают его активную и продуктивную образовательную деятельность.

Культурные практики – разнообразные, основанные на текущих и перспективных интересах ребёнка виды самостоятельной деятельности, поведения и опыта, складывающегося с первых дней его жизни.

До школы культурные практики ребёнка вырастают на основе взаимодействия с взрослыми, а также на основе его постоянно расширяющихся самостоятельных действий .

Способы и направления поддержки детской инициативы

В условиях детского сада в системе организации предметной, игровой, изобразительной и других видов деятельности наряду с задачами развития этих деятельностей стоят задачи когнитивного и личностного развития детей.

Важнейшими из личностных качеств в психологической литературе выделяют самостоятельность, инициативность, ответственность (В.В. Давыдов). Опираясь на природную любознательность ребёнка, стремление к самостоятельности («Я сам») можно помочь ему в открытии мира через развитие личностных качеств. В психологической литературе этой проблеме уделяется много внимания, как в плане теоретического обоснования, так и практических разработок.

Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников

В направлении выстраивания сотрудничества с семьями детей актуальной целью является создание условий для построения личностно-развивающего и гуманистического взаимодействия всех участников образовательных отношений — воспитанников, их родителей (законных представителей) и педагогических работников.

Успешное взаимодействие возможно лишь в том случае, если детский сад знаком с воспитательными возможностями семьи ребенка, а семья имеет представление о дошкольном учреждении, которому доверяет воспитание ребенка. Это позволяет оказывать друг другу необходимую поддержку в развитии ребенка, привлекать имеющиеся педагогические ресурсы для решения общих задач воспитания.

Основные задачи, стоящие перед организацией дошкольного уровня образования в данной связи:

- изучение и понимание особенностей семей воспитанников, их специфических потребностей в образовательной области, разработка подходов к реализации сотрудничества с семьями воспитанников;
- определение приоритетных для конкретной дошкольной образовательной организации направлений деятельности по взаимодействию с родителями детей, посещающих организацию дошкольного образования, учёт специфики региональных, национальных, этнокультурных и других условий жизни семей;
- построение образовательной среды и педагогического взаимодействия в ней на основе принципа уважения личности ребенка, признания его полноценным участником (субъектом) образовательных отношений как обязательного требования ко всем взрослым участникам образовательного процесса;
- ▶ обеспечение благоприятных педагогических условий для содействия и сотрудничества детей и взрослых;
- поддержка инициативы и пожеланий семей воспитанников по организации образовательного процесса;
- формирование отношений партнёрства и доверительности с родителями воспитанников;
- создание развивающей предметно-пространственной среды в соответствии с образовательной программой организации дошкольного образования и интересами семьи;
- использование интересных, понятных и удобных в организации родителям воспитанников форм работы с семьёй;
- > поддержка семейных традиций, приобщение детей к ценностям семьи;
- обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышения компетентности родителей в вопросах развития и образования, охраны и укрепления здоровья детей.

Сотрудничество педагогического коллектива с семьями воспитанников осуществляется через:

- > изучение воспитательных возможностей Детского сада и семьи
- ▶ (социально-педагогическая диагностика; день открытых дверей; встречизнакомства);
- информационное просвещение родителей (индивидуальная беседа, консультация, конференция, чтения, стенды, памятки, буклеты (образовательные маршруты выходного дня), рукописные газеты и журналы, устные журналы, переписка, выставки, медиатека);
- совместная деятельность педагогов и родителей с детьми (акция, ассамблея, вечер музыки и поэзии, собрания-встречи, гостиная, салон, фестиваль, клуб в т.ч. вечера вопросов и ответов, праздники, экскурсии, проектная деятельность);
- образование родителей (лекции, семинары, практикумы, мастер-классы, экскурсии, клуб)

Работа с родителями планируется в плане работы с родителями в каждой возрастной группе. При планировании используется разнообразные методические пособия

Содержание коррекционной работы

Коррекционная работа в логопедической группе для детей с нарушениями речи основывается на адаптированную основную образовательную программу дошкольного образования для детей с ОВЗ (нарушение речи) муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения

«Детский сад комбинированного вида № 9», разработанную в соответствии с Φ ГОС ДО, с учетом комплексной образовательной программой дошкольного образования для детей с ТНР (общим недоразвитием речи) с 3 до 7 лет .Автор Нищева Н.В.

Данная Программа опирается на междисциплинарные исследования природы детства как особого культурно-исторического феномена в развитии человечества, на историко-эволюционный подход к развитию личности в природе и обществе, культурно-деятельностную

психологию социализации ребенка, педагогическую антропологию, педагогику достоинства и педагогику сотрудничества.

Программа направлена на создание социальной ситуации развития дошкольников, социальных и материальных условий, открывающих возможности позитивной социализации ребенка, формирования у него доверия к миру, к людям и к себе, его личностного и познавательного развития, развития инициативы и творческих способностей посредством культуросообразных и возрастосообразных видов деятельности в сотрудничестве со взрослыми и другими детьми, а также на обеспечение здоровья и безопасности детей.

Адаптированная образовательная программа дошкольного образования для групп компенсирующей направленности обеспечивает разностороннее гармоничное развитие детей в возрасте от 5-х до 7 лет с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей по основным образовательным областям:

- социально-коммуникативное развитие;
- познавательное развитие;
- речевое развитие;
- художественно эстетическое развитие;
- физическое развитие.

Настоящая программа носит коррекционно-развивающий характер. Она предназначена для обучения и воспитания детей 5-7 лет с ОНР I, II, III уровня речевого развития, принятых в дошкольное учреждение на один-два года.

Ведущие цели Программы – обеспечение развития личности детей дошкольного возраста с ОВЗ (детей с нарушениями речи) в различных видах общения и деятельности с учётом их возрастных и индивидуальных психофизических особенностей, создание благоприятных условий для полноценного проживания ребенком дошкольного детства, формирование основ базовой культуры личности, адаптация к жизни в современном обществе, формирование предпосылок к учебной деятельности, обеспечение безопасности жизнедеятельности дошкольника.

Программа направлена на решение следующих задач:

- охраны и укрепления физического и психического здоровья детей с нарушением речи, в том числе их эмоционального благополучия;
- обеспечения равных возможностей для полноценного развития каждого ребёнка в период дошкольного детства независимо от места жительства, пола, нации, языка, социального статуса, психофизиологических и других особенностей (в том числе ограниченных возможностей здоровья);
- осуществления коррекционной работы, направленной на компенсацию отклонений физического и психического развития детей с нарушением речи, предупреждение вторичных и последующих отклонений развития;
- обеспечения преемственности целей, задач и содержания образования, реализуемых в рамках образовательных программ различных уровней (далее преемственность основных образовательных программ дошкольного и начального общего образования);
- создания благоприятных условий развития детей в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями и склонностями, развития способностей и творческого потенциала каждого ребёнка как субъекта отношений с самим собой, другими детьми, взрослыми и миром;
- объединения обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества;
- формирования общей культуры личности детей, в том числе ценностей здорового образа жизни, развития их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребёнка, формирования предпосылок учебной деятельности;
- обеспечения вариативности и разнообразия содержания Программ и организационных форм дошкольного образования, возможности формирования Программ различной направленности с учётом образовательных потребностей, способностей и состояния здоровья детей;
- формирования социокультурной среды, соответствующей возрастным, индивидуальным, психологическим и физиологическим особенностям детей с нарушением речи; обеспечения психолого-педагогической поддержки семьи и повышения компетентности родителей

(законных представителей) в вопросах развития и образования, охраны и укрепления здоровья детей;

- обеспечения условий для усвоения детьми с нарушением речи образовательной программы на основе компенсации первичных и пропедевтики вторичных нарушений

Программа основывается на комплексно-тематическом принципе построения образовательного процесса, в основу которого положена идея интеграции содержания разных образовательных областей вокруг единой, общей темы, которая на определенное время (дни, недели) становится объединяющей. Выбор темы учитывает интересы детей, задачи развития и воспитания, текущие явления и яркие события (времена года, памятные даты, праздники), региональный компонент, традиции дошкольного учреждения. Тематический план ориентирован на реализацию программы «по спирали», или «от простого к сложному»

Особенности организации развивающей предметно – пространственной среды

Развивающая предметно-пространственная среда обеспечивает максимальную реализацию образовательного потенциала пространства МДОУ, группы и участка, материалов, оборудования и инвентаря для развития детей дошкольного возраста в соответствии с особенностями каждого возрастного этапа, охраны и укрепления их здоровья, возможность общения и совместной деятельности детей (в том числе детей разного возраста) и взрослых, двигательной активности детей, а также возможности для уединения.

Развивающая предметно-пространственная среда обеспечивает реализацию различных образовательных программ; учет национально-культурных, климатических условий, в которых осуществляется образовательная деятельность; учет возрастных особенностей детей.

Развивающая среда ДОУ построена на следующих принципах:

- насыщенность;
- > трансформируемость;
- > полифункциональность;
- **>** вариативной;
- > доступность;
- безопасной.

Насыщенность среды соответствует возрастным возможностям детей и содержанию Программы.

Образовательное пространство оснащено средствами обучения и воспитания, соответствующими материалами, игровым, спортивным, оздоровительным оборудованием, инвентарем, которые обеспечивают:

- игровую, познавательную, исследовательскую и творческую активность всех воспитанников, экспериментирование с доступными детям материалами (в том числе с песком и водой);
- **р** двигательную активность, в том числе развитие крупной и мелкой моторики, участие в подвижных играх и соревнованиях;
- ▶ эмоциональное благополучие детей во взаимодействии с предметнопространственным окружением;
- возможность самовыражения детей.

Для детей младшего возраста образовательное пространство предоставляет необходимые и достаточные возможности для движения, предметной и игровой деятельности с разными материалами.

Трансформируемость пространства дает возможность изменений предметнопространственной среды в зависимости от образовательной ситуации, в том числе от меняющихся интересов и возможностей детей;

Полифункциональность материалов позволяет разнообразно использовать различные составляющих предметной среды: детскую мебель, маты, мягкие модули, ширмы, природные материалы, пригодные в разных видах детской активности (в том числе в качестве предметовзаместителей в детской игре).

Вариативность среды позволяет создать различные пространства (для игры, конструирования, уединения и пр.), а также разнообразный материал, игры, игрушки и оборудование, обеспечивают свободный выбор детей

Игровой материал периодически сменяется, что стимулирует игровую, двигательную, познавательную и исследовательскую активность детей.

Доступность среды создает условия для свободного доступа детей к играм, игрушкам, материалам, пособиям, обеспечивающим все основные виды детской активности; исправность и сохранность материалов и оборудования.

Безопасность предметно-пространственной среды обеспечивает соответствие всех ее элементов требованиям по надежности и безопасности их использования.

Таким образом, основная общеобразовательная программа, разработанная муниципальным дошкольным образовательным учреждением «Детский сад № 9» Энгельсского муниципального района является нормативно-управленческим документом, который определяет содержание и организацию образовательной деятельности на уровне дошкольного образования